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La sessiri ES reprhn a un quart i laou minuts d’onze del mati. Pre- 
sideix el M. H. Sr. President del Parlament, acompanyat dei Vice- 
president Segon, ei Secretari Prim4 el Secretari Segon, el Secre- 
tari Tercer i el Secre furi Quart. La Mesu 6s assistida per 1 ’9fciul 
Major i el Iletrat Sr, de AIfonso. AI banc del Geveln seuen el M. 
H. SK President de la Generalitat i els H. Srs. Consellers Adjunt a 
la Presidknciu, de Governació, dEconomia i Finances, de Sanitar i 
Segare fat Social, de Pelítica Territorial i Obres Phbiiques, &&i- 
culturu, Ramaderia i Pesca, de Justícia, i d’lndhtria i Energia. 

EI Sr. PRESlDENT : Es reprkn la sessió. Continuem amb 
el debat general sobre política agrhria, i corresponen ara, 
després de la intervencio de I’Honorable senyor Conseller que 
va tenir lloc ahir, les intervencions dels Grups. Perb abans hi 
hg tres Diputats no adscrits que han demanat participar en el 
debat, i, d’acord amb I’ordre de les peticions, dono la paraula 
ara al Diputat senyor Josep Maria Corral per un temps no supe- 
rior a deu minuts. 

El Sr. CORRAL : Gracias, señor Presidente. Señoras y 
señores Diputados, como es habitual la intervención es una in- 
tervención colecliva de 10s Diputados no adscritos que mili- 
lamos en el Partit dels Comunistes de Catalunya. 

EI PCC constata que la duraci6n del discurso del Conseller 
de Agricultura, Ganaderia y Pesca no es proporcional, ni de 
lejos, con ese 1,9% de 10s Presupuestos de la Generalitat que 
tiene asignada su Conselleria. Un discurso que no contempla 
el balance de estos Últimos tres añas, que es muy descriptivo, 
que tiene un aceptable rigor formal. Pero, señor Carol, 10 im- 
portante no es el tiempo ni la formalidad, sino el fondo y las 
orientaciones políticas, las cuales brillan por su ausencia en al- 
gunos casos, y en otros no coincidimos. 

Nos habló el señor conseller de un rarnillele de acciones 
que harh el Gobierno de Convergencia y Unión, pero no nos 
dijo cuando, ni. tampoco nos dijo por qui: no se han hecho en 
estos Últimos tres aiíos, cuando erm corresponsables de la 
política con el partido del Gobierno central, la UCD, ni si pien- 
san llevarlas a cabo con su nuevo aliado natural, 10s fraguistas 
de Alianza Popular. No queremos entrar en discutir datos y 
porcentajes. Vamos a situar temas fundamentales no abor- 
dades por el Conseller, tratados con insufjciencia, o simple- 
mente con 10s que no coincidimos. La política agraria del Con- 
sell Executiu debe ser una política global, que aborde la reali- 
dad agraria catalana en toda su dimensión, independiente- 
mente de las competencias establecidas, porque mte esa reali- 
dad la Generalitat debe tener una posición y una política con el 
abjeto de articular una accibn de gobierno destinada a gestion- 
ar con eficacia las materias de cornpetencia autonbmica y 
plantear al Gobierno central las soluciones oporiunas y necesa- 
rias. No se puede practicar, y el Partit dels Comunistes de 
Catalunya no 10 acepta, una política que dé por hecha la entra- 
da en el Mercado Común Europeo, cuando puede ser perjudi- 
cial para 10s intereses espafioles y catalanes. E-lay que estudiar a 
rondo las consecuencias de nuestra integracibn en todos 10s 
sectores económicos, y tarnbién en el agrario, para después de 
un amplio debate públic0 organizar un referéndum. Hay que 
potenciar las cooperativas de produccibn, de transformación, 
pero frenando y eliminando las grandes empresas multinacio- 
nales y monopolisticas. En sus estadistias, señor Carol, no 

nos dijo el tanlo por ciento de gran capital que ha penetrado en 
el sector, principalmente en la industria de transformación. 

Vayamos ahora a la comercialización. De política de precios, 
nada. ¿Piensa apoyar el Consell Executiu cooperativas de 
comercializaclbn? ¿CÓmo piensa combatir que el payés cobre 
poc0 por su producto y el consumidor pague precios elevados, 
10 que origina el enriquecimiento de unos pocos intermedia- 
rios a costa de la mayoría de 10s ciudadanos? 

Hablar de infraestructura significa para el PCC hablar del eje 
transversal, que atravesando las comarcas interiores comu- 
nique Balaguer con Gerona. El eje transversal, que tarnbién se 
quedó en el tintem, permitir6 un desarrollo econbmico para 
estas comarcas agrarias y deprimidas. Hablar de infraestructura 
es garantizar 10s equipamientos sociales necesarios, y pen- 
semos aquí en 10s pueblos que acogen a centenares y miles de 
temporeros y que viven en pésirnas condiciones, incluso 
higi éni cas. 

Regulacibn de 10s ríos, sí, pero dentro de una perspectiva 
global en un plan nacional de aguas que regule y aproveche 10s 
r i m  del norte, pero que también dé soluciones a 10s problemas 
de escasez de aguas de muchas comarcas de Cataluña. 

Señor Carol, ¿no había espacio en dos horas y media para 
habiar de las cámaras agrarias? El PCC esti por su disolución, 
iy ustedes? A la vez proponemos la participación de 10s sindi- 
catos agrarios y ¡os organismos agrarios. Queremos que sean 
consultados por las instituciones y organisrnos oficiales sobre 
10s temas que afectan a la agricultura. YEI sabe usted que exist- 
en 10s sindicatos agrarios; en su exposición de ayer no se nota. 

Sobre las repoblaciones farestales y 10s incendios me 
remito, señor Conseller, a las dieciseis medidas de gobierno 
que el Partit dels Comunistes de Catalunya present6 en este 
Parlamento el 28 de juli0 del 82, Diari de Sessions, número 
106. No hay que decir, hay que hacer, y no se ha llevado a la 
prictica 10 que presentamos. 

En las z o n a  costeras de Tarragona, el problema de la pesca 
es la expoliación que sufre el sector pesquero por parte de las 
multinacionales petroquimims y petrdíferas, Hay que comba- 
tir esta situacih, pero hay que combalirla metiendo en vereda 
al gran capital. May que ordenar el sector pesquero, no parcial- 
mente por zonas, sino globalmente el litoral. Hay que organi- 
zar las vedas temporales, etcktera. 

Sobre este terna, 10s señores y señoras Diputados y ei señor 
Conseller conocen nuestra posición y nuestras alternativas, ex- 
presadas en una interpelacibn y la consiguiente mocibn, que 
presentamos en esta Cámara. Es ineludible equiparar la Seguri- 
dad Social agraria a la rama general de la Seguridad Social. Es 
preciso abolir las peonada teóricas y que paguen 10s peones 
quien realmente 10s tiene, y garantizar el seguro de desempleo 
a las asalariados agrícolas parados. 

Señor Conseller, permítame recodarle una frase del poeta 
castellano Gracihn que viene como anillo’al dedo al discurso 
que usted pronunci6 ayer : HLO bueno, si breve, dos veces 
bueno.), Y ahora, ustedes, el GobEerno de Convergencia y 
Unibn, pueden redoblar las palabras y las promesas, pero, 
como decía el gran poeta andaluz, Rafael Alberti, <<las palabras 
no sirven; sólo son palabras n. 

Gracias, señor Presidente. 
El Sr. PRESIDENT : Té ara la paraula el Diputat no adscrit 

senyor Ramon Franch. 
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EI Sr. FRANCH : Senyor President, senyores i senyors 
Diputats, aquest debat és conseqiiencia del debat de política 
general que E’Honorable Jordi Pujol va fer al mes de setembre, 
i la nostra sorpresa va ser que no es va donar un sol mot en el 
tema agrari en aquell debat. I crec que, per als professionals, ja 
6s hora que comencem a dir que no volem ser el vagó de cua 
d’Espanya; que ho siguem a Madrid, pot ser; perb que, a Cata- 
lunya, fins i tot en un debat de politica general no es men- 
cionés res de l’agricultura, crec que aixo, per als professionals, 
és una mica dolent. 

La politica agriria a Catalunya, m6s que un pla de politica 
agrhria, senyor Conseller, jo he entks que ha estat una politica 
de canvi. Jo tinc un llibre molt maco, de l’aany 80, on hi ha una 
política de reconversió de l’oiivar 2 000. Crec que vostk va ser 
ple de bones intencions, perb, com a professional, no em va: 
convimcer. Em centraré precisament en una de les causes que 
avui afecten i’agricultura, i és l’augment de la contribució 
rústica i pecuaria. Senyor Conseller, un augment que augmen- 
ta el 300%, que I’estimacib objectiva singular augmenta el 
40%, I, aixb, davant de2 món agrari, és dolent, és perillós. Ja sé 
que em pot dir, i em dir&, que no és competencia seva; no sola- 
ment, pero vostk pot saber també que afecta els agricultors. I 
aquest cas 6s dolent perque en els consorcis de les províncies 
on es va acceptar l’augment de la contribució rústica i territo- 
rial, precisament a Tarragona hi formaven part cinc batlles, el 
Delegat de Finances, funcionaris d’Qbres Públiques i dos fun- 
cionaris de la Conselleria de Finances de la Generalitat. I aixb 
es va aprovar, es va aprovar amb un vot en contra d’un sol al- 
calde, d’un alcalde que, precisament, era pagks, els altres no, 
perqub el de Reus i el de Tarragona quan vénen les eleccions 
són pagesos, pero en acabat no saben que és un terrbs; perb els 
pagesos, arribat el moment, a pagar. És un atemptat contra la 
Seguretat Social agriria. Senyor Conseller, voste sap que I’aug- 
ment de la contribucio rhstica i territorial és inconstitucionat 
perque afecta l’aarticle 9, el 31, el 133, el 105, el 103 i el R2? A 
la Llei Tributhria, també afecta I’article 2 i l’article 10. Jo li pre- 
gunto, quines mesures ha pres davant del camp per a aquesta 
qüesti6 que és tan important per als pagesos? Quh ha fet la 
Conselleria d’Agricultura? Vostl: creu que amb aquestes pro- 
porcions els joves podran comprar finques? Corn S ’ ~ Q  faran 
per a fer aquests traspassos patrimonials? Em dirh, <<no 6s 
cusa meva)), perb vosth és qui ha de defensar és el camp; 
vostk 6s qui ha de portar la bandera de si o no esta d’acord amb 
aquestes coses. 

S’ha dit ((les famoses peonades tebriquesn. 6s molt més 
dolent I’augment de Ia contribució rústica que les peonades 
teoriques. I,  en aquells moments, molts senyors van posar els 
pagesos a la carretera, i, en canvi, avui posen el cap sota I’ala i 
no han fet un sol escrit sobre aquest augment. 

ES va centrar molt en la cooperació agriria. ks veritat que, a 
Catalunya, tenim una Llei de les Cooperatives, de totes les 
cooperatives; pero, com a professional, jo crec que ha estat a 
costes de la cooperacib agraria. A mi, m’ha dolgut molt que 
vostk no intervingués en la Llei de Cooperació, o no I’hi van 
deixar intervenir. Aixo per aIs professionals agraris encara ks 
molt més dolent. Volem potenciar les cooperatives, senyor 
Conseller, perb per als qui vivim a les cooperatives és molt 
diferent de fer una Elei a poder tirar una cooperativa endavant, 
i menys ara, en aquests moments, amb la persecuci6 dels 

inspectors de treball, l’impost de societats que tenim a les 
cooperatives ... I, així, no podem tirar endavant; menys encara 
si, pel sol fet de treballar en una cooperativa, se’n pot ser soci. 
El dia que hi hagi phdues, ja em diran, en una secció de 
qualsevol cooperativa., . , encara que no s’entengui que les 
cooperatives del camp tinguin seccions, i temi seccions 
perquk hem sabut remuntar la cooperació; tenim seccions 
perque hem aprofitat aquells patrimonis que els nostres avis 
van saber fer, i aquesta ha estat la nostra intenció. I, a través 
d’aquí, comercialitzem. 

S’ha fet una política de propaganda a Catalunya, perb els qui 
SOM cooperadors i hem de sortir fora de Catalunya a vendre 
els nostres productes moltes vegades ens trobem -i aixo es 
una veritat- que I’economia de mercat de Catalunya s’esta 
perdent, l’empresa famiiiar agrhia esta fent un retrocés, la 
petita i la mitjana empresa estan fent un retrocés per l’augment 
dels fertilitzants, per l’augment del gas-oil,.,, que els factors 
de fora del sector pugen un 40%, i ,  senyor Conseller, per a 
poder tirar endavant tot aixo no cal solament produir més, 
hem de buscar mercats, no a Catalunya, sinó fora de Catalun- 
ya. Si no fem aixo, senyor Conseller, amb tota la seva bona 
voluntat no tirarem endavant el camp. Perquk l’avi deia que 
<des benediccions del cel no omplen la bossa>>, i aquesta es 
una vertadera veritat. No salament s’ha de quedar fent cartells; 
precisament, quk farem dels excedents de la fruita? Una altra 
cosa : enguany es pot presentar una gran productivitat de 
patata, i qu& farem d’aquest producte? Pagant cartells i que es 
podreixin, o farem una feculera 5t Catalunya per a I’any 2000, 
quan ja no sobreviurem? 

Senyor Conseller, he trobat a mancar en aquest debat de 
politica agraria una orientaci6 de cultius, una llei de nous cul- 
tius, una ordenació del territori, la manca del compliment per 
les companyies electriques d’una llei que esta en vigor, que es 
abonar el 16OJo de la despesa energbtica, i no hi ha ningú que 
els hagi fet complir aquesta Llei; i si a algun pages li han fet 
aquest retorn, se les ha vistes negres per a poder-lo aconseguir. 
També sé que no es competencia seva, perb jo ho repeteixo, 
senyor Conseller : és vostk qui representa els agricultors i 
afecta els agricultors, 

Quina política de greixos fa la Conselleria amb les importa- 
cions de soia? Quin tractameht fiscal tenen €es farines de soia? 
Per quk s’han retardat tant els expedients d’lRYDA, que des 
del mes de gener no s’ha cursat un sol expedient? I aixo es 
greu per als agricultors perque ens posem una soga al coll. 
Fem préstecs pont, cada dia pugen més, i, quan ens vénen els 
crkdits, ens val el doble, senyor Conseller; i el que no podem 
fer és, quan IIQ hi ha ckntims, enviar un paquet de documents 
d’lRYDA, i quant n’hi ha, no enviar-ne cap. 

Quin pla té, senyor Conseller, per als excedents de vi i d’al- 
cohol? Quines mesures ha pres per a aquests senyors que 
estan regant la vinya, i van contra I’estatut del vi? En con- 
seqühcia, fan mal a tots els mateixos agricultors. 

Amb quins criteris actua sobre la contaminació d’aigiies sub- 
terranies agrícoles?, que hi ha molts pagesos, en aquest sentit , 
que n’estan afectats. 

Quins &iteris té la Conselleria d’Agricultura de la compo- 
sició del gas-oil B? Una de les coses que també s’han d’investi- 
gar perque també ens ataca molt als mateixos pagesos. 

Crec que la Conselleria d’Agricultura s’eesti apartant dels 



projectes d’infrastructura de nous regadius. Sé que ha de ser 
conjuntament amb els Departaments de Política Territorial i 
Obres Públiques, pero el que no podem permetre 6s que es 
margini, en obres d’infrastructura, la. Conselleria 
d’kgricul t ura. 

La passivitat que hem tingut davant dels atacs als productes 
espanyols pels agricultors francesos, senyor Conseller; hem 
d’actuar més fermament davant de Catalunya. 

Senyor Conseller, jo sóc conscient que vostk té dificultats 
economiques dintre la Conselleria per a poder acontentar tota 
l’agricultura a Catalunya, perb li haig de dir que els qui estern 
al camp vivim, en aquests moments agraris, un m6n de coope- 
racib. Per a sortir a vendre, tenim dificultats; perb jo crec que, 
al camp, li convé una cosa molt grossa, i es l’única : obrir mer- 
cats, senyor Conseller; obrir mercats fora de Catalunya, obrir 
mercats de cara a la Comunitat Econbmica Europea, i ,  si no 
fem aixo, pensi bé que no podrem tirar endavant, per mks que 
pensi que fa una política agrhria suficient, que s’estan perdent 
les petites i mitjanes empreses. 1 jo dic : <{la voluntat 6s molt 
g ram,  pero com podem dir als nostres fill que comencin a fer 
explotacions familiars davant de la situació que estem traves- 
sant, si aquests crkdits que puguin treure per a fer explotacions 
familiars.,., i no tenim uns mercats bons i conseqüents, mai de 
la vida podrem tirar endavant. 

Res més i moltes gracies, senyor President. 
El Sr. PRESIDENT : Té la paraula el Diputat no adscrit ... 

(El senyor Conseller demana perpurlau,) El senyor Conseller vol 
contestar immediatament, Té la paraula 1’Honorable senyor 
Conseller. 

El Sr. CONSELLER D’AGRICULTUM, RAMADERIA 
I PESCA : Senyor President, senyores i senyors Diputats, 
moft breument, voldria contestar al Diputat senyor Franch i a 
la seva exposició crítica de la nostra politica, pero que ha estat, 
gairebé tola aquesta crítica, emmarcada més aviat en la política 
estatal que en la política d’aquesta mateixa Conselleria, 

Jo, I’hic que li voldria dir és que la Conselleria, en all0 que 
té de vector, de transportador de l’afany del sector envers 1’Ad- 
ministració central, ho ha fet, ho esta fent i ho far& pero indis- 
cutiblement no es pot sentir de cap manera responsable de la 
política que es gesta a la capital de 1’Estat. 

Li puc comunicar, quant a l’augment de la contribució 
rústica que ell ha criticat, que nosaltres fa entre deu i quinze 
dies virem tenir una reunió amb les organitzacions pageses, 
amb eIs sindicats representatius del sector, en la qual es va 
redactar un document que es va fer arribar als ministres d’A- 
gricultura, evidentment, perquk és la via parailela a la nostra, 
i al ministre de Finances, en el qual s’exposava I’opinió del 
sector. 

Quant a aquest món cooperatiu agrari, nosaltres hem d’aca- 
tar la voluntat sobirana de1 Parlament, que ha aprovat una llei, 
i és una llei que ens obliga a tots a complir-la. 

La resta d’accions que ha exposat sobre excedents de l’alco- 
hol, sobre obertura de mercats exteriors, tot aixb, senyor 
Diputat, amb tot el sentiment de I’hnima, ni agricultura ni 
comerq, que essencialment haurien de promoure aquests fets 
a I’exterior, no hi poden tenir representació propia, ja que ho 
han de fer a través dels mitjans de I’Estat. EI mateix l i  puc dir 
quant als credits d’iRYDA; nosaltres en som simples gestors i 
no som executors d’aquests credits. 

Res més, senyor President, senyores i senyors Diputats. 
El Sr, PRESIDENT : Té la paraula el Diputat no adscrit 

senyor Pere Roselló, també per un temps mixirn de deu 
minuts. 

El Sr. ROSELL6 : Grkcies, senyor President, senyores i 
senyors Diputats, en primer lloc voldria fer significar que crec 
que al Govern de la Generalitat la política agriria, en aquests 
moments, no li deu importar massa perqui!, en primer Iloc, 
trobo a faltar el President de la Generalitat, Crec que aixb 6s 
donar poc suport a un Departament que té tanta importhncia 
per a Catalunya, A la vegada, de tretze Consellers malaurada- 
ment en veig tres, acompanyant el senyor Conseller. Crec que 
esth moll sol dins del Consell Executiu; Ilistima. 

A l’exposició que va fer ahir ens deia en primer lloc que el 
partit que d6na suport al Govern i el mateix Govern tenen un 
programa de politica agrhria. Jo m’atreviria a dir que potser si i 
fins i tot a afirmar-ha. De la llarga exposició indubtablement 
pot sortir un programa de polftica agrhria; també ens deia que 
per a poder-la portar a terme feia falta un diagnbstic, cosa que 
va fer corn en una bona explicacib de catedra d’una facultat o 
d’una escola d’enginyers. Després ens va dir els principis que 
inspirarien les actuacions, i ,  finalment, ens va explicar les 
linies i eis programes cl’actuació. 

Jo i el noslre Grup del CDS podríem dir que estaríem 
d’acord en un percentatge bastant elevat tant en el diagnostic, 
tant en el programa futur que vostb va plantejar, no passat sin6 
futur, com en el diagnbstic. Amb els principis inspiradors, fins 
i tot amb les línies i programes estariem bastant d’acord, perb 
bastant d’acord no ara en aquests moments, sinó en temps 
passats, el mar$ o I’abril de I’my 80; llavors crec que subscriu- 
riem en un percentatge molt elevat tol el que vosti: ens va dir 
ahir. 

Podrien pensar, senyores i senyors Diputats, que aixb fa 
que aprovem la tasca feta per la Conselleria d’Agricultura 
durant aquests quasi tres anys que han passat, pero, malau- 
radament, aixb no és així, aixb no és així. No aprovem el dis- 
curs fet ahir, ja que creiem que esti fora de temps; el temps 
era, com he dit, l’any 80, quan aquest Govern va prendre 
possessi6. Va ser un discurs jo podria dir una mica idíl-lic, i 
m’expl icaré. 

La tasca portada a terme per la Conselleria no s’ajusta al pro- 
grama exposat per I’Honorable Conseller d’Agricultura. Vostb 
va exposar un programa perb la tasca que ha portat a terme la 
Conselleria no s’ajusta pas massa a tot el que vostb ens va dir. I 
crec que, aixo, ho corrobora el temps dels verbs emprats; jo 
m’he entretingut a repassar-ho, i vostk empra molt el futur : 
(<farem)>, <<desitgem>>, <<intentarem>> ..., perb, és clar, 
senyor Conseller, li queda com a rnhxim un any de govern 
--no entro en el futur de les properes eleccions-, i el que no 
ha fet en tres anys dificilment, en el gran programa que vostk 
va plantejar ahir, ho podrk portar a terme. 

Aixb dóna a entendre -i aixi ho entenem nosaltres- que n 
la practica aquest programa acceptable, més o menys, no s’ha 
portat a terme, és a dir, és un projecte d’una voluntat politica, 
podríem dir. Recordo les paraules del Molt Honorable Presi- 
dent de la Generalitat en e1 seu discurs d’investidura, el dia 
que volia fer I’estatut de l’explotació familiar agrhria, a I’any 
80 : {(facilitar el finanqament agrari, intervenir en el camp de 
les assegurances agrhries>>; despres, en el debat que va venir a 
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continuació, el mes de setembre també de I’any 80, ens diu 
igualment el Molt Honorable President de la Generalitat que 
ja tenia el projecte de llei sobre I’explotació familiar agrhria, el 
qual marqués que és l’explotació familiar agriria, quk repre- 
senta, quins objectius té i quines mesures es prenen per a 
desenvolupar-la i donar-li suport, a aquesta explotació familiar 
agriria. Demanava així mateix I’i-lonorable President de la 
Generalitat que aixb s’aprovks durant I’any 81, i a mi em 
consta que si no s’ha aprovat no és pas per culpa de cap Grup 
parlamentari d’aquesta Cambra. És per culpa del Govern, que 
no ha presentat aquesta llei, o aquest projecte de llei de l’esta- 
tut de l’explotació familiar agriria. 

En el debat economic, el Conseller d’Agricultura ens deia 
també, el mes de novembre de I’any 80, que COM a linies direc- 
trius del seu Departament hi havia una adequada politica cre- 
diticia, de la qual cosa jo no he vist pricticament res. També 
ens tornava a parlar, voste senyor Conseller, de l’explotacib fa- 
miliar agriria, que volia presentar una llei i un estatut. 
Tampoc no I’ha presentada, i que jo sapiga no té pas previst de 
presentar-ho en el temps que li queda de Conseller. 

El foment i promoció de l’explotació, adequacib del sector 
agroalimentari en el nou marc juridic i economic de la Comu- 
nitat honomica Europea : aixb també ens ho deia voste. Que 
jo shpiga tampoc no s’ha portat a terme. 

Parlava també de la tipificacib i la normalització dels pro- 
ductes, un tema candent. Crec que cal fer un gran esforq per 
adequar les produccions agrhries de Catalunya cap al m6n de la 
tipificació i la normalització, adequant-lo poc o molt a les es- 
tructures coniunifiries. Tampoc, que jo sapiga, aixo no s’ha 
portat a terme. 

Bé, tol aixo i més coses s’han anat repetint al llarg d’aquests 
tres anys, i ara quasi se’ns tornen a plantejar com a futur amb 
una esperanca de portar-ho a terme, amb un cant al futur, un 
cant a I’esperan~a. No pot ser de cap manera. 

Nosaltres sabem de les dificultats que hi ha per a fer-ho, difi- 
cultats de traspassos del que queda d’agricultura, com la resta 
de I’iIRYDA, i aixb fa que la politica a través dels medis rurals 
es faci dificil i umoinctdora, i temes compartits, temes ges- 
tionats. Crec que del que queda de I’IRYDA, Caldria fer un 
esforq per poder-ho portar cap a Catalunya. El tema de les 
aigües. Les $ATS les Societats AgrAries de Transformació, 
una entitat d’agrupacions de pagesos molt important en 
moltes comarques de Catalunya; crec que caldria gest ionar-ho 
a través de la Conselleria, les APES, I iitimarnent cal no abli- 
dar tampoc les dificultats econbmiques per les quals passa el 
conjunt de la Generalitat, i ,  concretament la seva Conselleria, 
a causa de les valoracions. 

aniran pas 
massa bé, no anirh pas massa be el que queda de traspassos, i 
mks ara en aquests momenls que sembla que el Govern que hi 
ha va retallant, vol retallar les valoracions i a !a vegada sembla 
que es tanca en rodó per acabar de traspassar et que queda 
d’agricultura. 

Perb tot aixo no pot ser una excusa, no pot ser excusa per 
no haver presentat l’estatut de I’explotació familiar agriria 
com deia, no haver presentat una llei de sanitat animal, no 
haver presentat una llei de sanitat vegetal, una llei de pastures, 
a la qual també feia esment el President de la Generalitat, una 
llei de caca, una llei d’arrendaments o d’adequació de la ilei 

Pero elis hem d’acostumar que les valoracions 

d’arrendaments estatal a Catalunya. No és excusa per no haver 
fet un pla de foment dels regadius, o una arientació de cultius 
de que abans feia esment un company que m’ha precedit en 
I’Ús de la paraula, o bé un pla concret d’adequació de les estruc- 
tures agriries catalanes, o no haver presentat una orientació 
cap a la tipificació i normalització dels productes agraris, i no 
haver fet un pla de foment de l’exportacib de tots els pro- 
ductes, que corn voslk deia ahir, senyor Conseller, n’hi ha 
molts que s’exporten i tenen un bon camp, sobretot els pro- 
ductes mediterranis, tenen un bon camp a I’exportacib. 

Perb tot aixo, no ara, sinó al llarg dels tres anys que hem 
passat, s’havia d’haver fet. No ara, ara comenca a ser massa 
tard. Vostk ens ha presentat un rnacro-pla futur sense prioritats 
i sense explicar-nos com ho vol portar a terme i amb quins 
diners -tema fonamental-, i amb quins diners. PerquB voste 
no ens va parlar gens, dins les seves linies, de quins eren els 
diners amb que vostb comptava en la seva Conselleria. 

Nosaltres, senyor Conseller, volem pensar que vostk hi 
posa tota la bona voluntat del món, tota la bona vohntat del 
món per6 aixo no és suficient, senyor Conseller. Voste té 
bona part de culpa, encara que no tota. EI Govern, amb el seu 
President al davant, també la té, i logicarnent ei seu President 
com a mBxim responsable d’aquest Govern. 

En primer lioc, la té en la seva indefinicib --i parlo del 
Govern, ja- política vers el mbn agrari. La indefinicib es la 
pitjor cosa que pot passar, i ,  aixb, jo ho vaig veure en un 
Ministre no massa allunyat d’Agricultura del Govern central : 
la seva indefinició va fer que el sector agrari anés no massa be. 

En segon lloc, en la descoordinació interna de la Conselleria. 
V a t &  te una descoordinacil, interna dins la Conselleria, 
senyor Conseller, i aixo fa que les seves actuacions politiques 
-polítiques agraries, s’entén, les de partit les deixo a banda- 
no siguin tan coherents com haurien de ser. 

Tot aixb fa pensar que el Departament esti instrumentalit- 
zat, i com a bona mostra jo voldria recordar, per exemple, el 
Consell Assessor que vostk té, un Consell Assessor polític el 
qual crec que no li fa pas massa servei en aquest aspecte. Crec 
que un Consell ha de ser un Consell tkcnic, que el pogués 
orientar, donar idees clares respecte a la política agriria, i no 
un Consell politic. 

Honorable Conseller, nosaltres voldriem, pel que queda 
d’aquesta legislatura, unes poques coses, no massa. Crec que 
el que caldria fer ja ara, dins d’aquest temps que ens queda, és 
una llei general d’agricultura, una llei que emmarqués una 
niica tota la política agraria que vostb ens va plantejar ahir, una 
llei marc, i a partir de la qual es desenvolupks, per decrets o 
per altres lleis parcials i senziiles. 

Es podria portar a terme una bona part del programa agrari 
que es va presentar i que no s’ha complert, i no es compleix. 
No és sistema desenvolupar un programa fent convenis, Crec 
que aixb pot donar resultat en un temps transitori, o amb un 
Govern de transició, pero crec que no és el moment de portar 
a terme la politica agrasia a través de convenis fets en diferents 
estaments ... 

EI Sr. PRESIDENT : Senyor Diputat, ja ha passat el seu 
temps. ,. 

El Sr, ROSELLÓ : Si, senyor President, intentaré resumir. 
Et Sr. PRESIDENT : Si, sí, ha de resumir (rialles). 
EI Sr. ROSELLÓ : Resumeixo, senyor President, grkies. 
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E, llavors, com que ja IIQ tinc temps pricticament, només 
voldria dir que per a desenvolupar un programa, en haver-hi 
pocs mitjans econbmics, no s’uti litzen els organismes agraris 
existents que li  podrien donar suport i li  podrien solucionar al- 
gunes dificultats economiques que passa la seva Conselleria, 
corn són les cambres agrhries, com són les cooperatives, les or- 
ganitzacions professionals, les SATS i les APES. 

Honorable Conseller, no tot ho ha fet malament, evident- 
ment. Ha fet coses positives. Jo voldria recordar la creació del 
Centre d’hvestigació i Desenvolupament Agrari de Lleida, 
crec que és una cosa positiva, perb crec que, també les línies 
d’investigació, voste les hauria de discutir amb les organitza- 
cions professionals agriries. Crec que les línies que s’hhan de 
portar a terme TIQ poden ser exclusives del Govern, sinó que 
s’ha d’entendre I’opinió dels altres. Les campanyes sanitaries 
per a fa ramaderia també crec que són positives, i les creacions 
de zones i defensa sanithsia, també. No tot ho ha fet mala- 
ment, per6 hem d’intentar de fer moltes més coses, aixh no 6s 
suficient, 40 cartés no quita 10 valienten. Li dic algunes 
coses positives, perb, en general, senyor Conseller, ha de can- 
viar de formes, d’homes si convé, i demani autonomia per a 
portar a terme els programes, demani més diners per a la seva 
Conselleria, faci que pesi dins del Consell Executiu, que el 
control i el balanq al final dels quatre anys serh bastant negatiu. 
i no em sap greu pel fet estricte en si, sinó que em sap greu 
pels homes i dones del camp catalA. Demani definici6 politica 
al seu Govern, i no es deixi portar a través d’un munt 
d’ambigiiitats. 

Res més, moltes gricies. 
EI Sr. PRESIDENT : L‘Honorable senyor Conseller té la 

paraula. 
El Sr. CONSELLER D’AGRTCULTURA, RAMADERIA 

I PESCA : Senyor President, senyores, senyors Diputats, 
senyor Diputat, faré un resum a les respostes, perquk vostk ha 
tocat de manera resumida per6 molt Bmplia la presentacib del 
nostre programa. Agraeixo fa seva visió de la Conselleria, té 
dret a tenir-la, perb jo també tinc dret a tenir la meva, per tant, 
sento discrepar amb vostl: pero aixb són coses d’indale 
interior. 

Cornenqaré pel final, per exemple. Una opinió de vast6 
-opinió que jo  comparteixo totalment- és que esta a punt 
d’ésser una realitat la intervencib en el món de la investigació 
del sector. Efectivament, en el Centre de Cabrils ser4 on es 
crearh --i ho vaig proposar jo públicament ja fa tres mesos- 
d’una manera institucionalitzada el grup assessor que els 
mateixos pagesos faran en aquest Centre d’investigacib. Per 
aquesta linia continuarem en tots els centres d’investigació, 
que, malgrat tot, l i  puc dir que no estan en absolut apartats de 
la producció. Normalment s’investiga a través de la informació 
que arriba del Servei d’Extensi6 Agrhria, el qual dbna a 
conkixer al Departament les necessitats que persegueix en el 
camp, i aquest, amb els seus magres mitjans, malgrat que val a 
dir que la investigació catalana en agricultura és la més impor- 
tant d’Espanya, per6 és molt magra, indiscutiblement ... , perb 
no s’investiga el sexe dels Bngels, sinó que s’investiga sobre 
coses positives que possiblement s’han palpat. La idea, precisa- 
ment, dels centres d’investigacib i desenvolupament agrari 
van per aquest camí, a apropar aquests centres d’investigació i 
desenvoiupament a una realitat productiva de totes i cada una 

de les comarques. 
Nosaltres també estem d’acord amb vosti: que no hauriem 

de fes politica de convenis; pero, per a no fer politica de con- 
venis, cal tenir un pressupost prou sblid que permeti una Ili- 
bertat d’acció total i absoluta; tal com han anat les coses, i actu- 
alment em demanen quin pressupost farem -farem 
l’esforq-, farem el pressupost perllongat. .. Veurem, quan 
s’aprovin el pressupost de 1’Estat i les valoracions, de quina 
forma podrem modificar aixb. 

Quant a assegurances, nosaltres ja estem treballant en as- 
segurances agriries; et pressupost de la Generalitat de l’any 
passat, ja contemplava una linia d’assegurances, i ho fem, pre- 
cisament, contactant directament amb els sindicats pagesos i 
amb l’entitat estatal responsabie d’aquestn línia de cobertura 
del món pagbs. 

Essencialment, aquest any s’ha treballat amb el porqui i els 
blats, el cereal integral; s6n les dues línies d’assegurances a 
quh nosaltres donem suport, perque en aquesta llnia també va 
la política de I’Estat, i creiem que sumar diners en aquest 
sentit, sempre 6s positiu per a i’acció que es busca. 

Quant a I’empresa familiar pagesa, jo vaig dir ahir que 
nosaltres desenvoluparíem la normativa de I’estatut de 
I’empresa familiar agriria i d’accés de joves agricultors de 
I’Estat, perb vaig marcar una skrie de pautes, i no vaig explicar 
una política de fets, sinb que vaig explicar, precisament, una 
politica d’actes. EI resum d’ahir no era un resum de futur, sinó 
que era conseqiiencia d’un fet passat que reflectia el camí que 
s’havia de seguir en el futur. 

Miri, no ha estat igual el 80 que el 81 i que el 82, i no ha 
estat igual perquk les transferencies varen ser... Adaptació 
d’aquestes transferhncies pel nostre Govern va ser una primera 
tasca -treballar practicament un any amb pressupostos esta- 
tals-, i després anar confeccionant el nostre propi pressupost, 
i anar cobrint, anar complementant, precisament, el que ens 
venia per aquesta transferencia essencial d’estructures -que 
és del que vostk es queixa més-, ens venia per aquesta tram- 
ferimcia incompleta d’TRYDA, i,  per tant, ens impedia desen- 
volupar una política absoluta en aquest sentit. 

Jo espero que aquestes parts positives que vostk ha vist en 
e1 programa, se les rellegeixi en general i trobi que el programa 
és totalment possible, i que el que li cal és un ampli pressupost, 
i, quant a aixb, ja demanarem, al seu dia, l’ajuda al Parlament. 

EI Sr. PRESIDENT : En nom del Grup de Centristes, té la 
paraula el Diputat senyor Agustín Luna. 

El Sr. LUNA : Muchas gracias, Muy Honorable seííor Presi- 
dente, señoras Diputadas, señores Diputados, con un simil de 
ambiente forestal, muy propio de un debate de política agraria, 
podria hacerse una critica k i l  a la exposicih del Honorable 
Conseller d’Agricu1 tura, Ramaderia i Pesca, diciendo que la 
frondosidad de 10s datos puede haber impedido -como la de 
10s árboles- ver el bosque, Pero aunque, ciertamente, pueda 
decirse de su largo discurso que sblo trabajosamente se centra 
en 10s aspectos bisicos de la política agraria del Departarnento, 
no es mi intención aquí poner de relieve aquellos aspectos de 
carácter formal -porque una crítica de carácter formal es fácil, 
pero no siempre es justa- de la exposicih del señor Consel- 
ler, de 10s que n i  Grupo parlamentari0 discreparia mcis 
signi fi cativamen te. 

Únicamente quiero poner de relieve 10s puntos concretos y 
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10s aspectos específicos de su contenido, que nas parecen más 
satisfactorios, y también aquellos otros rnenos reconfortantes, 
sobre la actuación del Departamento, todo ello encuadrado 
dentro de una valoración de perfil general, que es, me parece, 
la más adequada en un debate de política agraria. 

El discurso del Honorable señor Conseller es una pieza 
oraforia de tipo, en buena parte, pedagbgico. Minuciosa en sus 
análisis, con frecuencia, enumerativa, pero en la que 
--aunque con cierto esfuerzo, como ya decia antes- se 
pueden entrever 10s planteamientos, o, al ~ ~ I I Q S ,  las acti- 
tudes, del Departamento sobre la política agraria a llevar a 
cabo en Cataluña. 

A nuestro entender -y nos parece positivo este plantea- 
miento que ha hecho el Conseller-, estos planteamientos y 
actitudes que se reflejan en el discurso son, de una parte, el 
realismo, de otra parte la modestia, y de otra parte, la moderni- 
dad; corno aspectos positivos, digo, del discurso en su sentido 
bisi co. 

Es de agradecer -y mi Grupo 10 agradece, porque la puesta 
en situitcion es siempre buena- que el Conseller haya pasado 
revista a la agricultura catalana en sus aspectos más significa- 
tivos, siquiera en el discurso, seiior Conseller, se haya resen- 
tido de un excesivo afhn de inventario de situación, que, a 
veces - incluso indicado corno objetivo general prioritario - 
pueda hacer pensar que, en alg6n caso, a 10s tres aAos de 
gobierno de la Conselleria todavía no esté hecho. Espero que 
no sea asi; espero que no sea asi. 

De esa postura realista, que nosotros agradecemos, y que 
nosutros elogiamos, deriva la modestia con la que el propio 
señor Conseller se presentó ante la Cámara, y presentó las 
posibilidades de actuación de su propio programa. Aspecto, 
digo, que hay que agradecer, porque, aunque el Conseller 
quiere llevar iz cabo una política ambiciosa -ya se ha dicho 
antes-, quiere partir de datos de hecho, como la descapjtaiiza- 
ción del sector, como las deficiencias de las estructuras agrar- 
ias, corno la necesidad de una mayor atencibn a la agricultura 
de grupo, como la endeblez de nuestro sistema agroindustrial, 
como el envejecimiento de la poblacibn activa agraria, o 
como, por decir algunos, la urgencia de un plan de orientacion 
y ordenacibn de cultivos. Todo esto dentro de otros aspectos 
deficitarios preocupantes, de 10 que el Conseller, mertada- 
mente, llamaba <<el diagnbstico n. 

Otro aspecto positivo de la filosofia de base -ya hablaré de 
la filosofia de base ulteriormente- de la exposicfbn del sefior 
Conseller es un aspecto de modernidad que, a mi, personal- 
mente, me impresionb -y 10 digo manifiestamente-, que 
trasciende de todo el discurso, con el que se podrá estar de 
acuerdo O no, obvinmente, en cosas concretas, pero creo que 
&to es un merito del mismo que yo, en este momento, debo 
resaltar. Que trasciende, decia, de todo el discurso, peco que, 
particularrnente, se manifiesta en las referencias a 10s aspectos 
de la tecnologia, en 10s aspectos relatives a la investigacibn 
agraria, en todo e! tema de la agroindustria -yo creo que bien 
disefiado, aunque alguna cosa le diré, ulteriormente, sobre la 
materia-, e inciuso en 10 que se refiere a la educación, al 
marco jurídic0 de la Comunidad Económica Europea, en fa 
que quizá no entremos rhpidamente, pero que, para todos, o al 
menos para quien les habla, es un anhelo sentido desde hace 
muchos añios. 

Estos aspectos de modernidad a que me he referido, no 
puede decirse que sean novedosos en un plan de politica agrar- 
ia, y todos recordarnos textos oficiales recientes en que se les 
dedicaba una atención particular, pero, en todo caso, son 
puntos significativos de la exposición del Honorable señor 
Conseller que han complacido ciertamente a mi Grupo 
par1 amen tari o. 

AI lado de estos aspectos positivos del discurso de apertura 
de este debate, hay otros rnenos satisfactorios que quiero 
poner de relieve al señor Conseller y a la Cámara, con la espe- 
rama de que sean comentados adecuadamente en una inter- 
vención, eventualmente de réplica a mi o al final del debate, 
del Honorable señor Conseller. 

Sólo me referir6 a algunos temas concrétos, siquiera pienso 
que tienen un alcance general. De querer hacer alguna crítica 
global -desde luego, leve, en todo caso, señor Conseller- al 
discurso, yo diria que en su articulación, salvo por las referen- 
cias humanísticas, y a través del lenguaje utilizado -qui28 ex- 
cesivamente tecnocrático-, no se descubre fácilmente -aÚn 
sin ser, evidentemente, un discurso políticamente neutral - 
la filosofia de la actuación del Departamento o, por decirlo con 
palabras más sencillas, su hiEo conductor ideológico. Pero 
éste, desgraciadarnente, es un sesgo demasiado habitual de 10s 
discursos de comienzo de 10s debates parlamentarios de carác- 
ter general en esta Cámara, por 10 que evitaré hacer más con- 
sideraciones de valoración genérica sobre la intervención de la 
rnañana de ayer. 
Y paso, corno digo, ya, a hablar de ciertos aspectos concretos 

que quisiera comentar, siquiera se trate de aspectos concretos 
que, no obstante, no dejan de cornprender Qmbitos de interés 
agrari0 general, que, a mi entender, son 10s mis adecuados en 
un debate como el de esta sesión, 
En primer hgar, señor Conseller, se echa a faltar, en el plan 

diseñado por el Departamento, una visi6n global --insisto, 
global- en relación a la reforma de las estructuras agrarias, 
tanto en el aspecto fisico o territorial de las explotaciones, 
corno en el aspecto humano o empresarial, como en el relativo 
al capital circulante. 

Es cierto que el Conseller nos ha hablado de la viabilidad de 
las explotaciones, de las dificultades financieras actuales, de 
una acción de concentracih parcelaria, del fomento de 10s 
regadíos -y de la problemática que generan-, de la conve- 
niencia de la modernización de las explotaciones fami liares 
agrarias, de la progresiva solucibn de funciones de 10s jbvenes 
agricultores a través de 10s acuerdos de colaboración, de la 
creación de nuevas explotaciones por via de créditos de instala- 
c i h ,  rnediante compra de terrenos para jbvenes agricultores, 
de 10s problemas de la mecanización del campo y de la necesi- 
dad de establecer controles de calidad en relación a esta meca- 
nización, y de otros muchos aspectos. 

Nosotros nos tememos, señior Conseller, que estas lauda- 
bles preocupaciones se agosten y se hagan poc0 eficaces si no 
se las reduce a un plan sistemático y coherente. El señor Con- 
seller sabe perfectamente que la adecuación de las estructuras 
agrarias es uno de 10s problemas m8s complejos y de más 
dificil solución en todos 10s paises, y que incluso para aícanzar 
resultados satisfactorios muy poc0 espectaculares -y e1 
ejemplo son 10s paises europeos - se requiere un extraordina- 
rio esfuerzo de coordinación y de conjuncibn de actividades 
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com ple men t arias de tip0 con temporáneo. 
Nuestro Grupo no desearía que el notable esfuerzo -que 

agradecemos sinceramente - del Departamento por detectar 
10s problemas y por buscar las soluciones resultase baldío por 
una falta de planificacibn de las diversas actuaciones. Es éste 
un aspecto que nos parece de primordia1 importancfa, y he de 
reconocer que la intervención del Honorable sefior Consel ier, 
a pesar de sus muchos méritos, no nos ha resultado tranquili- 
zadora en este punto. 

Otro aspecto, concreto, pero de árnbito general, es el que 
querria ahora poner de relieve, y que se refiere a la orientación 
y ordenación de cultivos, básico en toda acción de política 
agraria que se precie de ser una adecuada actuacibn de 
gobierno. Ya se ha hecho referencia a este tema, pero por su 
importancia, y porque quiero matizar en algunos aspectos 10 
que se entrevk de la política del Departamento, quisiera que 
fuera objeto, todavia, de reflexión por mi parte. 

No es que el seiior Conseller, realmente, no haya hecho 
referencias, en numerosas ocasiones, a la cuestión; ni siquiera 
que hayan dejado de planteasse, muy acertadamente a mi 
entender, estas cucstiones de orientación y ordenacibn de cul- 
tivos en relaci6n al mercado, a 10s excedentes, a las exportaci- 
ones y a 10s costos de producción, siquiera con medidas que 
no se ve que puedan resultar eficaces de una manera rhpida, 
pero 10 que ocurre es que, a mi Grupo, le ha surgido el temor 
de que solamente se haya vuelto a repetir, aquf y ayer, estos 
dias, que existe un problema, que hay que remediarlo, y que 
hay que afrontar10 desde diversas y ya conocidas perspectivas. 

Yo, sinceramente, no esperaba que el señor Conseller nos 
hiciera una mayor concreción de 10 ya manifestado en este 
punto, pero sí indicaciones sobre las instrumentos políticos, 
no solamente tecnicos - ios instrumentos técnico-políticos 
hacen referencia a la coordinncibn, a la filosofia en Ia materia 
de la actuaciún-, can 10s que llevar a cabo las acciones con- 
juntas a emprender, y, ademhs, hacer una caiificacibn, una 
calificación de estos instrumentos políticos. 

¿Qué tipo de politica considera el Departamento miis ade- 
cuada para llevar a cabo la orientación y ordenación de cul- 
tivos? ¿Una política de mera informacibn? ¿Una politica de 
fomento y de incentivos? LUna palítica de planificacibn indi- 
cativa? ¿Una política de actuación sobre Ia contmtación agrar- 
ia? ¿Una política que se coordine con actuaciones de mercado? 
¿Una politica de protección y consiguiente control de las pro- 
ducciones? iUna política planificadora, de carhcter más 
severo o coercitivo? Lüna política de tipo sincrético que tenga 
en cuenta todas estas posibilidades? LUna política que se 
adscri ba a alguna de estas líneas de actuacibn concretas, natu- 
ralmente, dentro de la política general económica del Estado? 

Nuestro Grupo es partidari0 de una actuación moderada en 
este punto, pero una actuación que sea, a fa vez, seria, firme e 
imaginativa, y le agradaria que en esle punto se explicitasen 
mayormente 10s criterios de la Conselleria, con 10s que espe- 
rimos poder coincidir, aquellos cri terios de coordinación, 
aquellos criterios de colaboracibn, aquellos criterios de acción 
conjunta que, en definitiva, determinan 10 que se puede 
Ilamar con mayúscula la política agrasia del Departamento en 
este sector. 

El terna de la orientacih y ordenación de cultivos es funda- 
mental para la agricultura catalana, a nuestro criterio, por 10 

que hemos querido poner de relieve nuestro interks y también 
nuestra preocupacibn sobre este problema y su plantearniento. 

Un tercer aspecto sobre el que mi Grupo hubiera deseado 
una indicacion de la actuación global del Departamento es el 
relativo a 10s seguros agrarios, tema que hace poc0 ha sido 
objeto de consideracibn por parte dei señor Conseller desde 
esta tribuna. Yo diria que el Conseller hoy ha dicho más que 
ayer; ayer hi zo referencias quizi excesivamente puntudes, en 
el terna de seguros agrarios, a propósito de la mortalidad del 
porcino, o a propósito de otros aspectos concretos de seguras 
en relación a la produccih de cereales -que acaba también 
de repetir hoy-, y alguna otra cosa más, creo recordar, al 
terna del pedrisco. 

En esta materia, como en todas las que se refieren a la políti- 
ca agraria, es necesario, en nuestros dias, tener una visibn 
global y no simplemente puntual sobre el tema de 10s seguros. 
El tema de 10s seguros es rnuy importante, políticamente, 
desde muchos puntos de vista, que seguro que cmoce perfee- 
tarnente el señor Conseller. El terna de esa organizacibn, el 
tema de 10s mecanismos de funcionamiento, el tema de la 
gestión, el tema de la utilización de fondos generales de 
cobertura socialmente controlada, etcétera, etcktera. Es decir, 
aspectos generales de la propia política de un sector concreto 
de la actividad agraria, corno puede ser el aspecto concreto de 
10s seguros. Nslturalmente habrá que tener en cuenta y actuar 
sobre la base de la legislación vigente con la adaptación necesa- 
ria -si para ello tenemos competencia- y habri también que 
actuar en función de las asumidas competencias, las que se 
hayan asumido por parte de la Comunidad Autónoma. Pero 
en cualquier caso, a nuestro entender, en este aspecto y en 
otros -pero ahora se esta hablando de éste, en concreto, que 
me parece importante, y estoy seguro que le da importancia el 
señor Conseller-, su exposición se ha resentido de una cierta 
seclorialidad, que no ha tenido en euenta las aspectos sociales 
-corno éste del seguro-, generales de la agricultura, aunque 
s e m  aspectos puramente parciales. 

Un cuarto aspecto sobre el que quisiera tarnbih incidir es el 
de la fiscalidad agraria, sobre el que no me extenderé mucho, 
porque ya se ha planteado por la intervención de otro señor 
Diputado, y ha habido también una cierla respuesla por parte 
del señor Conseller, y no quisiera alargar mi intervencibn en la 
Crimara. Este terna es de enorme importancia, es uno de 10s as- 
pectos que más preocupan hoy a 10s agricultores y, por nuestra 
parte, se quiere poner de relieve la canveniencia de que el 
Gobierno de la Generalidad continúe e incida más fuerte- 
mente en la linea que el propio señor Conseller manifestaba, 
de presión sobre el Gobierno central, pero tarnbién que 
cuando e1 Gobierno de la Generalidad tenga algo que decir, 
antes de que se produzcan las cosas, pueda atender mis direc- 
tarnente a conducir estos problemas y no a buscar soluciones 
cuando ya haya, quizh y seguramente, poc0 remedio. 

Un aspecto de la política agraria a desarrollar por el 
Gobierno de la Generalitat -y un quinto punto, concreto, 
pero de árnbito general- que es de indudable importancia es 
el que atafie R la actuación del Departamento en relación a la 
contratacibn de 10s productos agrarios y, en particular, por 10 
que se refiere a las previsiones de la Ley 19/82, de 26 de 
mayo, previsiones que se pweden coordinar y que hay que 
coordinar con las competencias de las Comunidades Autóno- 
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mas, en materia de agricultura. Dicha Ley estatai, que esti en 
Iinea, por otra parte, con modernas leyes europeas, presenta 
amplios frentes de interés para una acción de política agraria 
en Catalufia, fomenta las relaciones contractuales en el hmbito 
agrario, desde el punto-de vista interprofesional, aspecto im- 
portante sobre el cual el sefior Conseller no ha hecho una inci- 
dencia, pero que se debe aprovechar este instrumento legal. 
Fuede tener también amplias sepercusiones en 10 que se ha 
dado en Hamar la agroindustria, tema de notable consideracibn 
por parte del señor Conseller. Puede ser un instrumento muy 
eficaz, muy eficaz en el tema de orientación de producciones, 
y concede, por otra parte, unas ventajas econbmicas, crediti- 
cias y técnicas que pueden contribuir a estimular el sector 
agrario c a t a h .  Por todo ello y, en su caso, con las adaptaci- 
ones que se juzgue conveniente, puede ser un instrumento 
valido para la política agraria a llevar a cabo por la Conselleria. 

El señor Conseller, decía yo antes, se ha referido amplia- 
mente a la agroindustria, y pensamos que irz mente tenia pre- 
sente esta posibilidad instrumental de actuacih, a través del 
camino marcado por esta Ley. Si ahora 10 apuntamos nosotros 
es porque no hemos anotado -y eso es normal en un discurso 
oral de larga duracibn - referencia concreta a esta posi bilidad, 
que deseamos que se aproveche en beneficio de la agricultura 
catalana, como esperamos que así ocurrirá. 

Finaimente, señior Conseller, quisiera referirme a las inici- 
ativas legislativsts de la Conselleria. Nuestro Grupo valora y 
aprecia las iniciativas enunciadas ayer por el señior Conseller; 
algunas, a mi entender, especialmente significativas, como la 
Ley de investigacibn agraria, la Ley de aprovechamientos 
forestales, o la Ley de sanidad animal. Peco no voy a referirme 
a estas iniciativas o a alguna de las ya presentadas por la Con- 
selleria, como la Ley de Contratos de Integración, sobre la que 
hablaremos en su dia, sino que voy a referirme a aquellas posi- 
bles iniciativas del Departamento a las que el señor Conseller 
no ha hecho una mencibn directa o, solamente, en algún caso, 
como en el caso de la Ley de explotaciones farniliares agrarias, 
ha hecho alguna referencia de tipo indirecto. En concreto, 
quiero referirme a las prometidas leyes de explotaciones fami- 
liares agrarias, y de arrendamientos rústicos, y a atra Iey que 
serh conveniente presentar en el Parlamento para desarrollar 
la Ley-marco de Alta MontaAa, que seria la Ley de agricultura 
de montañia. 

En relación a la Ley de explotaciones familiares agrarias, yo 
creo reconocer, de entrada, que quizá no sea una ley absoluta- 
mente imprescindible en el ámbito catalán, al rnenos por Eo 
que se refiere a la conservacibn de las explotaciones en su inte- 
gridad. Afortunadamente, el Derecho Civil catalán tiene unos 
resortes que no tenia el derecho casteilano, por 10 que se tuvo 
que promulgar el Estatute de la explotación familiar agraria, 
fundamentalmente para aplicar a las tierras donde rige el 
código civil, y, en ese sentido, hay que reconocer que no es 
una ley absolutamente urgente, al menos en el ámbito del 
Derecho Civil, al rnenos en el ámbito de la conservacibn de la 
explotación agraria en su integridad. 

I-Iay que tener en cuenta, sin embargo, que la Ley estatal 
contiene, ademhs, una serie de aspectos, fundamental mente 
admf nistrativos, de capital importancia, como la rnoderniza- 
ción de la explotación, como lm lineas de fomento y de crédito 
que pueden, en cambio, servirnos muy fundamentalmente. 

El Conseller ha hablado de un desarrollo normativo de la 
Ley estatal. Yo quisiera, de alguna manera, intentar entender 
la explicitach posi ble de ese, I lamado genbricarnente, desar- 
roll0 normativo de la Ley estatal. A mi entender -y a pesar 
de io que he dicho en algún aspecto de la Ley, que no es abso- 
lutamente imprescindible, en una parte parcial, creo que es 
conveniente, de todas maneras, hacerla-, es importante que 
se dicte una normativa que atienda mhs que la Ley general del 
Estado a las aspectos específicos y a las particuiaridades de la 
explotación famihar agraria en Cataluña, a sus modalidades 
propias de nuestra tierra, y, en ese sentido, es bueno que haya 
esa Ley por cuanto así se adaptara mis perfectamente a las cir- 
cunsfancias sociales de nuestra agricultura, pero tarnbién 
porque conviene que sea mis congruente la Ley del Estado 
con las propias problematicas de la agricultura catalana, y 
parque, de esta manera, haremos, también, porque seri una 
pieza clave importante en un sector clave para la agricultura, 
como e3 el de la explotacibn agraria familiar, de la propia políti- 
ca agraria catalana. Finalmente, señor Conseller, porque pre- 
sentar esta Ley es, en definitiva, el curnplimiento de una 
promesa que ya viene desde antiguo. 

Del discurso del señor Conseller, ya 10 decia antes, se des- 
prende, quizá implicitamente, que prepara este proyecto de 
ley. Se ha hablado de 10s pactos de colaboracibn, se ha hablado 
de la modernización de la explotación, etcétera, pero, en cual- 
quier caso, como esto esta tambikn previsto en la legislacibn 
estatal, creu que seria conveniente que el señor Conseller nos 
indicase -yw 10 ha hecho antes- esta intencióti de presentar 
este proyecto de ley, de antiguo prometido, C O ~ Q  decia, así 
COMO sus criterios inspiradores. Criterios inspiradores que hay 
que adaptar, y no ser6 muy posible hacer cosas muy diferentes 
de la Ley estatal, porque quiere mirarse modelos europeos, 
pero que habrh que adaptar a la agricultura catalana, por la im- 
portancia de este sector, por la especificidad de nuestro 
derecho civil, y por la importancia política de una actuacion au- 
tonómica, en el sector de la empresa familiar agraria. 

Otra ley a la que quiero referirme es la Ley de arrenda- 
mientos rústicos -ya antes ha hecho rnencibn de la misma 
otro señor Diputado-, que es otra de las leyes sectoriales 
agrarias prometidas por el Muy Honorable señor President de 
la Generalitat, en su discurso de investidura, pero a la que no 
hizo referencia, al menos directa, que YO entendiese, ei señor 
Conseller, en su intervencibn de ayer. Yo empiezo por conced- 
er, señor Conseller, que la promuigación de una ley de arren- 
darnientos rhticos en Cataluila no es urgente, en términos ab- 
solutos, y no es urgente en términos absolutos por ninguna 
otra reflexión de reserva, etcétera, sino porque la Ley estatal 
esta perfectamente en línea -o al rnenos asi se manifestó, y 
esa fué la intención, que se llegaria o no a explicitar de una 
manera rnejor o peor- con 10s derechos europeos, y en defi- 
nitiva no podria ser muy diferente una ley catalana, aunque 
atendiera directarnente a la realidad del país. Esto, como 
visih de fondo de esta Ley de arrendarnientos rústicos. 

Por otra parte -y también se 10 concedo de antemano al 
sefior Conseller--, la materia es delicada, y’  10s propósitos 
seeiales que habrian de inspirar la Ley catalana tendrian que 
estudiarse muy a fondo para que una protección conveniente 
del arrendatari0 no quedase frustrada, corno puede quedar 
frustrada en Ia Ley del Estado, por la propia virtualidad negati- 
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va de la normativa protectora, en cuanto inhibidora, potencial- 
mente, de la celebracibn de este contrato, No hay, ya se sabe, 
peor prstección que la excesiva protección. En cste sentido sí 
que creo que además de adaptarse la Ley que se haga en el Par- 
lamento de Cataluña a la realidad catalana --y algo mis diré 
sobre esta realidad catalana, posteriormente-, esta Ley de ar- 
rendarnientos rústicos en Cataluña, que en definitiva en 
muchos puntos ha de ser, creo que 10 ha dieho también el Con- 
seller, una adaptación de la Ley del Estado, ha de tener muy 
en cuenta esta virtualidad social, para que sea una Iey que sea 
Ctil y beneficiosa para 10s colonos, y no una ley como me temo 
que produzca la ley del Estado -y porque leyes semejantes la 
han producido ya en otros paises europeos-, que produzca 
bolsas de terrenos sin explotar, porque no 10s explota el duefio 
ni 10s arrienda, y Únicamente se remedia cuando viene la 
apiicacibn de alguna legislacibn rnhs extraordinaria, corno 
podria ser Ia de fincas manifiestamente mejorables u otras 
parecidas. Es un tema delicado, y yo ya concedo -aparte de 
otras cosas que decia sobre aspectos generales de la propia Ley 
estatal- que la Conselleria tenga que tener muy en cuenta 
este aspecto de la bondad de la Ley, para que sirva precisa- 
mente a la agricultura catalana. Esto no quiere decir que no se 
deba hacer, No hay ninguna reserva en mi manifestacibn, sia0 
que comprendo que será dificil hacer una legislación rnuy dife- 
rente a la estatal, por más que atienda directarnente a la reali- 
dad catalana, porque es una ley puesta en sinfonia con la 
legislación europea y, adernás, hay que tener mucho cuidado 
en que la Ley sea buena para aquellos que se quiere proteger, y 
no mala para aquellos a 10s que se quiere, precisamente, 
pro teger. 

Finalmente, la ley deberá abordar, necesariamente, algunos 
aspectos contractuales típicos de la expiotacibn de la tierra en 
Cataluña. Hay ejemplos, en nueslro derecho civil catalhn, que 
no deben dejar de tenesse en cuenta en esta ley que prepara el 
Departamento.. Sin embargo, esto requerirá -y no es una 
labor sencil la, pero que hay que abordar, necesariarnente - 
una investigación de su práctica social en la actualidad, conve- 
niente para que la ley sea una ley Útil  tarnbién en aquellos as- 
pectos más típicos de la agricultura catalana, en el aspecto de 
10s contratos agrarios de explotación, 

A pesar de todo, a pesar de estas consideraciones cornprensi- 
vas que he hecho sobre este terna, nos parcce muy oportuno 
que en un debate de política general se aborde esta cuestibn y 
que ei Gobierno exponga ante la Crimara sus intenciones al re- 
specto. Anticipo, en cualquier caso, que pese a las indicaciones 
hechas anteriormente, que en absoluto pueden considerarse 
ni deben considerarse como reservas, el Grupo parlamentario 
al que me honro en representar en este momento est& suma- 
mente interesado en que esta Ley venga al Parlamento, 
porque seri un instrumento importante, y esperemos que 
eficaz, de política agraria en Cataluña, de política social agraria, 
en este caso, en Catahfia. 

En tercer lugar quisiera refererirme a la Ley de Agricultura 
de Montaña, una de las leyes de desarrollo sectorial de la Ley- 
marco -porque quisimas que fuera así, una L~Y-ITIWCQ de 
Alta Montah-, recientemente aprobada por esta Cárnara. La 
agricultura, sobre todo en sus aspectos y vertientes ganadera y 
agr ida ,  es una actividad econbmica primordial en las zonas 
de montafia y merece una especial atencibn a travks de esta 

Ley que esperamos que se presente. Nuestro Grupo, y en esto 
coincidiamos con algún otro, había presentado algunas en- 
miendas a la Ley-marco que luego no sostuvo en el Pleno por 
considerar, de acuerdo con otros Grupos y en particular, preci- 
samente, con el Grupo que da soporte al Gobierno, que su 
contenido era más propio de una Ley de Agricultura de 
Montaña. De ahí nuestro interés, nuestra sugerencia al Ejecu- 
tivo de que prepare este Proyecto de Ley. El Honorable senyor 
Conseller ha hecho en su discurso observaciones, muchas 
atinadas, sobre la montaña y sus habitantes desde diversos 
puntos de vista, por 10 que confiamos que sea sensible a la con- 
veniencia de presentar este Proyecto de Ley -por otra parte 
necesaria- para completar la Ley-marco de Alta Montaña. 

Como dice el señor Conseller, estas reservas, estas indicaci- 
ones puntuaIes, que podriarnos llamar criticas, a su discurso 
tienen un aspecto bastante sectorial, pero quiero poner de 
relieve, al menos en mi intencibn, que se referían a aspecfos, 
ni siquiera sectoriales por su contenido, de virtualidad general, 
por su referencia y por su presencia en todo el árnbito de la 
política catalana. De alguna manera este hilo conductor de mi 
intervencibn también enciecra una cierta crítica, tarnbikn en- 
ciem una ciertn crítica a la minuciosa, pero a veces dificil de 
seguir ... --al menos para mi, que no he podido luego contras- 
tar el texto escrito del discurso del Presidente de la 
General idad. 

Quicro terminar esta intervención, muy Honorable sefior 
Presidente, con unas muy breves consideraciones valorativas 
de carhcter final. En primer lugar, que nuestro Grupo se 
alegra de haber promovido, con una propuesta de resolucibn 
al debate de política agraria del pasado septiembre, aprobada el 
23 de septiembre del 82, este Debate General sobre Política 
Agraria, En honor a la verdad quiero indicar que se hizo por 
nuestro Grupa a propuesta del entonces Diputado del rnismo 
Grupo sefior Pranch y que luego se aprobb con el apoyo, creo 
recordar, de todes 10s Grupos parlarnentarios. No era, desde 
luego, el propbsito del Grupo hacer un ataque frontal al Con- 
seller ni a la Conselleria sino simplernente ejercitar una accibn 
de impulso de la política del Gobierno, que creo que es tarea 
propia de ciialquier Grupo del Parlamento. Además, porque 
sabemos de su buena fe y de su buena voluntad, que es una 
parte irnportante de la actuación politica. Sin embargo, que- 
remos decir que del discurso del Conseller se desprende, cier- 
tamente, y por eso nos alegramos, aunque trabajosamente a 
veces, que hay una política del Deparlarnento, que hay una 
politica del Departament. 81 la ha dicho en la primera ocasibn 
que ha tenido de intervenir, y ayer fueron sus primeras palab- 
ras en el discurso de aperlura de este debate. Lo que pasa es 
que nos quedan ciertas dudas todavía, seBor Conseller, de que 
el programa gubernamental de política agraria sea de verdad 
un programa de politica agraria general y global como se decia 
en el texlo de Ia Resotución. 

En segundo lugar, sefior Conseller, nuestro Grupo desearia 
que continúe informando - digo continlje -, informando 
sucesivamente a la Comisibn de Agricultura, Ganaderia y 
Pesca del Parlamento del desarroh de su programa. Sabemos 
de su excelente disposicibn, con 10 cual esperamos que esto se 
cumpiirá, 10 ha demostrado de una manera bien visible la 
sernana pasada y me parece que esto seria un propio refuerzo a 
la actividad de la Conselleria, el que e1 Parlamento pueda a 



DIARI DE SESSIONS I P-Nhm. 127 I SESSI6 PLENARIA Núm. 65.2 i’ 23 marG 1983 3867 

travks del Pieno, o en este caso de las Comisiones, pueda 
seguir la política agrasia del Departamento. Ya digo que 10 
espero porque el propi0 señor Conseller esta bien dispuesto 
para esta continuada inforrnación y ayuda recíproca a 10 largo 
de la actividad parlamentaria. 

En tercer lugar, señor Conseller, y con esto termino, quiero 
decirle que nuestro Grupo valora muy positivarnente la reflex- 
iÓn final que el Honorable sefior Conseller hizo en su discurso 
sobre el destinatari0 de la política agraria, sobre el agricultor, 
asf como el contenido altamente humanista de algunos pasajes 
de su discurso de ayer, y ello, Honorable Conseller, aunque 
hayamos encontrado en el m i m o  puntos importantes de dis- 
crepancia, que por otra parte son completamente normales en 
la dialéctica politica, e incluso entre personas o entre Grupos 
de 10s cuales no se puede decir que estén absoluta o excesiva- 
mente alejados en su valoración de las cuestiones de la orga- 
nización social. 

Muchas gracias, señor Presidente; muchas gsacias, sefioras 
y sefiores. 

El Sr. PRESIDENT : Té la paraula I’Honosable senyor Con- 
seller d’ngricultura, Ramaderia i Pesca. 

EI Sr, CONSELLER D’AGRICULTURA, RAMADERIA 
I PHCA : Senyor President, senyores i senyors Diputats, evi- 
dentment faltaria al minim de la cortesia si les meves paraules 
no fossin per a agrair el to, malgrat la crítica, el to d’intervenció 
del Diputat senyor Luna. Jo entenc que aquesta oposicib con- 
structiva que ha significat tota la seva dissertació és la manera, 
ell ho ha resumit, d’impulsar i obligar a la vegada el Govern, 
algunes vegades, a corregir la seva direcció o a accelerar els 
seus procediments. Mol tes grkies, senyor Diputat. 

Jo voldria fer, en una línia molt densa, una crítica al nostre 
programa, en el sentit que ens adonem que som davant d’una 
petita agricultura -ocupa el 5% de la població activa-, que 
sorn la desena zona industrial d’Europa i, per tant, ocupem el 
lloc que ocupem en I’activitat agritria. Aixb no malmet, ni de 
bon tros, la seva importhncia, pero no podem dramatitzar 
alguns dels fets perque tal vegada sortiríem fora d’un text 
possible, Si nosaltres hem defensat en el nostre programa es- 
sencialment l’home, les seves organitzacions, la tecnologia, el 
medi en qub es desenvolupa aquest home i,  darrerament, els 
sectors, hem seguií tot un f i l  de realitzacions fetes en el passat, 
de real i tzacions que es faran, si es pot, en el futur. 

Ha fet molt d’kmfasi, el senyor Diputat, en l’orientació de 
conreus. Jo voldria recordar que deu fer aproximadament un 
any que es va enviar un document en aquest sentit al Parla- 
ment, que exposava I’opinió de la Conselleria sobre l’oorien- 
tació de conreus. A grans trets, no diferia en el fons del que 
deia el senyor Diputat. I no diferia perquk nosaltres con- 
templavern la possible inclusió a Europa, proxima avui, 
llunyana dema, per6 sempre una fita per a nosaltres, pel doble 
motiu del que significa de possible mercat comprador, pero, 
essencialment, pel que significa d’arri bada de productes a casa 
nostra, que aixo ens fa estar amb una vigilancia activa. Con- 
templkvern tambk, indiscutiblement, la resta de I’Estat, 
perquh, indiscutiblement, malgrat que cada regi6 autonbmica, 
o cada Comunitat Autonoma, o cada Nacionalitat Autonbmica 

ha de tenir, la seva manera de fer la Seva agricultura, aixb 
no vol dir que hi hagi una descoordinaci6 entre les diverses ag- 
ricultures a nivell d’Espanya. No ens podem fer una carn- 

petkncia deslleial, no podem deixar de colhborar en moltes 
de les linies que fan l’agricultura i la ramaderia positiva. 

Nosaltres hem tingut ja amb la resta de les Autonomies una 
reuni6 d’Estat, amb la presencia de l’actual Ministre d’Agri- 
cultura, pel fet de comencar a debatre aquest tema de I’orien- 
tació de conreus. i ho hem fet perquh nosaltres parlem en la 
nostra acció politica, parlem, indiscutiblement, de la necessitat 
de reordenar el sector de la vinya, el sector de l’olivera, per ex- 
emple. i ho diem perquk gairebé 40 O00 famílies viuen, aproxi- 
madament, d’aquesta activitat. 6s la tercera part, o potser 
mks, dels pagesos que hi ha a Catalunya. Pero és indiscutible 
que res no en traurem, i aixb ho ha insinuat un altre Diputat, 
res no en treurem d’ordenar la nostra politica de vinya i vi si al 
mateix temps aquesta política de vinya i vi no s’ordena a la 
resta d’Espanya. És impossible portar una linia exclusiva de 
qualitat, quan d’altres produccions van dedicades a produir 
practicament alcohol. ks impossible influir d’una manera 
directa sobre algun sector quan no es té a la mA la politica de 
preus. De tota manera, vull repetir que malgrat haver-se 
ccrmenGat a discutir la política de preus a Madrid, malgrat que 
nosaltres ens hem dirigit al Ministre en el sentit de voler-hi 
participar, malgrat que ell verbalment ens va prometre que 
se’ns avisaria al moment oportfi, és clar que aquesta oportuni- 
tat encara no hi es, ha comengat a discutir amb ets sectors. 
Pero aixb fa enormement dificil orientar realment els conreus 
d’una manera precisa, perque no cal oblidar que el que no es 
pot fer de cap manera es, sense tenir aquelles armes que 
salven el pages de les inclemhcies, que és el regadiu, per ex- 
emple, d’una manera franca i sincera, és enormement dificil 
fer qualsevol recanvi de conreus que sigui positiu i que la gent 
hi vulgui anar. I més quan es compta amb una idiosincrasia 
pagesa d’un voluntarisme i d’un costum que el porta fins al 
final. 

També vaig indicar que en els nostres programes d’investi- 
gació i de comprovacib de tecniques s’estan realitzant una 
serle d’assajos, precisament, per a la implantació de nous con- 
reus com podrien ésser determinats fruiters, el noguer, el 
pecaner, com podrien ser determinades lleguminoses, la soja, 
com podrien ser determinats tipus de cereals amb més riquesa 
proteica que l’actual. Jo entenc que en aquest cas hem de ser 
enormement prudents si és‘ que volem que l’orientació sigui 
seguida perquk, entrant en el tema de lleis, jo repetiré unes 
parades que fa POCS dies el cap del Govern deia en una con- 
ferencia de premsi : (< Poques lleis i que es complexin )}, Fins 
a cert punt aixo és cert. No podem encotillar excessivament, i 
voste també ho ha dit, el món, pages perque el podem condem- 
nar a la presencia de bosses no explotades per no haver encer- 
tat la possibilitat real que donava el camp, en voler fer una Llei 
molt perfectiva. 

Quant a assegurances agriries, que wst& n’ha parlat, jo estic 
totalment d’acord amb vost6. A més, ho hem fet públic i ho 
he dit abans. Hi estern treballant, perb amb les nostres passi- 
bilitats econbrniques i tenint en compte que hi ha una impor- 
tant línia estatal d’assegurances, en la qual, per raons d’econo- 
mia, per rgons de cobertura i que moltes vegades, i que moltes 
vegades ha d’ésser vist en un sentit ampli d’Estat, per exemple 
tot e1 que guarda relacib amb la cobertura de determinades 
malalties que són de difusió rapida arreu de I’EEstat, les me- 
sures indiscutiblement s’han de prendre per a tot el territori. 
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Nosaltres treballem, corn he dit abans, amb els sindicats agrar- 
is, treballem amb I’Empresa Nacional d’Assegurances, i en 
aquest carni estem desenvolupant, crec jo, el que pot ser una 
linia d’assegurances futura i positiva. 

La Llei de Contractació de Productes Agraris. Jo diria que 
tal vegada la impressib general que es palpa, a través tant dels 
qui l’executen com dels qui reben I’acció de la Llei, és que 
efectivament ks molt voluntarista perb que té una efectivitat 
de caire relatiu. Malgrat tot, la nostra línia que hem seguit en 
aquest sentit de contractació de productes, I’hem feta junt 
amb les APAS, junt amb les APES, i l’hem feta a través de les 
taules sectorials, i aquestes taules sectorials nostres han estat 
formades especialment per industrials, per pagesos i per la 
mateixa Administracib. Podrien recordar fins a cert punt 
algun marketingboard, perb, en no tenir possibilitat d’una 
politica de caire exterior quant a comerg, en no tenir aquesta 
possibilitat d’una política de preus protectora, hem hagut de 
treballar en aquestes sectorials obertes -es va comunicar així 
al Parlament-, sectorials en les quals no solament s’han 
admks sempre tots els representants del sector, sinó que 
aquell dificil encontre, enormement difjcil, que havia trobat 
sempre I’AdministraciÓ central --i vull retornar al que explica- 
va un Diputat que I’ha precedit a voste sobre el problema de 
les patates, que el vam tenir fa quatre o cinc anys, de tant en 
tant es planta excessivament, per& els preus han estat bons i 
ve el problema de comercialització- .... , quan I’Administracib 
central va venir a intervenir amb la seva politica de preus, ens 
va trobar a nosaltres amb tot el sector reunit i buscant unes 
linies de sortida, que eren les que eren possibles per a 
nosaltres : la promoci6 de la comercialitzacib junt amb la Con- 
selleria de ComerF, la promoció de la comercialització amb 
totes les organitzacions comercials, la promoció de la comer- 
cialització sobretot a travks de les cooperatives. Aquesta era la 
nostra linia de treball. 

Sobre la Llei. d’Arrendaments Rhtics. Totalment d’acord 
amb vostl:, senyor Diputat. Ja vaig dir una dia en Cornissib 
que aquesta Llei havia d’esperar tal vegada la ConipiPaciÓ del 
Dret Catala per a ésser efectiva. Malgrat aixb, nosaltres hem 
continuat treballant, tenim un cos articulat sobre aquesta Llei, 
perb tenim els dubtes expressats per vostl:. La norma iipus de 
contractes que hi ha, molt grans, en totes les comarques cata- 
lanes fa aquesta Llei de si dificil. Esperem poder-la acabar. Es- 
perem que després d’una enquesta sbcio-econbmica, corn 
vostk deia que s’havia de fer i jo li anuncio que s’esth fent, per 
a conbixer a fons el lema, no puguem tirar endavant amb certa 
seguretat que estarem creant un  instrument que impedeixi els 
arrendaments en lloc d’afavorir-ios. Perb estic totalment 
d’acord amb vostk que, malgrat els inconvenients primers de 
la Compilacib, aquesta Llei és possible, perb aquesta Llei és 
dificil. 

Darrerament m’ha fet vostk un comentari sobre la Llei d’A- 
gricultura de Muntanya, i jo li vull recordar que, previament, 
exactament, a la presentació d’aquesta llei-marc, nosaltres 
havíem proposat ja presentar una llei d’agricultura de muntan- 
ya. Aquest Parlament va creure que era mes eficaq --i jo 
també ho vaig creure aixi- fer, essencialment, primer una 
llei-marc de muntanya que contemplés totes les activitats 
possibles --no solament I’agriria- en la muntanya. Aquesta 
llei, ja la tenim, i és a partir d’aquesta llei que es pot desenvolu- 

par una sectorial d’agricultura de muntanya, i que nosaltres, 
segurament, confeccionarem juntament amb la llei de zones 
deprimides agrícoles, que tenim ja perfectament estudiat i deli- 
mitat I’espai del que es consideren zones deprimides, i aquesta 
sera segurament la llei que presentarem al seu moment en 
aquest Parlament, 

Em penso que, si fa no fa, els temes més importants que 
vostk em plantejava, jo he intenbat contestar-los, perb espero 
que aquest fair phy, aquesta manera de fer oposició sigui real- 
ment positiva, malgrat que la crítica no és agradable a ningú. 

Senyor President, senyores i senyors Diputats. 
El Sr. PRESIDENT : Té ara la paraula el Diputat senyor 

Victor Torres, del Grup d’Esquerra Republicana. 
El Sr. TORRES : Senyor President, senyores i senyors 

Diputats, jo voldria felici tar-me, per comenqar aquesta inter- 
venció, pel fet que, en fi, sobre un tema tan important corn 6s 
l’agricultura es pugui tenir un veritable debat. Pero lamento al 
mateix temps que aquest debat tan important tingui lloc Única- 
ment quan s’han consumit ja les tres quartes parts del mandat 
dkquest Parlament. Ens cal reconkixer, en efecte, que fins ara 
aquest tema nom& ha estat tractat d’una manera molt parcial. 
Podríem dir que ocasionalment, en el curs d’altres debats de 
política general, i recordem tambk, lamentant-ho, que en els 
debats de politica general, tinguts reglamenthiament i perio- 
dicament, s’ha parlat d’agricultura així només de passada, 
gairebé diria d’esquitllentes, fins al punt que jo recordo que en 
el darrer debat que es va celebrar en aquesta Cambra, debat de 
política general, em vaig permetre recordar, o retreure, al 
Molt Honorable President de la Generalitat que en la seva 
llarga intervenció amb prou feines havia fet ni tan sols esment 
del problema de I’agricultura. 

El titular del Departament, per la seva banda, s’ha limitat 
fins avui --ha estat el fruit d’una m e h i c a  parlamenthria- a 
contestar les interpeHacions, a respondre les preguntes, a in- 
tervenir en sessions informatives en la Comissió d’Agricultu- 
ra, per6 no es pot dir que haguéssim tingut ocasi6 d’escoltar, 
com virem fer-ho ahir, un informe concebut amb criteris de 
globalitat sobre la política del seu Departament. Ara bk, 
aquest discurs de conjunt, de globalitat, ha respost els interro- 
gants que els Diputats d’aquest Parlament ens haviem formu- 
lat i que, en certa manera, motivaven aquella intervenció? La 
meva resposta s’anirh donant en el curs de la meva inter- 
venció, perb voldria ara, de la mateixa manera que va fer-ho 
ahir I’Honorable Conseller, perb amb molta mks brevetat, 
donar un rapidissirn diagnostic de la situació, tal com la veiem 
nosal tres, a Esquerra Republicana de Catalunya. 

A nivell de 1’Estal espanyol, el sector agrari té una població 
activa que no arriba al 16% de la poblaci6 lotal de 1’Estat. La 
seva producció total representa solament el 8%, aproximada- 
ment, del PIB, ¡, detall colpidor, la meitat de la. població activa 
agrícola té més de quaranta-cinc anys, a causa dels corrents 
emigratoris del camp cap als medis urbans aquÍ al nostre pais. 

A Catalunya, el panorama no és pas mks encoratjador. El 
sector agrari aporta aproximadament el 8% del valor afegit 
brut dins del conjunt de i’ecunomia catalana, alhora que la po- 
blació activa dels sectors rurals oscil.la entre el 5 i el 6O/o, com 
ens recordava I’Honorable Conseller. 

A Catalunya, al nostre país, predominen majoritiriament, 
jo diria que amb una majoria aclaparadora -ens ho recordava 
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amb estadistiques i amb coeficients i percentatges el senyor 
Conseller-, les petites i mitjanes explotacions. Molt petites 
les del Maresme i e1 Baix Llobregat, per exemple, i mitjanes a 
les zones seques i menys seques del Segria, del delta de 1’Ebre 
o de I’EmpordA. AI nostres país, sortosament per a nosaltres, 
finques grans de tipus latifundista són prkticarnent inexis- 
tents. Aixb significa molt clarament que, i aquest és un feno- 
men a baslament conegut i que ha estat evocat successivament 
en aquesta Cambra per tots els senyors Diputats que han inter- 
vingut en el debat, la base de la nostra economia agrícola és 
I’empresa familiar agrbia. Se n’ha parlat molt, de I’explotacib 
familiar agrhria. Diguin-me quin és el partit polític que no ha 
preconitzat /’ajut a aquesta. Quin sindicat no el situa en la pre- 
ferkncia de les seves atencions. Quin govern, quina Canselle- 
ria, no han fet promeses respecte a aixb. Pero, en realitat, poc 
o no gens s’ha fet per tal de donar més vigor i rendibilitat a 
aquesta veritable chl-lula bisica del nostre país. 

El Consell Executiu ens havia promks un estatut d’explota- 
cions familiars agraries, perb, malauradament, encara no ens 
ha estat preseniai. Han estat donades aqui algunes explicacions 
per I’Honorable Conseller en resposta a preguntes que se li 
han formulat en el mateix sentit, per6 el fet evident és que 
l’acció efectuada fins ara no s’hha traduit en un resultat positiu, 
i el resultat ks que aquesta manca d’efichcia es tradueix en els 
&xodes del camp cap a les ciutats, i que el nivell de vida de la 
pagesia, almenys en bona part, continua disminuint. 

Jo tinc present, m’ha quedat present a la meva ment des 
d’ahir ah matí, en el moment en que el Conseller feia el seu di- 
agnbstk de la situaciú de l’agricultura catalana, una frase alta- 
ment evocadora, altament emotiva, ¡ és quan ens deia que des 
de fa trenta anys, cada dia, setze pagesets del nostre país 
abandonen e1 camp per anar-se’n a un altre lloc. Aquest és, 
efectivament, el veritable diagnbstic de la nostra agricultura : 
el fet que diariament hi hagi pagesos i pageses del nostre pais, 
que tindrien dret a una vida digna i a una digna rernuneracib 
de la seva activitat, que hagin d’abandonar, segurmeni amb 
una gran pena al cor, aquella terra que fins aleshores els havia 
fet viure. 

Ja sabem que hi ha factors externs que han contribuit a crear 
aquesta situació. Hi ha la pkrdua de rendes, consecutiva a una 
política agrsiria persistent, que consisteix quasi exclusivament 
a practicar una politica de preus negligint les reformes estruc- 
turals que poden millorar els rendiments, la qualitat de les pro- 
duccions i ,  per via de conseqübncia, la remuneració del 
productor. La crisi energetica, indiscutiblement, també ha pro- 
vocat l’encariment d’una gran part dels mitjans de produccib 
cmprals pels agricultors, com són -ja s’ha dit- els fertilit- 
zants, els gas-oils i altres materies indispensables per a la vida 
dels nostres pagesos. Hi ha, a més -també en va fer esment 
ahir el senyor Conseller-, els factors d’índole natural, com 
són la persistent i gairebé endkmica sequera que passen les 
nostres terres i, per altra part, com un contrast brutal, les inun- 
dacions catastrofiques del mes de novembre, que han assolat 
una gran part de les terres de cultiu del nostre pais. 

L’hmplia documentació que ens va presentar, que ens va ex- 
posar el Conseller en la seva intervencib d’ahir, respon, efec- 
tivament, a aquest diagnostic?, respon a aquestes inquietuds?, 
motiva unes esperances?, tranquil-litza els impacients?, 
proposa perspectives engrescadores?, en definitiva, crea una 

. 

il-lusió en el món de la pagesia? Lamentem molt haver-ho de 
dir, perb creiem sincerament que no, tot i reconkixer la consid- 
erable dosi de bona voluntat desplegada tant pel Conseller 
C Q ~  pel conjunt dei seu Departamen t. 

Ja sabem que se’ns dira -ja s’ha dit, ja s’ha repetit- que les 
nostres competkncies en politica agrhria s6n limitades; que 
van forcosament lligades a la politica econbmica de 1’Estat es- 
panyol, i que les restriccions institucionals i estatutaries ens 
veden la possibilitat de portar a terme una política diferencia- 
da, autbctona, original, representativa, de la voluntat catalana. 
Ja ho sabem, i ,  en part, ho reconeixem; perb solament en 
part, perque una posició de lliure determinació, que ks la que 
nosaltres voldríem, entre aquesta posició i una actitud de resig- 
naci6 i de supeditació a les decisions alienes, entre aquestes 
dues posicions possibles, deu haver-hi una tercera via de passi- 
bles intervencions prop del Govern central que, tot i respectar 
la llei, fessin sentir amb energia el pes de la voluntat de la page- 
sia catalana de millorar les seves condicions de vida. 

Quina milisi, en definitiva, podríem fer de la llarga, de la 
Ilarguissima intervenció de I’Honorable Conseller al mati 
d’ahir? Molt senzillament; nosaltres l’hauriem trobat perfecte 
si hagués estat pronunciada ara fa tres anys, quan el nou 
Departament va inaugurar les seves tasques, prenent Ia suc- 
cessió d’un Departament que j a  existia, que estava organitzat, 
i que havia llegat eficagment les seves tasques. Tres anys 
després, quan ens encaminem cap al termini del mandat d’a- 
quest Parlament, hauriem preferit escoltar, com deia el Dipu- 
tat senyor Roselló, més vegades els temps de passat i de pre- 
sent que no pas els temps de futur. 

El senyor Conseller ens va recitar durant prop de tres hores 
un llistat impressionant de bons propbsits i de bones inten- 
cions; proposits i bones intencions que ja havien estat procla- 
mats i divulgats anteriorment, i que ara haurien d’haver entrat 
ja en el terreny de les realitzacions. Senyor Conseller, dir-nos, 
al cap de tres anys d’exercici, que cal establir programes per a 
incitar els joves a quedar-se ai camp, que cal modernitzar les 
tecnologies, que cal promoure la dona en el món rurnl, que cal 
promoure la intercooperació, que cal promoure la formació 
professional i reciclar els professors, que cal combatre les 
plagues i les epidhies ,  que s’ha de fomentar I’aprofitament 
de les aigües dels rius i de les aigües residuals, que hem de pre- 
venir i combatre els incendis i que hem de lluitar contra 
l’erosió del sO1, que hem de combatre la pesta porquina, que 
hem de procurar salvaguardar el medi rural, que s’han de pro- 
moure els articles de qualitat mitjc2nGan t alguns organismes 
creats, em sembla recordar, per la present Conselleria ... hixo  
entre altres, moltes altres coses. Aleshores, nosal tres diem 
que tot a¡xb o es dir molt o no es dir res. És dir molt si, efec- 
tivament, aquests enunciats van acompanyats de mesures ex- 
ecutives que portin al terreny de les realitats tot aquest rosari 
de bones intencions; perb no és dir res si aquest diagnbstic cla- 
rivident no va acompanyat d’una terapeutica incisiva i :luda$, 
c a p q  de posar el dit a la nafra. 

Diguem, doncs, sense agressivitat perb tarnbi! sense vacila- 
lar, que no, hem quedat satisfets. De la mateixa manera que 
haguérem de constatar unes notables insuficihcies en les in- 
tervencions del Consell en el decurs del debat del mes de 
setembre darrer, ens cal ara reiterar la nostra insatisfacció, 
hdhuc el nostre disgust. 
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Se’ns han mencionat alguns punts d’actuació, ja coneguts 
gairebé tots ells per haver estat ampliament divulgats. S’ha fet 
una enumeració, probablenient exhaustiva, de les realitats 
concretes del Departament. Perb tot plegat -ho sento molt, 
pero així ho pensem- ofereix I’espectacle d’un conjunt d’ac- 
cions sectorials que mereixen, separadament, tot el nostre re- 
specte, perb que ens semblen que estan mancades, entre elles, 
d’un veritable fil conductor, d’una visió global i de conjunt, 
d’un nexe coordinador. 

Ens ha fet I’efecte que l’exposició feta per l’l-lonorable Con- 
seller -i no valdria de cap manera que les meves paraules 
fossin interpretades en un sentit feridor que, de cap manera, 
no poden tenir-, que I’exposicib que virem sentir ahir és 
mks prbpia del cap d’una diputació provincial d’una certa im- 
portancia que la del Departament d’un Govern autonom, corn 
el nostre. 

Tampoc no se’ns ha parlat dels projectes legislatius dei Con- 
sell Executiu, o se n’ha parlat molt poc, i jo vull dir, des 
d’aquesta tribuna, perquh és de domini públic, que, a part les 
dues temptatives malaurades de creació de les entitats profes- 
sionals agriries i el seductor, pero massa timid, Projecte de llei 
sobre els contractes d’integracib, no ha arribat a la Mesa del 
Parlament cap iniciativa legislativa del Departament 
d’Agr icul t ura, 

On són els projectes de pesca i d’ordenacib del sector 
pesquer, la llei d’arrendaments rústics, l’estatut de I’empresa 
familiar agrhria? 6s cert, ja tenim una Llei de Muntanya, perb 
aquesta Llei de Muntanya no és un projecte de llei; vastes 
recorden que és una proposició de llei, aprovada per aquest 
Parlament darrerament. 

Un altre terna, que ha estat silenciat, i que crec -creiem el 
nostre Grup- que ha d’ksser evocat en aquest debat és el de 
les Cambres Agraries. No voldríem ara tornar endarrera recor- 
dant la malaurada tramitació del procés legislatiu que havia 
proposat la substitució de les Cambres Agrhries tradicionals, 
heretades del franquisme, per unes al tres corporacions profes- 
sionals, procés que va comenqar, com ses senyories recorden, 
per i’aprovnció de la Resolució del 2 d’octubre del 1980, i que 
va acabar, almenys provisionalment, al mes de maig de l’any 
passat, quan la Comissió d’Agricultura va rebutjar el segon 
Projecte de llei d’entitats professionals agriries, que ens havia 
presentat el Departarnent d’Agricultura. 

No voldriem tornar endarrera, per6 tampoc MI voldríem 
que aquest important problema, la solució del qual em per- 
meto recordar que era una de les condicions que havia posat 
Esquerra Republicana de Catalunya per a donar suport a la in- 
vestidura del President Pujol, no voldríem, doncs, que aquest 
tema quedés sense resoldre cn el que queda de la present legis- 
latura. 1 com es presenta avui aquest terna? D’una banda, hem 
de constatar -és així- que la famosa Resolució del 2 d’oc- 
tubre del 80 no ha estat complerta, car les dues tirnides 
temptatives de la Conselleria per a trobar una fórmula de com- 
promís han esdevingut lletra morta. Per& per una coincidencia 
si mks no curiosa, la congelació o el rebuig del Projecte coinci- 
dia amb l’aprovacib per les Corts espanyoles de la Llei OrgAni- 
ca d’I-larrnonització del Procés Autonbmic, I’article 21 de la 
qual estableix l’obligatorietat, per a totes i cada una de les 
Comunitats Autbnomes, de constituir Cambres Agriries, 
precisant que aquests organismes tindran caracter d’organs de 

consulta i de colhboraci6 amb l’hdministracid, de I’Estat i les 
Comunitats Autonomes. Simultaniament a l’aprovacib de ln 
LOAPA, el Govern d’UCD havia preparat una llei de Cambres 
Agraries que no va tirar endavant senzillament per la dimissió 
del President Caho Sotelo i la convocatbria d’eieccions gener- 
als. Elegides les noves Corts, ja hem vist com el partit d’Ali- 
anca Popular presentava una Proposició de Llei de Cambres 
Agriries que, sortosament, no ha prosperat, car no ha estat 
presa ni tan sols en consideració pel Congrés dels Diputats. 

Ara se’ns parla. d’un projecte de llei socialista sobre el 
mateix tema. Nosaltres hem llegit I’informe pronunciat pel 
Ministre del ram a la Comissió d’Agricultura del Congrés el 
dia 3 de febrer, i es pot constatar que ni tan sols esmenta les 
Cambres Agrhries. ks solament després de la intervenció del 
Diputat Gregori0 López Raimundo que el Ministre diu, tex- 
tualment, ((en su momento, vamos a presentar una meva 
Ley de Cámarasr), i el Diputat Josep Pau, en una intervenció 
en el plenari del 8 de rnarq, igualment al Congrés dels Dipu- 
tats, afirma taxativament que <c presentaremos en el próximo 
mes de mayo una nueva Ley de Cámaras Agrarias )>, 

Esperem amb irnpaciencia i amb curiositat aquest Projecte 
de llei socialista i esperem i desitgem ardentment que no pre- 
sentar& cap contradicció amb la resolució rnajorithria aprovada 
per aquest Parlament el 2 d’octubre de 1980, i esperem tambk 
que, d’una manera o d’una altra, podrem legislar sobirana- 
ment, sense interferkncies, sobre un terna que tothom reco- 
neix que és de la nostra exclusiva competkncia. De tota 
manera, i aquest ks I’aspecte negatiu del problema, tres coses 
semblen avui dia ja evidents. La primera, que hem perdut 
lamentablement la iniciativa legislativa en un punt tan impor- 
tant corn aquest. La segona, que estern submergits en una 
negra incertitud sobre l’avenir de les Cambres Agriries. Desa- 
pareixeran? No desapareixeran? No ho sabem. I la tercera, en 
fi, que probablement ens haurem de limitar a desenrotllar els 
preceptes d’una llei que ens serh dictada per I’Administracib 
central en una matbria que, ho repeteixo, és de competkncia 
exclusiva de la Generalitat. 

Ens agradaria que I’E-Ionorable Conseller ens donés les expli- 
cacions pertinents sobre aquest tema i ,  sobretot, que ens 
digui% quins són els propbsits del Consell Executiu per a fer 
respectar les Resolucions del Parlament i per a defensar l’ex- 
clusivitat de cornpetencia que ens reconeix I’Estatut i que tots 
els Grups han reconegut. 

Lamentem haver d’adoptar un to crític, sobretot tenint en 
compte que el nostre Grup parlamentari ha observat durant 
tota la legislatura una actitud de gran comprensió envers el 
Govern de Catalunya. I ho hem fet perque hem volgut assegu- 
rar, per damunt de tot, la governabilitat del nostre país i l’esla- 
bilitat de les institucions catalanes. Pero també volem afirmar 
amb forca que no cal confondre la comprensió amb la feblesa, 
ni el sentit de la responsabilitat amb un conformisme sistemi- 
tic i fora de lloc. Ens hauria agradat, per exemple, que se’ns ex- 
pliquks millor quines s6n les previsions que es fan pel que fa 
referhcia a I’aprofitament dels recursos hidriulics, quins re- 
sultats espera obtenir a curt i a mitjh termini de cara a l’assoli- 
menl d’una mixima racionali tzacib dels regadius, de manera 
que es doni de beure a aquelles terres que tenen set, i ens 
hauria agradat escoltar la promesa d’una prbxima presentació 
d’una llei d’aigües. Ens hauria agradat que el senyor Conseller 
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ens hagués explicat detalladment la seva visió del problema 
capital de I’ordenació de conreus, explicació que ja ha donat, 
en part, quan ha contestat al meu il-lustre col-lega Diputat 
senyor Luna. Hauríem volgut que el senyor Conseller ens 
hagués parlat de les incidkncies que tindrk per a la nostra agri- 
cultura Ventrada d’Espanya a la CEE, i quines mesures es 
compta prendre per tal d’informar i d’orientar el sector agrari, 
preparant-lo a les estructures comunithies, als seus preus, als 
seus estandards de qualitat, perb no Únicament amb prospectes 
o amb fullets informatius, sinó realment arnb una tasca infor- 
mativa i preparatbria feta en profunditat. 

No hern trobat suficient informació en ei discurs de YHo- 
norable Conseller pel que fa referkncia als recursas financers 
de que disposa el Departament. Ja sabem que el pressupost 
d’Agricultura és insuficient, gairebk diríem que és vexatori; 
no arriba ai 2% en un pressupost que avui dia, ei pressupost 
global de la Generalitat, ja té uns totals, unes globalitzacions 
certament considerables. Aquest pressupost va ser durament 
criticat en aquesta Cambra; el de I’any passat, i el nostre Grup, 
senyores i senyors Diputats, amb una tolerhncia i una genero- 
sitat que algú ha pogut qualificar d’eexcessives, va contribuir 
decisivament al fet que fossin aprovats. Perb precisament per 
aquestes raons ens hauria agradat escoFtar els comentaris de la 
Conselleria sobre les seves previsions i necessitats amb vista al 
proper pressupost. I ,  per altra part, que se’ns hagués donat 
compte de la utilitzacib dels migrats recursos posats a la dispo- 
sició del Departament, 

Hauríem escoltat amb complaenp un balanq rigorbs dels 
traspassos de serveis. Quins sbn els serveis traspassats íntegra- 
ment, completament? Quins ho són només parcialment, dei- 
xant uns marges d’incertitud i d’ombra entre les adminístra- 
cions periferiques de ]’Estat i les nostres? Quines són les difi- 
cultats? Quines són les previsions a curt termini? Quina ha 
estat I’actuacib de les dues comissions dites per tal d’acabar 
definitivamenl el cicle d’activitat comencat fa ja més de cinc 
anys, amb l’efieacissirna coilaboració, per cert d’aalguns dels 
alts funcionaris de I’actual Departament d’Agricul tura? Ens 
hauria agradat que se’ns haguessin dit coratjosament els punts 
de fricció que hi pot haver amb els romanents de les Adminis- 
tracions periferiques de 1’Estat a Catalunya. Hauríem estat in- 
teressats a conéixer l’ús que pensa fer la Conselleria de les 
dues importants lleis que ha aprovat recentment el Parlament, 
la Llei de Muntanya i la Llei de Cooperatives, per tal de fer-les 
incidir realment en llurs camps d’aplicacib respectius. 

Ens hauríem felicitat que e1 senyor Conseller hagués evocat 
la possible ampliació de I’Estatut d’Autonornia en els sectors 
que s6n de la seva incumbkncia demanant la introducció de 
preceptes que figuren j a  en altres Estatuts i que, malaurada- 
ment, no figuren en el nostre. 

No s’ha parlat prou del problema de les assegurances. EI 
Conselier, I’Honorable Conseller, a penes el va evocar ahir al 
mati; avui se n’ha parlat una mica més, grhcies a les interven- 
cions d’un dels meus colleges. 

Cal que I’asseguranqa agrhria assoleixi ripldament nivells 
europeus, i que compleixi a curt termini I’objectiu de cobrir 
tots els riscos incontrolables o imprevisibles, garantint els 
costos de producció i estabilitzant d’aquesta manera els in- 
gressos de l’empresa agrhria. Que compta fer la Generalitat, 
quh compta fer la Conselleria d’Agricultura per tal de pro- 

moure aquesta activitat tranquil.litzadora i eventualment repa- 
radora, la importincia i les deficiencies de la qual han estat 
palesament posades de manifest a proposit de les riuades 
catastrofiques del mes de novembre passat? Quin criteri té la 
Conselleria en relació arnb la fiscalitat del camp, amb la 
necessitat de revisar el cadastre i els censos, i amb el problema 
que ja s’ha evocat -en el qual no vull insistir- de les contri- 
bucions incrementades, que són motius fonamen tals de preo- 
cupació avui dia en els nostres medis rurals? No volem allargar 
aquest memorial de greuges, i no pas perque no hi hagi més 
capitols a tractar, sinó perqwe el temps mana i no volem cansar 
més I’atencib de les senyores i els senyors Diputats. 

Perb si que voldriem afegir, malgrat tot, que aquest memo- 
rial de greuges no ens impedeix de reconkixer, ans al contrari, 
els mkrits contrets pel Departament, i reconeixem la valua de 
tot el que ha estat fet, que és important, per les diverses direc- 
cions generals, sobretot tenint en cumpte la migradesa relativa 
de mitjans amb els quals s’ha pogut comptar fins ara. Pero la 
nostra vocacib, senyores i senyors Diputats, no és la de mante- 
nir actituds sistemiticament encomiastiques o conformistes, 
ni la de mirar amb ulls indiferents all0 que no ens sembla bo o 
que ens sembla millorable; que ningú no posi en dubte la 
nostra posici6 magnanimamen t respectuosa de les institucions 
de Catalunya, de la quall hern donat prou proves en el decurs 
de la present legislatura, perb cal que es comprengui també 
que la nostra missi6 és la de coadjuvar que les coses vagin 
millor de com van, denunciant els aspectes negatius d’una 
gestió que no ens agrada. 

Vhreu acabar, Honorable Conseller --i tambk acabaré jo de 
la mateixa manera- amb unes paraules emotives referint-vos 
als nostres pagesos, als homes del camp, proclamant molt 
justament que ells eren la principal riquesa de I’agricultura 
catalana. Nosaltres també n’estem convenGuts; sense ells, 
sense el seu treball, dia a dia, sense el seu arrelament tenaq i 
sovint heroic a una terra a vegades ingrata i sempre dificil no 
s’haurien salvat moltes de les coses que s’han pogut salvar en 
aquest pais. Pero hem de ser conscients que ells ens necessiten 
com nosaltres els necessitem a ells. Que aquest debat serveixi 
per a millorar les Seves condicions de vida, mitjanqant un mil- 
lorament de I’actuacib de les nostres institucions; si aquest 
debat serveix per a ajudar rfer que aquells setze pagesets en 
un esdevenidor proper no hagin de marxar de la terra, si 
aquest debat hagués servit per aixo, aquest hauria estat alme- 
nys el desig ferment que formula en aquesta intervencib el 
Grup d’Esquerra Republicana de Catalunya. 

Moltes grhcies. 
El Sr. PRESIDENT : Té la paraula I’Honorable senyor Con- 

seller d’Agricultura. 
El Sr, CONSELLER D’AGRICULTURA, RAMADERIA 

I PESCA : Senyor President, senyores, senyors Diputats, 
voldria comencar -encara que invertint-les- amb les dar- 
reres paraules del senyor Victor Torres, i voldria dir que 
nosaltres necessitem eh pagesos com ells necessiten de 
nosaltres, aquest és el meu sentit, i em penso que és aquest 
ordre en quk s’hhavien de dir les paraules o, almenys, és com jo 
sento que haurien de ser dites. 

El senyor Torres ha cornengat dient que aquest era un debat 
tardh, D’acord. No s’ha demanat abans, havia estat demanada 
per un Grup -en Comissió- una sessio informativa fa sis 
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mesos -aproximadament-; per part del Conseller, fa sis 
mesos que no hi havia cap negativa per a no ésser-hi present; 
no es va realitzar, i amb motiu de la darrera sessió del debat 
general de politica es va promoure el debat actual. De tota 
manera, també vuH recordar que és el primer debat sectorial 
que es fa en aquesta Cambra. 

En la diagnosi que el senyor Torres fa seguint el fil del que 
nosaltres fkrem, l i  puc aclarir -i aixb és bo- que la figura de 
setze pagesos que abandonaven la terra és una figura que ja no 
es refereix des de fa temps a Catalunya, ja que, a Catalunya, 
més aviat aquesta xifra s’ha invertit. I més aviat aquesta xifra 
s’ha invertit. Vull dir que hi ha gent que retorna a l’agricultura, 
i ell mateix ho ha contestat quan ha dit la diferkncia essencial 
entre el producte interior brut de l’agricultura catalana i de Va- 
gricultura de la resta de I’Estat : la nostra més productiva, la 
nostra propietat més repartida, la nostra agricultura més tecni- 
ficada dóna ja un rendiment suficient a un tipus d’agricultura 
que fa que la davallada ja no es produeixi. Que estigui tranquil 
ei senyor Diputat car estem totalment d’acord que tal vegada 
no es pot anar més avall, i ,  si es va més avall, sera perquk con- 
tinuari la decisi6 histbrica de la societat catalana de caminar 
vers una societat superindustrialitzada, en comptes de caminar 
vers una societat agrhria. Aixb ha influi‘t enormement, aixb ha 
tingut una importhncia en el nostre procés historic i ,  per aixb, 
nosaltres hem requerit per als pagesos la funció i la missió es- 
tratkgfques del sosteniment i del manteniment del territori i 
que aixo s’hauria de considerar no gratui’tarnent, sinó corn una 
aportacib moll important del mbn pagks a la societat catalana. 
L’exode, a Catalunya, em penso, senyor Torres, que s’ha 
acabat sortosament. Les zones deprimides catalanes,. , Que no 
oblidi que hem dit al final que nosaltres legislarem, hem 
acabat l’informe, hem acabat l’estudi que durant I’any 81-82 
s’ha fet per a poder classificar realment quins eren els buits de- 
pressius agrdriament, i hem esperat, d’altra banda, l’aaparició 
de la Llei de Muntanya per a poder actuar en conseqiiencia, i ,  
en conseqüencia, actuarem. 

De tota manera, també val la pena de tenir en compte que jo 
ahir vaig parlar d’una manera -em sembla- globalitzadora, 
potser no prou entenedora, perb vaig pretendre donar compte, 
no del que havíem de fer malgrat que parlés en futur, sinó del 
que pensem que hem de continuar fent corn a conseqiiencia 
--no s’espantin- del que hem fet -no ho llegir&. Perb aquí 
hi ha el que s’ha fet, pero em va semblar millor fer un resum, 
una visi6 de quines eren les possibilitats polftiques de la polit¡- 
ca agrhria a Catalunya que no pas fer una explicació de fets. 

JO vaig fer moll d’kmfasi, senyor Torres, en f’augment de la 
formacib dels nostres pagesos tant en el sentit empresarial 
com en el sentit iecnolbgic, com en l’esperit cooperativista. 
Aixb són fets que ja funcionen. La població escolar en els 
centres de capacitació agriria, en aquest transcurs del Govern, 
s’ha duplicat; el nombre d’escoles s’hha incrementat en cinc; 
han sorgit i estan sorgint escoles especialitzades; esth a punt 
d’acabar-se I’escola d’agricultura de muntanya de la Seu d’Ur- 
gell. Aquesta @s una gran realització i entenc que abastari i 
cobrir& d’una forma molt positiva el futur de l’agricultura 
muntanyenca, i el futur de I’agricultura muntanyenca, indiscu- 
tiblement, va mes lluny de tots els qui som presents en aquesta 
sala. Esti a punt de funcionar ja I’Escola de Preparacib Fores- 
tal; és ja instal4ada en primera fase, que continuara amb els 

laboratoris, en fi, amb tot el suport tkcnic que podria tenir. Li 
explico dades d’aquest tipus. Vosth ha parlat del coneixement 
del Mercat Comú europeu. Ni ha uns Budio-visuals que s’han 
anat expandit pels pobles a través dels agents d’extensió 
agrhria, els quals expliquen fil per randa quk significa l’entrada 
al Mercat Comú europeu. Hi ha un document enviat a aquest 
Parlament de quina és la visió del Departament de I’entrada de 
I’agricultura catalana dins el Mercat Comfi europeu. Hi ha un 
estudi per sectors del qual rn’agradaria recordar totes les parts, 
perb li puc dir, per exemple, que, en l’aspecte del que és la 
fruita dolGa, Catalunya, pel fet d’estar moll ben situada prop 
de les fronteres d’aquest Mercat Comú europeu, partint d’una 
tecnologia molt avanqadst en l’explotació d’aguesta fruita, par- 
tint d’unes collites primerenques, partint d’una organitzacib 
comercial activa, és un dels productes que nosaltres creiem 
que, desprks que compleixi les condicions que se li imposin de 
qualitat, de mida, de presentació ..., creem el centre d’investi- 
gació i desenvolupament a Lleida --i una de les unitats d’in- 
vestigacib bisica és la investigacib sobre la fruita-, hem creat 
aquest centre, hem potenciat aquesta comercialització. 
Creiem que el sector porcí és un sector feble en el sentit sani- 
tari per a poder entrar en el Mercat Comú europeu, creem Ilav- 
ors I’Institut de la Carn, funciona ja aquest institut de la Carn, 
no és un somni, no és una utopia, és un laboratori instailstt, 
dotat dels seus investigadors, i, si vol, jo li puc detalSar el 
nombre d’anhlisis que ha fet, l i  puc dir el nombre d’investiga- 
cions que estfi fent, en fi, li puc dir tota la tasca, i sento no 
haver-ho fet ahir, pero fa meva intenció no era d’explicar una 
mernoria, no era de relatar uns fets, sinb de relatar una inten- 
cionalitat. En aquest Institut de la Carn, per exemple, s’estan 
tocant temes d’una actualitat tremenda per a la indústria 
carnia nostra. 

Ahir també vaig anunciar una altra cosa : vaig anunciar que 
hem sdlicitat -ja que no ens correspon a nosaltres, i aixb 
esta en aquella línia que vostk deia, d’impulsar el Govern cen- 
tral a cedir-nos, en aquells terrenys en qu& nosaltres podem 
actuar - la qualificacio de zones d’indústries agriries qualifi- 
cades, perquh no se’ns n’ha concedit cap; tinc una carta dirigi- 
da ai responsable de 1’Estat en aquesta materia, tenim una 
skrie de relacions de pobles en els quals demanem la implan- 
tació d’aquestes indústries, i aquest Institut de la Carn --corn 
li deia jo a voste, si vol saber, per exemple, la investigacib- 
estB estudiant la influkncia de certs composts químics en la 
neteja i conservació de les tripes, esta estudiant la composició 
química del porc, esta estudiant la composició de tots els 
nostres embotits. I aixo ha portat a lloc, no una politica de 
qualitat indiscriminada, sinó que jo li hauria de recordar, 
senyor Diputat, que hi ha els vins de Catalunya -no ho 
llegir& ja acabar6 amb aixo. 

Volia parlar dels vins de Catalunya. Els vins de Catalunya es 
coneixen des que existeix la Conselleria. Abans es coneixien 
unes marques indiscriminades, que responien a uns noms per- 
sonals, per6 nhgh no coneixia, practicament, els mosts de 
Catalunya : els vins de Catalunya. {<Els vins de Catalunya)), 
amb aquest nom es coneixen a Ithlia, es coneixen als Estats 
Units, es coneixen a FranGa, es coneixen a l’estacib de Mili, 
on s’ha fet una exposició, preconitzada, precisament, amb 
totes les dificultats polítiques que significa poder sortir a l’exte- 
rior a fer una acció. Em penso, i demano perdb per no haver 
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llegit aixb ahir, perb aixb estava a les nostres mans, dels quilo- 
metres de camins rurals, dels regadius privats que s’han fet, 
etdtera, de la politica de fets que jo prego que rn’eximeixin de 
relatar; és a la seva disposició. 

Cambres agraries : aquest és un tema viu; és un tema que 
jo, personalment, no he aconseguit de resoldre, malgrat la pre- 
sentacii, de dos projectes de llei, que contemplaven, sí -so- 
bretot el segon, de manera molt definida, al meu entendre-, 
el que la Resolució deia. Contemplaven, d’una banda, el m h  
reivindicatiu dels sindicats; contemplaven, d’altra banda, el 
món economic de les cooperatives, i contemplaven, a I’últh, 
el món de coilaboració dels pagesos amb l’AdministraciÓ, 
amb la via askptica del que no té cap aspecte, ni reivindicatiu 
ni economic. 

Aquesta llei nu va prosperar, i vostk i jo vam tenir prictica- 
ment aquestes mateixes paraules en la sessib de setembre. E, 
efectivament, voste repeteix els fets i repeteix la historia, i 
aquests són els fets, i aquesta és la histbria. Perb vostk coneix 
perfectament bé que en I’esquema de sotlicituds de tram- 
ferkncies de la Comissió Mixta de Traspassos, el número u 
que se sollicita és, altra vegada, les Cambres agrhries. Jo no 
puc anar més enlla del que vostk ha dit; jo hauria de repetir el 
condicionant de la LOAPA, i jo hauria de repetir la promesa 
del Ministre, de presentar una llei tipus, una Ilei-marc, el mes 
de maig, que potser definiri, d’una vegada, qub és el que 
pensen fer amb les Cambres agriries, i potser, d’una vegada, 
sabrem quk és el que hem de fer amb la LOAPA. Perb 
nosaltres no hem renunciat a complir la Resolució; nosaltres 
no hi hem renunciat, de cap manera, pero creiem que aquest 
no és el moment legislatiu de tirar endavant, quan sabem que 
hi ha una LOAPA que ens condiciona, i quan sabem que hi ha 
un punt de vista del Ministre d’Agricultura, de presentar una 
nova Ilei que esperem que sigui amb un criteri completament 
diferent -no ho sabem- del que abans configurava les Carn- 
bres agriries. 

Política de regadius ; em sembla que vaig dir ahir que 
nosaltres faríem -estem fent, i acabarem ben aviat- un pla 
de regadius. Ja hem presentat un estudi c2 aquest Parlament 
dels regadius Segarra-Garrigues; esth acabant-se I’estudi de 
probables regadius en el Baix Ebre, i s’esta fent l’estudi global 
de totes les possibilitats de regadius. Ara, que Agricultura faci 
I’estudi de possibilitats de regadius i no pugui realitzar els rega- 
dius d’Algerri-Balaguer perque no hi ha una transferencia feta 
i no pugui regar les Garrigues perquB no es pugui fer la regu- 
laci6 del Segre, que no és de dependkncia nostra, aixb és una 
altra qüestió. Perb, senyor Diputat, el pla de regadius de Cata- 
lunya, esperem que, abans de I’acabament d’aquest any, esti- 
gui totalmenl finalitzat i a disposició de la Comissi6 d’Agsi- 
cultura, en el moment en que ho cregui oportú. 

Muntanya i cooperatives : jo li  podria llegir, i li llegiré, els 
ajuts fets a cooperatives, dos tipus d’ajuts, o tres, més ben dit. 
Ajuts puntuals a problemes que realment les cooperatives han 
tingut, d’una banda; el programa PROFUCAC, d’ajuda a les 
cooperatives, a les quals s’han repartit 70 milions entre les 
cooperatives, amb un sostre de 2 milions de pessetes, respo- 
nent a unes prioritats d’ubicació d’activitat i de necessitat, i 
hem impulsat, de manera molt directa, la formació de la Fede- 
ració de Cooperatives. 

La Llei de Muntanya, agricultura de muntanya : ja ho he dit 

abans, responent un altre Diputat, que era molt possible, que 
era molt possible que aquesta llei es veiks conjuntament amb 
una de zones deprimides; hem de decidir-ho i hem de definir- 
ho, pero pensi que el desenvolupament, en part, d’aquesta 
Llei de Muntanya ens podria ja cobrir moites de les necessitats 
agriries que poden contemplar-se amb una llei sectorial. 

I-li ha dues lleis mBs, que també les vaig anunciar ahir, que 
estan pricticament enllestides, i que esperem que en el tran- 
scurs de seixanta dies -poso dies i no mesos- ..., la Llei de 
Pesca i Ia Llei d’Aprofitaments Forestals. Per quk esta mes en1- 
lestida la Llei de Pesca? En un moment determinat, que 
virem cornenGar a treballar, no teniem cap transferhia, mal- 
grat tenir facultats per a I’ordenació del sector pesquer, per6 
nom& teniem - i  simplement teníem- autoritat sobre aigiies 
interiors. La definició d’aigiies interiors a qu& es va arribar 
limitava qualsevol gestió d’aquest Govern. Eren les aigües 
entre puntes, i aquestes aigües, normalment la major part 
d’elles, no servien per a la pesca. 

En conversacions posteriors que hem tingut, l’actual 
Govern s’ha cornpromes a una revisió del criteri d’aigües inte- 
riors, i aixo fara possible, no fer una Ilei perquk no s’apliqui, 
sinb, precisament, fer una llei perque aquesta sigui apiicada. 
La Llei d’Aprofitarnents Forestals, que nosal tres consideri- 
vern molt important, també la virem anunciar ahir. La produc- 
tivitat dei bosc ens ha preocupat enormement, i ens ha preocu- 
pat en el doble sentit que dkiem, pel rendiment, d’una banda, 
productiu, i, d’altra banda, pel seu rendiment ecolbgic. Aques- 
ta Llei d’Aprofitaments Forestals -vaig relatar quins n’eren 
els principis- també esth practicament en marxa i a punt 
d’ksser presentada. 

Em sembla que, amb tot aixb, senyor Diputat, més o 
menys, he respost les seves preguntes més interessants i les 
seves interpel-Iacions més interessants, JO nom& li vull dir, li 
vull repetir que els fets estan en ei camp, que els fets estan 
entre els pagesos, que no ha arribat a la Conselleria cap clam 
de pagesos que hagin estat desatesos, que no hagin vist una 
acció de la Conselleria en el camp; sí que P’han vista, i l’han 
vista dintre d’unes possibilitats serioses, dintre d’unes passi- 
bilitats constructives, i dintre d’unes possibilitats de fer page- 
sia, que era la nostra feina i era la nostra missió. 

Senyor President, senyores i senyors Diputats. 
EI Sr. PRESIDENT : Té ara la paraula, en nom del Grup 

parlamentari del Partit Socialista Unificat, el Diputat senyor 
Maties Vives. 

El Sr. VIVES : Senyor President, senyores i senyors Dipu- 
tats, senyor Carol, miri, jo crec que, amb el seu discurs d’ahir, 
vostk s’instaEla en aixb que tan genkricament anomena 
<<zones deprimides)) de la política catalana. Fixi-s’hhi be : hi 
ha un proverbi oriental que diu que, quan hom assenyala la 
lluna, nom& aquells que no saben a l b  que haurien de saber 
miren la punta del dit. Vostk, senyor Carol, ha mirat cap a la 
punta del dit dels problemes del camp catali durant tres anys, 
ha seguit mirant aquest dit en el seu discurs d’ahir, i, cosa que 
és més greu, pretén fer creure a tot el sector.agrari d’aquest 
país que aipb és ei realment impostant. 

EI Parlament de Catalunya va constatar, el dia 23 de setem- 
bre de 1982, la inexistencia d’un programa global de politica 
agriria dissenyat pel Consell Executiu de la Generalitat, i 
avui, sis mesos després, hem de constatar, a més, que no hi ha 
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propbsi t d’esmena. 
I no es tracta de si algun Grup parlamentari pensa demanar 

o no, avui, aquí, la seva dimissió, senyor Carol; es tracta que, 
després del dia 23 de setembre, quan el Parlament acordava 
aixb, voste havia de ser el primer a contemplar aquesta passi- 
bilitat, quan dos anys i mig després de la seva investidura, el 
Parlament, expressió mhxima de la sobirania del poble de 
Catalunya, constatava la manca d’aquell programa, 

Tres anys de gestió i el seu discurs d’ahir em refermen en 
aquesta opinió, senyor Card : vostk ha renunciat, des de Ia 
seva Conselleria, a l’autogovern; voste s’ha negat a portar la 
politica agraria d’aquest país fins als sostres mhxims previstos 
en 1’Estatut; vostk és -i només aixb- el primer responsable 
del desgavell existent en I’adrninistracii, pagesa de Catalunya; 
voste és, senyor Carol, el primer responsable de la subsistkncia 
de les Cambres agrhries en aquest país, d’una politica de rutina 
administrativa, allunyada d’un projecte de recu peracib nacion- 
al per al camp catalb, i, com voste va dir ahir molt bé --i en 
aixb coincidim -, situacions greus demanen actituds ener- 
giques. Apliqui’s, per tant, voste mateix, aquesta medicina. I 
fixi’s bé que dic ((primer responsable>>, car entenc que la re- 
sponsabilitat no és exclusiva de vostk, sinó de tot el Consell 
Executiu de la Generalitat, i, en primer Iloc, del Molt Honora- 
ble President d’aquesta. I no s’enfadin, senyors Diputats de 
Convergkncia i Unió, ni m’expliquin l’arnor i la tendresa que 
el Molt Honorable President de la Generalitat sent -que em 
consta- pel camp catali, perb és una mostra, si més no, de 
despreocupació pel tema -el tema que avui ens ocupa con- 
cretament- que no s’hagi presentat en aquest debat fins fa 
uns moments, i que quedi ciar que, per al nostre Grup parla- 
mentari, cap visita ni cap mutiu similar a aquest no excusava 
I’abskncia ahir -que la podriem entendre, en tot cas, per no 
compartir les tesis del Conseller Carol, segurament, de voler 
esgotar l’oposició amb la seva dissertacib-7 perb, en qualsevol 
cas, &s inexcusable i tan poc comprensible com la d’ahir la 
d’avui, a I’inici d’aquest debat. 

D’aquesta llarga intervenció, senyor Carol, voldria destacar 
tan sols un petit oblit, Segurament disculpable pel fet que es 
tracta d’un discurs de superposiei6 de textos preparats de bell 
antuvi, i, a més a mes, per diverses mans, Aixb queda clar en 
el moment en quk s’exposen ternes dues, tres i quatre 
vegades, amb els mateixos conceptes, les mateixes frases, les 
mateixes repeticions, i es manifesta en el fet que altres ternes 
no hi s6n presents. Vostk, senyor Conseller, ahir va tenir un 
petit oblit : es va oblidar que ja fa tres anys que é3 Conseller 
d’Agricultura, i va parlar, només, de futur. 

Ahir no es tractava de venir al Parlament a dir : ({Farem, es- 
tablirem, estern preparant, tenim uns plans,.. n. Es tractava de 
venir aquí a dir : <<hem fet, hem establert, hem presentat. )) 
Vostk no va fer balanq de gestió i es va limitar a recitar un com- 
pendi de bones intencions per al futur, que, curiosament, en 
la seva immensa majoria, són contradictbries amb les actua- 
cions portades a terme, fins a la data, pel seu Departament. 

Era un discurs sense fil conductor -algun altre Diputat ho 
ha dit-, sense programa, sense balanq rigorbs, en quh s’anava 
de la lectura d’estructures provinents de manuals d’econornia 
agraria, senyor Conseller, fins a explicitacions d’administratiu 
de negociat, sense cap nexe d’unió entre ambdós extrems. 

Un Conseller d’Agricul tura, Ramaderia i Pesca, senyor 

Carol, no és un ensenyant, ni és un veterinari, ni un secretari 
de Cambra Agrhria local; un Conseller ha de parlar de política, 
d’objectius, de prioritats, d’opcions, ha de governar, senyor 
Carol, i no fer redaccions gramaticals mes o menys boniques, 
com si es tractés d’accedir a qualsevol centre universitari a 
Lausana. Jo crec que aquí rau par1 del problema, senyor Carol. 
EI Consell Executiu governa o administra, en el camp catala? 
Governar vol dir afectar estructures, vol dir tenir imaginació, 
vol dir legislar i decretar perquk d’altres apliquin, i no limitar- 
se a aplicar allb que d’altres han pensat. Un Conseiler no és un 
delegat del Ministeri, s’ha de fixar objectius i complir-10s. No 
serveix de res, senyor Conseller, fer un llistat de coses fetes, 
per& moltes d’aquestes ja es feien abans; d’altres no sbn, 
segurament, prioritriries i la majoria no serveixen per a allb 
que algir ha anomenat picar pedres, establir fonaments d’una 
Catalunya autogovernada, sinó simplement per a administrar 
un llegat sense voluntat d’autogovern. 

Té el Consell Executiu objectius i prioritats? I ,  si en té, ¿on 
els hem d’anar a buscar? En primer lloc, senyor Carol, en el 
programa electoral de Converghcia i Unib, el que els va 
donar a vostes els vots el dia 20 de mar$; que es diu en aquest 
programa? Primer, evitar la desvinculació de les Cambres 
Agraries de la Generalitat, ion era, aixb, senyor Carol? 
Segon, creaci6 del Banc Catali de Credit Agrícola, ¿on ks, 
senyor Carol? Tercer, estatut de I’explotació familiar, ¿on és, 
senyor Carol? Quart, nou regim d’unitats mínimes de conreu, 
¿on són, senyor Carol? Cinque, exempcions Fiscals per al 
camp catala, ¿on sbn, senyor Carol? Sis&, llei de contractes de 
conreus, ¿on és, senyor Carol? Set, afavorir les concentracions 
parcellhies. Vuit, assegurar el desenvolupament i I’execucib 
de la llei d’assegurances agriries com a tasca exclusiva de la 
Generalitat. 1 tanmateix, ai llarg de tot aquest document elec- 
toral, senyor Carol, ei que va crear confianca, en el seu cas, en 
els electors que el van votar, vostes parlen, en aquell pro- 
grama, d’un fil conductor obligat de la seva politica. Diuen tex- 
tualment : ((Superar I’obligat recurs actual de pidolar als 
brgans de 1’AdministraciÓ per a obtenir subvencions i ajudes 
com a mecanisme per treure el sector de la crisi)). No a la 
política de subvencions, diuen vostks, senyor Carol. Any 
1982, catorze Decrets en el Diari t9ficial de la Generalitat que 
afecten estructures; deu d’aquests Decrets comencen amb la 
paraula H ajuts H ,  senyor Carol. Polilica de subvencions : con- 
traria a la que exposaven en el seu programa electoral. 

Tenim, per tant, uns principis, uns objectius, en el seu pro- 
grama, perb que el Consell Executiu no ha complert en cap 
dels seus punts en la seva tasca de Govern. On hem d’anac a 
buscar, per tant, els objectius que els guien en la seva ac- 
tuació? En el discurs d’investidura del Molt Honorable Presi- 
dent de la Generalitat? Parlem-ne : llei d’aigües, ¿on és, 
senyor Carol?; llei de posits i mutualitats, ¿on és, senyor 
Carol?; estatut de l’empresa familiar, llei d’arrendaments 
rhtics,  llei de pesca, ¿on sbn, senyor Carol? Frau a l’electorat 
en el primer dels casos, frau a la majoria que li va donar el seu 
suport en aquesta Cambra, en el segon. I,  &s clar, senyor 
Carol, el Parlament, conscient d’aquests oblits, d’aquestes 
mancances, va intentar superar-les excercint el que ks la seva 
facultat, orientant la tasca de govern, creant aquests objectius. 
2 d’octubre del 80, dissolucib de les Cambres Agraries, amb 
un acord de la Comissió Mixta de Traspassos de transferir-lo a 

. 
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la Generalitat, del mateix dia, ¿on és, senyor Card? Creació 
de Yorganisme de serveis agraris, devoluci6 del patrimoni 
sindical, 11 de novembre, llei d’arrendaments rústics, orde- 
nació del sector pesquer, orientació de conreus -i vostk va 
enviar un document als Grups parlamentaris d’aquesta 
Cambra, IIQ un document per a ser discutit en el Parlament, 
com era O corn contemplava la resolucib que la mateixa 
Cambra havia adoptat, i un document que, a mbs a més, conté 
valoracions generals dignes del mhxim respecte en el terreny 
tecnic, per6 que més endavant passar4 a comentar-, i llei 
d’integracions, entrada en aquesta Cambra dos anys i mig 
després del dia que s’havia fixat com a termini de presentació i 
que, en qualsevol cas, servira, si segueix en el seu redactat 
actual, per a crear un registre -entengui’s bé, perque no ca1 
forqar ningú - sempre voluntari d’aquel ts contractes d’inte- 
gració que ja hi ha a Catalunya. 

On és el compliment de les prioritats que el Parlament, per 
deficikncies del seu Consell Executiu, els va marcar, i on són 
les línies generals d’actuació que el Parlament marcava? En 
aquest lema dels incompliments Iegislatius, jo voldria recordar 
el trist espectacle de la Llei d’Entitats Professionals Agriries, 
expressió de la debilitat d’una Conselleria, primer, en el marc 
del Consell Executiu i més endavant en aquesta Cambra. 
Voste va discutir aquesta Llei, senyor Carol, amb forces polí- 
tiques presents en aquesta Cambra, senyor Carol, amb forces 
que li donaven suport, no totes, no totes, i possiblement amb 
una situada a la dreta, segons la posicib que aquest Diputat té, 
en aquest moment, en aquesta Cambra, i amb forces, fins i 
tot, de les que estaven a l’oposició -i no es tractava del Partit 
Socialista Unificat de Catalunya. I aquests dos mateixos partits, 
quan arriba la Llei a aquesta Cambra, voten una esmena de 
retorn dei nostre Grup parlamentari. On és la seva acció de 
govern, on són les seves valoracions, on és, en definitiva, la 
seva orientació? ks clar que, com d’altres vegades hem sentit, 
sempre podra sortir algun Diputat de Convergencia i Unió a 
dir que els pagesos no en necessiten, de lleis, que es preferible 
que visquin en l’arbitrarietat , sota la protecci6 d’una adminis- 
tració paternalista i de dretes, que ja els alimentari d’estat de 
dret per la via del decret i la simple acci6 de govern. Vostes 
poden dir : <<no hem vingut a legislar per tal terna o per tal 
altre, no es pot legislar sobre Cambres Agraries perquk hi ha la 
Llei Organica d’Harrnonitzaci6 M *  Conseller Carol, Ia LOAPA, 
en aquest moment, no esta en vigor. Conseller Card, Túnica 
LOAPA que fins ara el nostre Grup parlamentari ha vist a 
Catalunya és el Consell Executiu, del qual voste forma part. 

¿Vol que deixem la tasca Eegisldtiva? Vol anar a l’accib de 
govern? I no em serveix de res que em porti una carpeta amb 
molts papers. Segurament si em portés tota la correspondencia 
del Conseller, dels Directors Generals, les peticions d’ajut, de 
subvencions, els documents que entren i surten de la Consel- 
leria, necessitaria voste un trailer per a venir al Parlament i dir 
: {(aquesta és la meva acció de governo. No, Conseller Carol, 
i’acció de govern és al Diari Oficial de la Generalitat de Catalun- 
ya. Anem a repassar-lo: 1982, tot un any, mostra suficient- 
ment representativa, Hi apareixen 135 disposicions, de les 
quais 48 són decisions administratives que afecten les trans- 
ferhies  d’ICONA : en queden 87; 10 són d’estructuració del 
Departament, 77; 21 s6n de contractacib de personal; en 
queden 56, senyor Card; 39 són de nomenaments i cessa- 

ments : en queden 17, senyor Carol; 3 són d’anuncis i edictes, 
2 de concessions de beques i 2 d’avafs; 10 disposicions que ens 
queden per a tot un any 1982, de les quals 6 s6n resolucions de 
la Direccii, General de Producció d’hdústries Agroalimen- 
taries, que afecten tractaments de plagues. On és l’acció de 
govern, d’un govern autosuficient, de I’autogovern, del 
Govern nacional de Catalunya, senyor Carol? Com es fa com- 
pati ble aquella no-acció amb les expressions de modernitzacib, 
tecnologia, increment de la competitivitat, capitalització, 
etcktera? Tot aixb té un punt de referencia, senyor Carol : el 
pressupost de la Generalitat de Catalunya. ¿Vol que el 
repassem plegats? Capitol VII : transferencies de capital, 
foment d’inversions per a Sa modernització tecnologica, tec- 
nologia ; reduit per via de transferkncies de crwit en un 20%; 
ajuda a la capitalitzacib d’explotacions agrhries viabies : reduit 
per via transferhcia de &dit en un 43%. Projecte d’investi- 
gació pesquera : menys 16; equilibris biolbgics, menys 13; par- 
tionaments : menys 24; millora de la fauna piscícola -vast& 
va dir que era prioritari- : menys 25; treballs de seleccionat 
de planters, menys 30. On van a parar aquests diners, senyor 
Carol? On és ia política del seu Govern? Vol que li digui? Des- 
peses d’immobles dels serveis centrals : mes 21; despeses de 
vehicles dels serveis centrals : més 165; mobiliari del servei 
central : mks 193. Han multiplicat per tres la xifra que el Parla- 
ment els va autoritzar. 

En quk quedem, senyor Conseller? Per que explica unes 
coses i en fa unes altres? Per que fa veure que no sap ailb que 
hauria de saber? Per que continuem mirant la punta del dit i 
no mira els problemes reals d’aquest país? Accib de govern, 
senyor Conseller. Execució del pressupost el 30 de setembre 
del 82, capítol sis&, un 19%; capitol sise, un 24%; capítol set&, 
un 10%. On és l’acció de govern, on és la política? Que vol 
fomentar l’estalvi d’aigua per a 1’Ús de reg? Té una partida 
oberta en el pressupost amb 1 O00 pessetes, que no l’ha incre- 
mentada ni amb un ral per la via de transferkncia de crkdit. Per 
que no ho fa? Per que no governa? Per qub la relacib de fun- 
cionaris contractats continua essent d’l a 3? Per que modifica 
barems en cada convocatbria de concurs de contractació? 
Com esclarirem, dintre d’un any, el safareig que voste ha or- 

ganitzat en la presentació de funcionaris transferits per a les 
places de nova creació i les cohseqühncies que de tal fet es deri- 
ven? Corn esclarirem la barreja de cossos que s’esth produint a 
l’interior de I’AdministraciÓ agriria de Catalunya? Quins cri- 
teris de contractacib en matkria de funció pública esta seguint 
voste, senyor Conseller? Vol que repassem els tres ultims de- 
crets de convocatbria? 27 de gener, 16 de febrer, 18 de maq,  
Barems : historial professionai del concursant, 2 punts; valo- 
ració dels serveis prestats, 1 punt; ser marit o muller -se 
suposa que Iegal, evidentment- d’una persona que ja treballi 
a ‘la zona, 3 punts, senyor Conseller. Val tant tenir el marit o la 
muller treballant a prop del lloc de treball que es concreta com 
l’historial i la valoració de merits que vostks puguin fer. Evi- 
dentment, aixo lliga amb la seva concepció de les senyores 
com les administradores del govern de Pa família pagesa al 
mateix temps que en la seva participació. 

Per qui3 no s’han modificat les relacions entre organismes 
interdepartarnentals? Per que no s’han clarificat i es deixen al 
desgovern les relacions entre organismes autonoms i la corre- 
sponent Direcció General? Per qu& segueixen en la rutina dels 
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serveis traspassats i no governen? 
Voste podri dir-me, sense demostrar- ho, que la coordinació 

és perfecta, que tot esta greixat, que el PSUC vol fer voiar 
coloms, perb res d’aixb no tindra credibilitat per al nostre 
Grup parlamentari, senyor Conseller -i entengui’m bé-, si 
a1 mateix temps no se’ns explica, alhora, per que dencarrega a 
un Diputat d’aquesta Cambra, i al mateix temps Secretari 
General Tkcnic del seu Departament, la defensa dels pressu- 
postos en mat& d’agricuhra, ramaderia i pesca i se’l dimi- 
teix uns dies més tard, sense cap mena d’explicació, precisa- 
ment en uns moments en els quals es concentrava un poder 
economic i politic fonamental en aquesta Secretaria General 
Tkcnica. ¿No hi ha desgavell, senyor Conseller? On és el 
Govern i on és la política agrhia que voste preconitza? On és 
la politica pesquera? No són només les tones, senyor Consel- 
ler, s6n 7 200 milions de pessetes que belluga aquest tipus 
d’indústria a Catalunya, en aquest moment. És un trasphs rea- 
litzat el 13 de gener del 82, sense que, fins a la data, s’hagi 
governat; ni una llei, ni una disposició en el Diari Oficial, 
només la del nomenament del Consell Assessor, i encara a 
inslhncies del Parlament. 

Parlem de Consells Assessors, senyor Conseller? VostB va 
fer cessar Vanterior i en va nomenar un de nou. Fins aquí 
d’acord, és el Conseller qui el nomena i és, per tant, en funció 
de les persones que hi fica que un pot esbrinar quina seri la 
tbnica d’actuació d’aquest Consell i de la mateixa Conselleria. 
Consell d’Agricultura, Ramaderia i BQSCOS : només sis 
pagesos pagesos, i cinc d’ells amb coneixement que es tingui 
carnet de determinats partits polítics dels que donen suport 
més directament al Govern. I al costat d’ells, ¿qui? Hi ha 
algun membre rellevant de la Un% de Pagesos de Catalunya? 
Algun membre de la seva anterior permanent o de I’actual? 
No.4 per contra, ¿qui hi ha, senyor Conseller? La Cambra 
Agrhria local de Lleida, la Cambra Agraria local de Mataró, la 
PURLOM, CELTIAGRARIA, la CECIC, la BAS, la 
LETONA, i el president d’una cooperativa agriria de les con- 
trades tarragonines que té en el seu haver un gran record : és 
el conseller que fa més anys que no rendeix comptes a I ’assem- 
blea general de la seva entitat. 

No contents amb aixb, senyor Conseller, que defineix tota 
una concepci6 de la política en el sector, a més a més aprofiten 
per a nomenar coordinador territorial dels seus serveis a 
Lleida un membre, militant de Convergencia, per cert, i 
alhora d’uun sindicat que esta molt lluny de la Unió de Pagesos 
de Catalunya, i que és, segurament, ei seu primer opositor a 
Catalunya. És clar que aquest no és un problema de govern, 
aquest és un problema de partit, que no esclareix quin model 
sindical planteja per a Catalunya. I quan el partit en el qual 
vostk esta, quan el partit al qual voste dbna suport no aclareix 
quin model sindical vol, es clar, el Conseller té dificuitats per a 
la seva politica en relació amb la representativitat dels sindicats 
agraris. 

Com concreta aquesta polftica, senyor Card? EI pagBs IIQ ha 
notat avui a Catalunya que l’autonomia Ei sigui útil, no s’ha 
millorat el seu nivell de rendes, no s’ha millorat el seu nivell 
de prestació de serveis i no veu una politica clara del Consell 
Executiu que permeti a Catalunya bloquejar els aspectes nega- 
tius que pugui tenir la política de preus de Madrid. EI Consel- 
ler ens deia ahir que ens hem coordinat a Madrid sempre que 

ha estat possible. I quan no ha estat possible, ¿que hem fet? 
¿Hem vingut al Parlament a plantejar-ho? Corn s’han reunit 
amb els sindicats agraris? Com han fet cara a aquesta no volun- 
tat de Madrid de coordinació amb la Generalitat? El Consell 
Executiu, responent a aquelIa mancanca apuntada n Con- 
vergkncia i Unib, no té criteris de cara a la relació amb els sin- 
dicats pagesos. Aixo s’explicita en els criteris de distribucib de 
les partides destinades al finanqament del sindicalisme agrari. 
Com pot tenir el mateix tracte la Unió de Pagesos que un altre 
sindicat --SAC, Joves Agricultors-, que no té altres locals, 
tret d’un o dos, que els propis de les Cambres i que no presta 
altres serveis que els que hi ha en aquestes mateixes Cambres. 
Quins barems han utilitzat el Molt Honorable Conseller i el 
Consell Executiu de la Generalitat per a aquest finanqarnent, 
de cara a l’establiment d’ajudes al Sindicat de Ramaders o a 
l’lnstitut Catala de Sant Isidre? Aixb s’explicita en els criteris 
de composició de les poques -quasi cap- taules sectorials 
que varen comengar a dibuixar, on, al costat dels sindicats, 
apareix tot un garbuix d’organitzacions, com un element més 
d’aquelles taules, que res no tenen a veure amb el futur econb- 
mic d’aquestes. Aixb s’explicita quan el Conseller no discu- 
teix, previ l’inici de la negociacib de política agraria i preus que 
comenca, precisament, aquests dies a Madrid, que  cal defensar 
des de Catalunya, i aixb ho converteix en patrimoni del Con- 
sell Executiu, dels sindicats agraris, dels Grups parlamentaris 
d ’aquesta Cambra. 

No és governar, senyor Carol, el manteniment de les Cam- 
bres Agraries, parlar que els sindicats han de donar serveis, 
mantenir la dispersi6 dels actuals organismes prestataris d’a- 
quests i, alhora, estimular els que puguin generar, amb diners 
de la seva obra social, determinades caixes d’estalvis. Quina 
opci6 fa vost& -perquk aixb és governar- : serveis privats, 
serveis públics, cambres agriries, sindicats? Com enfoca 
aquest terna? S’enfronta SOI amb Madrid? Seenfronta con- 
juntament amb els sindicats catalans al Govern de Madrid? 
Per qut: no ha cercat vies per a superar les limitacions i condi- 
cionaments d’aquest marc estatal? No em digui que ja ho ha 
fet I 

El cens agrari va dir voste ahir, que ens servira de base per al 
futur de casa nostra. Novembre del 81, a pregunta del Partit 
Socialista Unificat de Catalunya, vostk con testa : estem tenint 
contactes amb l’lnstitut Nacional d’Estadistica que fins ara no 
han fructificat; tanmateix, fins ara val a dir que no s’han obt- 
ingut resultats positius. Cens agrari, la base. ks que vostk, 
senyor Conseller, no sap que hi ha comarques a Catalunya on 
més del 30% de pagesos no han fet la seva declaració al cens 
agrari per por a la modiftcacib de barems d’estimacib objectiva 
singular de I’impost sobre la renda? Des d’on governa vmte? 
Quan un Conseller no sap aixb, malament pot dir que utilitzarh 
aquest cens agrari de cara al futur i com a base del diagnbstic 
de la nostra situació. 

Per cert, senyor Conseller, no és de la seva competencia, 
d’acord, pero com ens enfrontarem -si és que vostk realment 
he vol- amb e1 Govern central a l’hora de demanar que 
aquell pagks que fins ara no pagava res per la declaració de 
renda i que hauri de pagar enguany més de 60 O00 pessetes, 
corn a minim, en aquestes zones que vostk anomena depri- 
mides, i més 300 O00 en aquelles zones que no ho són tant ... ? 
Com li ho direm? Que li  direm que estB fent la Generalitat per 
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tal d’anar davant del Govern de Madrid, plegats Govern de 
Catalunya i Sindicats agraris de casa nostra, per a la defensa 
d’aquests temes? Corn portem 1’Estatut fins al sostre, senyor 
Conseller? Corn fa realitat l’autogovern a Catalunya? 

No són paraules meves, són d’un ex-Diputat d’aquesta 
Cambra, avui Diputat al Congrés per un partit dels que donen 
sisternilicament suport al Consell Executiu, que deien tex- 
tualment : <<La lectura que nosaltres fem de I’Estatut diu que 
la Generalitat tindra competkncia exclusiva en matkria d’agri- 
cultura; per tant, no cal esperar traspasos; el contrari seria fer 
una interpretació restrictiva de I’Estatut. Fer quk s’ha renun- 
ciat a fer aquest exercici? )) Aquest Diputat parlava d’un tema 
concret : les Cambres Agrhries. El nostre Grup parlamentari 
tampoc no vol repetir el debat que ja hem tingut en aquesta 
sala en d’altres ocasions en relació amb el tema, pero és evi- 
dent que aquesta ks una qüestió o expressió de la capacitat de 
govern del Consell Executiu. Mentre existeixin les Cambres 
no serh possible l’arrelament d’un sindicalisme a Catalunya 
que sigui vehicle de relaci6 clar, concret i rigorós entre I’Admi- 
nistració i el pagks en el tema dels serveis. Sera molt dificil que 
I’AdministraciÓ pugui atansar-se als administrats amb 
coherencia i amb rigor. Senyar Carol, per qul: fa fer feines que 
no els corresponen als agents del Servei d’Extensi6 Agraria, i ,  
alhora, se segueix negant sistemilticament a la creacib de ]’or- 
ganisme de serveis agraris? 

Les Cambres frenen la devolució del patrimoni sindical, 
frenen I’exercici dels ajuntaments de competimcies que avui 
estan en mans de la Generalitat Q del Govern central. I no em 
digui que vostk no esta d’acord amb aquesta qiiestib dels 
ajuntaments, i no em digui, com pot haver expIicat en alguna 
ocasió a tercers, que només aquesta qüestió fa inviable la coin- 
cidencia de criteris entre el PSU i I’actual Consell Executiu de 
la Generalitat. Li llegiré unes paraules : ((Cal enfortir les 
hisendes municipals per tal que siguin els municipis els que 
puguin resoldre per ells mateixos una part dels problemes del 
sector agrari. )) Aixb no 6s el programa electoral del PSU, és el 
seu programa electoral, senyor Agustí Carol, en la perspectiva 
de les eleccions del 20 de marG a Catalunya. Per que no fa cas 
d’aquell programa eiectoral? On és el seu autogovern? EI Con- 
sell Executiu no :a tenir prou energia enfront d’un Govern a 
qui va votar per accelerar el trasp4s de Cambres. I ara, enfront 
d’un govern que no va votar, no col-locw el terna en primera 
línia, quan I’acord de la Comissió Mixta ja esth adoptat. Per 
qu& no ha aconseguit resoldre aquest tema, senyor Conseller? 
No tenia majoria en aquesta Cambra? No és un Govern que 
disposa d’aquesta majoria per a tirar endavant temes corn 
aquest i d’altres? Calia haver exigit aquest traspjs? Calia haver 
legislat sobre aquest tema a Catalunya? Calia haver creat 1’0~ 
ganisme de Serveis Agraris, reforqar el paper dels ajuntaments 
i obrir noves perspectives al sindicat. 

I aixh no és tan sols l’exigkncia d’un partit o d’uun sindicat, 
és també l’exigencia en alguns casos ja de les Cambres AgrB- 
ries. O no ha rebut voste un escrit de determinades Cambres 
Agraries de les comarques de Tarragona dient-li que, en 
matiria de tractament i en rnathria de plagues, elles no es con- 
sideren representatives i que parlin vostks amb la Uni6 de 
Pagesos de Catalunya? Que ha fet voste, senyor Conseller, 
davant d’aixb? Aixb és voluntat. Enviar a través d’aquests oc- 
ganismes el tractament i que aquests organismes, la voluntat 

de dissoldre dels quals ha estat manifestada per aquest Parla- 
ment, hagin d’escriure al Consell Executiu de la Generalitat, a 
tots vostes, dient que ells no són ningú, i que parlin vostks 
amb la Unió de Pagesos de Catalunya. I mentrestant nosaltres, 
quB fem, senyor Conseller? Aixb és voluntat de dissolució de 
les Cambres? Aixb 6s rutina, senyor Conseller, és administra- 
tivisme, es falta d’imaginació, és renunciar a l’exercici de l’au- 
tonomia, cosa que és, evidentment, el nucli central de la 
nostra critica en aquest tema. 

Com no es pot acceptar el traspis de L’IRYDA i de 
]’ICONA, que limita la nostra sobirania, retalla I’Estatut, ens 
en deixa la gest% pero no E’execució, que ens deixa la major 
part dels temes pendents de conveni, i que, per tant, pot impe- 
dir la practica d’una autkntica política d’estructures a Cataiun- 
ya. La seva acceptacib, senyor Conseller, és responsabilitat del 
seu Consell Executiu, en aquest moment no 6s pot acceptar 
que voste vingui i digui : no ho puc fer. No ho pot fer perquk 
va acceptar un trasphs mal fet amb la seva signatura. Feix al 
cove, em dira voste, pero un peix que només serveix per a fer 
un bullit, i que en qualsevol cas no pot alimentar les necessi- 
tats actuals del sector a Catalunya. I, 6s dar, hi ha ternes, i amb 
aixb acabaria, en els quals segurament vostb ni ha pensat. 
Senyor Conseller, Honorables membres del Consell Executiu, 
la Caixa de Credit Agricola és un tema que esta plantejat en 
aquesta Cambra des de l’inici. Voste parla de desfinancament, 
vostk parla de descapitalització, voste parla de problemes. 
Envadant! Per que no s’ha creat? Sense aquesta Caixa de 
Crkdit no hi ha sortida al cooperativisme, senyor Conseller, i 
aixo voste ho sap, perque estima el cooperativisme i em 
consta. Sense aquesta Caixa de Crkdit no hi ha mecanismes de 
finanqament possibles per al cooperativisme modern, per a un 
cooperativisme amb voluntat de competir en els mercats tant 
nacional corn internacional. L‘hstitut Catali del Sbl Rústic. 
Voste va dir ahir : el preu de la terra és un fre. Per quk no han 
creat un institut d’aquest tipus que permeti el control de 
mercat de la terra amb intervenció sobre els seus preus? 

La Llei de FinanGarnent del Sindicats Agraris, senyor Con- 
seller L’ocientacib de conreus. No com un document de bones 
intencions, sinb com a exercici de govern, En el document 
que vosti: va lliurar als Grups parlamentaris parla de dos sec- 
tors als quals els és més desfavorable l’ingrés a la Comunitat 
Economica Europea. Sbn, per exemple, el porqui i boví. 
Doncs molt bé, 79-81 temps de gesti6, des de I’inici del 80 fins 
al 8 1, del seu Consell Executiu. Caps de porqui a Catalunya: 2 
500 000, 2 700 000. Hem crescut, senyor Conseller. Carn de 
boví, caps: 324000, 334000. L’orientació de conreus és en 
qualsevol cas per a orientar aixb, no per a fer una declaració o 
un exercici d’estructura agriria davant del Parlament de Cata- 
lunya. Capiicació de les exempcions fiscals previstes en les 
mateixes Lleis de 1’Estat : no s’ha fet res. EI banc de terres, la 
política de vedes de les confraries, etcktera. Podríem seguir 
fins a I’infinit. 

Senyor Conseller, voste ha renunciat, corn deia al cornenqa- 
ment, a l’autogovern, i crec que aixo ha quedat ben palks 
davant el ple de la Cambra. Vostk té una certa por davant del 
Consell Executiu, davant d’aquest Parlament i ,  segurament, 
molta més davant del Govern de Madrid. I aixb és dolent, en 
un període constituent a Catalunya. Voste no ha permks, no 
ha fet res per a permetre que les rendes en el sector agrari mil- 
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bressin. Vosti: ha caigut en una rutina administrativa, que és 
l’especie més allunyada de I’autogovern de Catalunya. Vostk 
ha caigut en un continuisme en els serveis, en una manca de 
decisió i de fermesa enfront d’aquest Govern central, en una 
no definició de la seva relació amb els sindicats agraris i en l’in- 
compliment de tots els programes presentats fins ara : I’elec- 
toral, el d’investidura, el programa d’actuació econbmica i les 
resolucions del Parlament. Ja fa tres anys, senyor Conseller, 
que vostk ocupa la cadira del Departament d’Agricultura i no 
serveix que ens vingui a explicar que té plans o que ha creat 
comissions. Hi ha incompliments pressupostaris, hi ha manca 
de política, hi ha manca de govern. Jo voldria dir-li, senyor 
Conseller, com a concIusi6 de tot el que he dit fins aquí, que 
deixi de mirar aquesta punta del dit, que tanqui els ulis, que 
reposi i que deixi, en tot cas, que d’altres facin all0 que voste 
fins a la data no ha fet i que aquest Consell Executiu tampoc 
no l i  permeti que aprengui a fer. 

Moltes gricies, senyor President. Moltes gracies, senyores i 
senyors Diputats. 

EI Sr. PRESIDENT : Senyores i senyors Diputats, des de fa 
una estona és entre nosaltres a la Tribuna d’honor el President 
de la Xunta de Galícia, Excel4entíssin-i senyor Gerardo 
Fernhndez Al bor, acompanyat del Conselleiro d’hdustria, 
Energia i Cornert;, EcxeMentíssim senyor Ramon de Vicente, 
i diverses persones que ocupen alts c8rrecs a l’Administraci6 
gailega i que els han acompanyat en llur viatge. Jo els proposo 
que els adrecem un aplaudiment. (Ap1~udirnentsperlloiag~ts.S 

Seíior Presidente, bienvenidos a esta casa. En nombre de 
todos 10s Diputados del Parlament de Catalunya me complazco 
en saludarles muy cordiahente y a través de su persona, 
señor Presidente, en saludar al pueblo gallego, con quién el 
pueblo de Cataluña se siente unido por profundos lazos de 
amistad y afecto que duran desde hace ya muchos siglos a 
través de un contacto humano ininterrumpido. Señor Pcesi- 
dente, es un honor y motivo de alegria para todos nosotros 
recibi r hoy su visita. 

T ara té la paraula, continuant el debat, el Molt Honorable 
senyor President de la Generalitat. 

El Sr, PRESIDENT DE LA GENERALITAT : Molt 
Honorable senyor President, senyores i senyors Diputats, 
unes paraules molt breus, i no pas per a defensar d’aquests 
atacs que veig que dirigeixen al Conseller i a la política del 
Consell Executiu, i, sobretot, no per a defensar el Conseller, 
sinó per una raó molt simple. Senyores i senyors Diputats, el 
dia que e1 President de la Generalitat vulgui tenir un Conseller 
capaq, de fer discursos brillants, discursos brillants i de vegades 
potser menys arrelats a la realitat pagesa i a la realitat dels 
pagesos de casa nostra del que pot semblar a traves de la seva 
brillantor, aleshores, aquell dia, evidentment, triarem un Con- 
seller que no sigui 1’Agusti Carol. I el dia que vulguem algú 
que sigui capa$ de fer volar coloms, triarem algú que no sigui 
el senyor Agustí Carol. T el dia que necessitem algh amb una 
gran aparenca de suficikncia, d’autosuficikncia, cridarem algú 
que no sigui el senyor Agustí Carol. Perb, mentre el que vul- 
guem siguin homes que realment entenguin el que és, per ex- 
emple, la comercialització de les flors o de les hortalisses, per 
exemple, que és política pagesa -pot fer somriure, perb aixo 
és política pagesa-, o mentre ens convingui molt tenir algú 
que realment entengui de debo en el testatge o en la inserni- 

nacib artificial, que és política pagesa, o en el que és una políti- 
ca de donar a conkixer els vins de Catalunya, o bé en el qu& és 
-i  celebro que s’hagi dit que se l’estirnava- el cooperat¡- 
visme agrari, no solament tindrem el senyor Agusti Carol, 
sin6 que, a més, no necessitari que el defensem, perque ell es 
defensara aquí i potser sobretot encara tnés fora d’aquí. Jo he 
pujat, per tant, simplement per donar una explicacib a aquest 
Parlament, pel fet que sé que per més d’una avinentesa s’ha in- 
terpretat negativament la meva no presencia ahir i a primera 
hora d’aquest mati en aquest Parlament. I no voldria de cap 
manera que aixb es pogués considerar una desconsideració 
envers el Parlament. Passa. que un President de Ea Generalitat 
té unes determinades obligacions, que moltes vegades s’hhan 
d’establir amb uns calendaris fets amb molta anticipació, que 
ja es procura fer-ho de tai manera que segons quk es faci els 
dimarts, perque normalment el Parlament els dimarts no es 
reuneix, pero que, evidentment, no el podem canviar, no el 
padem canviar d’avui per l’endemh si un bon dia es decideix 
fer una sessió en dimarts. 

En tot cas, a partir d’ara, anuncio que demanaré que la Mesa 
del Parlament, amb algunes responsabilitats netament institu- 
cionals, no pas de partit ni de rutina deGovern ..., doncs jo pro- 
curaré que es tinguin en compte alguns compromisos que un 
Presidenl, seriosament, tampoc no pot deixar de banda. 

Per tant, jo els he de dir que jo ahir nu vaig poder assistir a 
aquest Parlament per Ia senzilla raó que, com a conseqiiencia 
d’un programa establert molt de temps abans i procurant a 
més que s’escaigués en dimarts el viatge que em duia lluny de 
Barcelona, vam ser a la Seu d’Urgel1, amb el President de la 
Xunta de Galícia, virem visitar el Pont de Bar, virem visitar 
I’escola, precisament, de capacitació agraria que esta con- 
struint la Generalitat al municipi de Montferrer, virem tenir 
una llarga conversa amb els pagesos de la comarca, varem visi- 
tar una cooperativa, ens vhrem interessar pels problemes de la 
llet. 1, en darrer terme, el que els vull dir és que va ser, evi- 
dentment, una política molt agrAria, i que estic segur que els 
pagesos. de 1’Alt Urgell varen agrair ahir la preskncia evident- 
ment del President de la Xunta de Galícia, perb també la del 
President de la Generalitat. 

En tot cas, amic Carol, i senyores i senyors Diputats, el que 
sí que voldria és explicar una petita ankcdota, després de jus- 
tificar.. . (remor de veus). Puc seguir.. . ? R6, després de justificar 
la meva absencia ahir per aquestes raons netament institucion- 
als i de compromisos anteriors, i és una que en un moment 
determinat en aquesta reunió van dir, quan van sorprendre’s 
de I’índex elevat d’inseminació artificial que hi ha en el bestiar 
vaquí, que es practica al bestiar vaqui -i permeti’m que parli 
d’aquestes coses tan pageses, tan concretes, i que afecten tant 
el nivell de vida dels pagesos, i en la seva qualitat de vida-, 
van dir : no, efectivament aquí tenim un grau d’inseminació 
molt elevat, perb aixo és degut que fa vint-i-cinc anys va venir 
un personatge, que, evidentment, no era Conseller d’Agri- 
cultura, que es deia Agusti Bassols, i ens ho va ensenyar, i no 
solament ens ho va ensenyar tkcnicament, sinó que ens ho va 
ensenyar -6s Agusti Carol, perdó-, ens va convencer que 
ho havíem de fer. 

Res més. Tinguin la certesa absoluta i total que el respecte 
meu pel debat 6s absolut i total, que ahir no vaig poder venir 
pel que he dit, que avui a primera hora, a les deu, dos quarts 
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d’onze, tampoc no he pogut venir per una impossibilitat de 
tipus institucional lligada amb la visita que els he dit, perb 
que, evidentment, el que compta, aquí i a tot arreu, molt més 
fins i tot que I’Executiu, 4s el Parlament, i nosaltres sempre ac- 
tuarem d’acord amb aquest respecte. 

El Sr. PRESIDENT : Té la paraula !’Honorable senyor Con- 
seller d’Agricultura, Ramaderia i Pesca, 

El Sr, CONSELLER D’AAGRJCUZTURA, RAMADERIA 
1 PESCA : Senyor President, senyores, senyors Diputats, 
senyor Maties Vives, agraeixo el seu proverbi oriental de 
((mirar la lluna i llavors mirar-se e1 dit H, per6 jo no seguiré el 
seu consell : miraré la terra, no m’interessa el meu dit i m’in- 
teressa molt menys la lfuna que voste em pinta. I voste aquí 
m’ha pintat una lluna, i amb aquesta lluna de voste jo no hi 
estic conforme. 

ks vhlid que vostk tingui una manera de regir l’agricultura al 
pais, és molt valid, i és molt vhlid que voste pugui donar una 
orientació, segons el seu entendre i segons la seva ideologia, al 
món pagks. Perfecte. Perb vostk no és al Govern i jo sí que hi 
sbc. Aquesta és la diferkncia essencial i bhsica. Aquests són els 
meus encerts i els meus errors i aquestes sbn les seves cri- 
tiques. Els dos punts de vista estan situats en dos plans difer- 
ents. Vostk no sé si mira la lluna; jo miro la terra, Ens fa con- 
siderar les coses d h n a  manera molt diferent i potser amb un 
realisme, jo dic hipotktic, per part de voste, i potser excessiva- 
ment pragmatic per part meva, 

Vull centrar-me només en dues qüestions que voste ha es- 
mentat. Una, el sindicalisme. Jo entenc que, en plural, el sin- 
dicalisme es necessari en el camp. Jo entenc que, en plural, el 
sindicalisme ha d’ésser potenciat. Jo entenc que, en plural, 
aquesta Conselleria ha ajudat, ajuda i ajudarh a la implantació 
del sindical i sme. 

Voste critica els sistemes electius per ajudar aquest sindical- 
isme. Miri, nosaltres hem obrat amb la més recta de les con- 
cepcions, amb la informació més Brnpiia possible que els di- 
versos sindicats han fet arribar a les nostres mans, i, en virtut 
d’aixb, hem decidit unes ajudes. 

Si mirem enrera, si mirem el passat, abans d’aaqwesta linia 
d’ajudes economiques, les portes de la Conselleria han estat 
constantment obertes a la presencia sindical i I’opiniÓ sindical 
ha estat escoltada i s’han executat -i l i  posaré alguns exem- 
ples- alguns actes corn a conseqükncia d’aquesta intervenció 
sindical dintre de casa i d’altres en el Govern central. 

Essencialment I’any darrer, i aquest any també és aixi, 
quant a la politica de preus, i especialment en el sector del vi, 
un document elaborat pel sector i essencialment i especial- 
ment apuntalat en aquests moments pel sindicat que vosft: ha 
anomenat tantes vegades, va ésser tram& i defensat per 
nosaltres en el Ministeri d’Agricultura. EI Conseller que ara 
parla, en conversa mantinguda fa una vintena de dies amb el 
Ministre d’Agricultura, li recordava l’actualitat encara 
d’aqueli document i el suport sindical que aquell document 
tenia. 

Voste sap perfectament bé --ha citat la Cambra Agriiria de 
Tarragona, perb no ha citat, per exemple, que, d’acord i amb 
la cotlaboració de la Unió de Pagesos de Tarragona, i aquí si 
que vull precisar, perquk és un fet escrit, que s’estii fent la 
campanya de promocib d’un dels fruits secs més dificils en 
aquest moment de prornocionar, C Q ~  és el de l’avellaner. Per 

tant, sí que tenim en compte, senyor Diputat, els sindicats, si 
que collaborem amb els sindicats, si que tenim les portes 
obertes, sí que hem tingut una reunió amb els sindicats per 
parlar de l’augment de ia contribucib rústica, si que hem recol- 
lit les seves opinions, les hem plasmat en un document, hem 
fet una acta, signada per cadascun dels sindicats presents -i hi 
eren tots-, i aquesta acta ha estat tramesa al Ministeri d’Hi- 
senda i al Ministeri d’Agricultura, on es recullen aquelles opin- 
ions que sbn solidhries de tots els sindicats. El que no podia, 
de cap manera, recollir la Conselleria eren les opinions parcials 
de cadascun dels sindicats. En aixb, creiem que aquelles qiies- 
tions que els mateixos sindicats veien de manera diferent, ells 
tenien prou autonomia i tenien prou vigor polític per a fer ia 
seva prbpia defensa a traves de les seves organitzacions. 

Cambres Agriries. Miri, les coses no avancen, de vegades, 
perquk ai riu se li acaba l’aigua, i aixb ks el que va succeir en 
aquesta Cambra, Voste ha fet molt bé la histbria d’un docu- 
ment que només va deixar de signar un sol partit, el que vostk 
representa, i que després, per motius que no entro a classificar, 
aquell document no va prosperar. Perb sí que aquell document 
de Cambres AgrAries -ho repeteixo per no sé quantes 
vegades en aquesta Cambra- representava Ampliament 
I’esperit de la resolucib, la potenciació de1 món sindical, la 
potenciació del món cooperatiu i la desaparició de les Cambres 
Agrhries. Una altra cosa, senyor Diputat, és que voste vulgui 
un tipus d’organisme agrari que les substitueixi; aixb és una 
altra cosa Completament diferent, Que vostb i jo  no estem 
d’acord en la forma de fer funcionar la Conselleria i com I’es- 
tructurem em sembla una cosa molt natural. Vostk té el seu 
convenciment, voste té la seva opinió, nosaltres tenim la 
nostra, Nosaltres hem modificat la constitució de la mateixa 
Conselleria i no guardem una relació mirn6tica amb els serveis 
que hem rebut. EI que hem fet és aprofitar al mhxim els fun- 
cionaris, intentar incloure’ls en I’ambient autonbmic, fer-Fos 
entendre -senyor Maties Vives, aixb era una dificultat 
d’eentrada- que era l’Adrninistraci6 d’una autonomia, i a 
travks d’unes direccions generals, que no sbn mimktiques, 
precisament, tirar endavant la tasca agraria. La tasca legislativa 
I’hem comentat manta vegades aquí. He donat explicacions 
prou evidents i em penso que no val la pena d’insistir-hi. 

Volia tocar especialment aquests dos temes : estructuració 
de la Conselleria, sindicalisme i Cambres AgrAries, 

Aquesta 6s la meva resposta, senyor Diputat. 
El Sr. PRESIDENT : El Diputat senyor Maties Vives té la 

paraula. 
EI Sr. VlVES : Senyor President, senyores i senyors Dipu- 

tats, per comentar, en primer lloc, la intervencib de 1’Honora- 
ble Conseller, que jo sk que entén el to de la meva intervenció 
perfectament i ,  per tant, que és bo que es jugui amb llunes i 
amb terres. En qualsevol cas, els proverbis orientals no ens és 
donat de modificar-los en aquest Parlament, de moment, i, 
per tant, el proverbi era el que era i no era un altre, i vostk sap 
perfectament quan jo he dit <( lluna>> a quk m’eestava referint. 
M’estava referint, a mks a mks, senyor Conseller, i ho he fet al 
llarg de tota la meva intervenció, no a la illusió del PSU sobre 
un programa de govern, no a les propostes del PSU per a 
governar Catalunya en aquests moments, que no estem discu- 
tint aixb; m’he referit constantment al seu programa electoral, 
al seu programa d’investidura, als seus pressupostos, a les 
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resolucions d’aquest Parlament, que vostks havien d’aplicar, i 
de tot aixo no s’ha complert fins a la data ni un ral. I, per tant, 
si vostk considera lluna el que jo he parlat, lluna és l’actuació 
del seu ConseH Executiu. 

Sindicalisme. Jo he dit, senyor Carol, que no era un prob- 
lema de govern; he dit que era un problema de partit, pe! qual 
vostk venia condicionat. I,  és clar, amb un partit darrera que 
no sap quina estrategia sindical seguir -o que sí que la sap, i, 
per tant, esta en diverses institucions sindicals a Catalunya- a 
un Conseller l i  es dificil tenir bones relacions amb els sindicats. 

Política de preus? Un document sobre el vi? Si, senyor 
CaroE, nosaltres l’hem signat aquest document, no es tracta 
d’aixb. Es tracta de YoolE, es tracta de tots els productes regulats, 
es tracta de la negociació global de política agraria. És bo que 
s’hagi fet en un sector, perb es tractava de referir-se a la 
totalitat. 

Campanya de promoció de fruits secs amb la Un% de 
Pagesos? Sí, senyor Conseller, si és una esmena del PSü de 
Catalunya als pressupostos, aquesta, No era una decisi6 ni una 
voluntat del Consell Executiu de la Generalitat quan ens els 
van portar. 

Contribució rústica? Jo no n’he parlat, senyor Conseller. Jo 
he parlat d’impost sobre la renda de les persones fisiques i de 
manteniment -millor dit, d’incrernent - de les taules d’esti- 
mació objecti va singular. 

I miri, senyor Conseller -i amb aixb acabo, per& crec 
que el que ha succeit des de la meva intervenció fins ara 
m’obliga a dedicar, segurament, més espai a la resta de la inter- 
vencib-, quan I’aigua d’un riu se li acaba, a un govern, ha 
d’anar al Parlament a fer una majoria suficient corn perquh li 
doni aigua, i, per tant, en el terna de les Cambres Agraries 
vost& podia haver fet aixb i no ho ha fet. Vostk no ha exercitat 
la seva sobirania, voste ha renunciat a l’autogovern, i aquesta 
és la principal critica del nostre Grup parlamentari a la seva 
gestió de tres anys i al discurs d’ahir. 

Hem aprofitat els funcionaris, ha dit voste. Segurament. El 
que succeeix ks que al costat n’hem contractat 282, dels quals 
85 sbn caps. Per tant, estructuració del Departament, aquesta, 
la que vam discutir en el debat de pressupostos. 

Seguim, per tant, senyor Card, en el seu torn de rkplica, 
que no s’ha referit al que és el nucli central de la nostra crítica, 
que no han complert res, des del 20 de marg fins a la data, del 
que vostks van dir en els seus programes i del que aquest Parla- 
ment ha aprovat. Vosti: no ha contestat cap dels meus 
plantejaments. 

Jo voldria, finalment, dedicar un breu, brevíssim comentari, 
a les paraules que m’ha fet l’honor d’adrqar-me el Molt 
Honorable President de ia Generalitat en primera persona, per 
dir-li, senyor Pujol, que aquest Diputat, que és un home rela- 
tivament jove, segurament, i que va venir a aquesta Cambra 
amb una determinada il-lusió, sent vergonya de la seva inter- 
vencib avui des d’aquesta tribuna, senyor Pujol. I dic sent ver- 
gonya perquk jo no he volgut fer un discurs brillant, jo no he 
volgut fer volar coloms, jo li he llegit el seu discurs, el seu dis- 
curs, d’investidura. Els he llegit el seu programa electoral. He 
parlat dels pressupostos que vostes han d’aplicar; he parlat de 
Diari Oficial,. . (Per un tall en el fluid elkctric no ha estat possible 
de transcriure eis mots que seguien.) 

EI Sr. PRESIDENT : El senyor Diputat pot continuar 

perquk mentre aquests llums laterals estan encesos disposem 
de quinze minuts de gravacib. 

El Sr. VIVES : Deia, per tant, que aquest Diputat sentia 
vergonya de la intervenció del Molt Honorable President de la 
Generalitat, del President de tots els catalans en aquest 
moment; i ,  ho repeteixo, no hem fet volar coloms, no hem fet 
discursos brillants; hem parlat dels seus programes, del Diari 
OJcial de la Generditut; hem donat xifres, hem donat estadí- 
stiques, hem repassat totes les seves propostes i toles les Reso- 
lucions d’aquest Parlament, i, d’aqui, n’hern tret el nivell d’in- 
compiiments; no de tal o de tal parcelki d’aixo, sinó de la tota- 
litat : des del programa electoral fins al dia d’avui. 

I vosth ha sortit aquí, senyor Pujol, amb allb que en llen- 
guatge taurí es podria dir a fer una <<chicueEina>>, i a intentar, 
amb la capa, portar el brau cap a un altre lloc de la plagi. I aixo 
no ha estat be. Jo he dit, i després de la seva intervenció voste 
m’acaba de donar la ra6, que, en aquest moment, IIQ hi havia a 
Catalunya altra LOAPA que el seu Consell Executiu de la 
Generalitat. hs que la polÍtica agriria, senyor Pujol, es fa a 
Pont de Bar, i se n’hi fa una part petita, perb no la fa, en qual- 
sevol cas, amb visites ningu, sinó la gent que viu i treballa en 
aquelles contrades, i no la fa el Parlament de Catalunya? fis 
que vostk considera que tal o tal activitat del President de la 
Generalitat esth per damunt de l’activitat del Parlament, que 
és d’on surt la seva, en tot cas, capacitat d’accio, que és qui 
I’escull i que és I’organisme maxim de represcntacib sobirana 
del nostre poble? En aquests moments, senyor Pujol, la seva 
abskncia ahir, el seu retard aquest matí, no es justifiquen amb 
anecdotes. El Diari de Sessions d’aquest Parlament d é s  ple, 
d’ankcdotes, del Molt Honorabte President de la Generalitat, 
des de l’abril del 80 fins a la data. Perb, en qualsevol cas, el 
nostre Grup parlamentari no vol una acció de govern feta 
d’ankcdotes; vol una acci6 de govern feta de pedres, feta de 
fonament, de manera que, d’aqui a un any, quan aquesta legis- 
latura s’esgoti, ocupi qui ocupi el Govern de la Generalitat, es 
trobi amb els pilars i amb un edifici solid des del qual governar. 
J si he estat parlant al llarg de trenta minuts de renúncia a l’au- 
togovern, molt més després de la seva intervenció, senyor 
Pujol. Que vol voste? Que ens n’anem a discutir de política 
agraria tots plegats n Pont de Bar i tanquem aquest Parlament? 
Que ens esth exigint que el Parlament retardi un dia més I’inici 
de les seves activitats i comencem dimecres perqub vostb 
pugui seguir amb el seu torn de visites, amb la seva campanya 
electoral permanent, amb coses que vostk ha de fer -i ,  evi- 
dentment, el poble de Catalunya l’ha de veure, a vostk, com a 
President de la Generalitat, pels carrers i per les places de les 
nostres viles. Perb, vostk, quan el Parlament discuteix temes 
que afecten profundament la seva estructura de govern i el seu 
programa d’actuacib, voste ha de ser al Parlament, hi hagi qui 
hi hagi en aquell moment a Catalunya. I aixb no vol significar 
cap mena d’actitud de menysteniment de cap autoritat, sinó 
que vostk ha de respondre en tots i cadascun d’aquests mo- 
ments al que el Parlament de Catalunya li demana. 

Senyor Pujol, si no és perqub voste és el Molt Honorable 
President de la Generalitat i jo un Diputat d’aquesta Cambra, 
la seva intervencib rn’hauria fet riure. Corn que jo vaig venir 
aquí amb una il.lusiÓ, i la continuo tenint, de fer de la recon- 
strucció nacional de Catalunya un deis eixos del meu treball 
politic i en la societat, la seva actuacib d’avui, la seva inter- 
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venció, l’únic que em produeix és vergona. 
Moltes gracies, senyor President; moltes gracies, senyores i 

senyors Diputats. 
El Sr. PRESIDENT : Ei Molt Honorable senyor President 

de Ja Generalitat té la piraula. 
El Sr. PRESIDENT DE LA GENERALITAT : Hauria con- 

testat, senyor President, des de l’escó mateix, si no fos que, 
amb la manca de megafonia, deu ser mbs ficil que se’m senti 
des d’aquí. 

Dos punts : primer, el respecte de I’Executiu i el respecte 
del President referent al Parlament ha estat explicitat en la 
meva intervencib, no un cop, sin6 dos, i aixo, hi haurh la tran- 
scripció en Ta qual e3 podrh comprovar, i,  després, el que vull 
dir és simplement una cosa, i és que quan jo he parlat de fer 
volar coloms o de discursos brillants -que, d’altra banda, és 
un elogi, aixo dels discursos brillants-, per cap motiu no ¡’he 
citat a vostk, senyor Maties Vives; per tant, he de pensar que, 
en tot cas, vostk deu tenir cua de palla. (Rialles.) Res més. 

El Sr. PRESIDENT : (El senyor Yiws demana per parlar.) El 
senyor Maties Vives té.. . No. 

El Diputat senyor Gutiérrez Diaz té la paraula per a un torn 
de rkplica. 

EI Sr. GUTIBRREZ I DTAZ : Molt Honorable senyar 
President.. . 

El Sr. PRESIDENT ; Senyor Diputat, ja sap V Q S ~ ~  que els 
torns de replica estan proporcionats als temps de les 
intervencions. 

El Sr. GUTIkRREZ T DÍAZ : Molt bé, seré brevissim, 
senyor President, 

Molt I-Ionorable senyor President, senyores Diputades, 
senyors Diputats, dit siga amb el degut respecte parlamentari, 
hi ha intervencions que un preferiria no sentir i no haver de 
replicar en aquesta Cambra. En tot cas, volem expressar In 
nostra disconformitat que, des de la Presidencia de la Genera- 
litat, es confongui l’exercici de la dernoccicia amb fer volar 
coloms; que, des de la Presidencia de la Generalitat, es con- 
fongui la brillantor amb el rigor de les xifres incontestables, i ,  
finalment, és lamentable que es confongui la inseminació ar- 
tificial amb la voluntat d’esterilitzar aquesta Cambra. 

Molt res grhcies. (Rialles.) 
El Sr. PRESIDENT : Senyores i senyors Diputats, donada 

l’hora que és i el fet que, a més a més, disposem ja d’una poca 
estona d’autonornia, continuarem el debat.. . (fortes rialles) 
-volia dir d’autonomia elkctcica, denten-, continuarem el 
debat aquesta tarda, amb les intervencions dels Grups que 
encara no hi han participat. Aquesta tarda mateix, després, un 
cop acabats els torns de &plica dels Grups que encara no els 
han utilitzat, suspendrem la sessió a fi que els Grups parlamen- 
taris puguin presentar les seves propostes de resolució. És 
previst que la sessió es reprendri, per poder comenGar el ter- 
mini de mitja hora per a presentar resolucions, a dos quarts de 
nou del vespre. (Pausa.) No, no; parlo de després del debat. 

La sessib, aquesta tarda, es reprendrk a les cinc. 
Se suspkn la sessió. 
(La sessib se suspkn a dos quarts i sis minuts de dues del migdia i 

es reprkn a un quart i mig de sis de la tarda.) 
El Sr. PRESIDENT : Es reprim la sessió. Senyores i senyors 

Diputats, el President de Ia Xunta de Galícia, el senyor 
Fernhndez Albor, m’ha encarregat d’agmir-fos a tots vostks la 

demostració d’afecte que aquest matí la Cambra l i  ha dedicat, 
a ell i al poble de Galícia. M’ha dit que ho transrnetri personal- 
ment al Parlament gallec. 

Continuant amb I’ordre del dia, encara amb el Debat general 
sobre política agriria, correspon ara la intervenció del Grup 
Socialista. 

En nom del Grup Socialista, té la paraula el Diputat senyor 
Pere Ayguadé. 

El Sr. AYGUADk : Senyor President, senyores Diputades, 
senyors Diputats, per al Diputat que els parla sempre ha estat 
molt grat parlar d’agricultura. És per aixo que, en condicions 
normals, hauria estat per a mi un motiu de profunda satisfacció 
poder adreqar-me a aquesta Cambra per a exposar les iínies 
mestres que els socialistes tenim sobre l’agricuf tura catalana. 
Ara bé, després d’haver sentit, en la sessió d’ahir, el discurs 
del senyor Conseller, aquesta satisfaccib va convertir-se en 
una profunda tristesa, una tristesa que ve de constatar que, 
una vegada més, no se’ns ha parlat d’agricultura, sin6 d’irn- 
potkncies; no se’ns ha parlat de solucions, sinb de propbsits i 
d’iniciatives que, després de tres anys d’inoperancia, han 
nascut totalment desaut ori tzades. 

Avui, perb, després d’haver assistit a la intervenció de la 
primera representació de la nostra Institució catalana, la triste- 
sa ha deixat pas a una profunda preocupacib. Per aixo dic que 
parlar d’agricultura seria per a mi un motiu de satisfacció, perb 
haver d’assistis a les justificacions ja conegudes de 1’14onorable 
senyor Conseller em produeix un cert desassossec i, per que 
no dir-ho, una certa vergonya com a parlamentari d’aquesta 
Cambra. Perquk una cosa 6s segura : Ia majoria dels Diputats 
d’aquesta Cambra, fins i tot del partit del Govern, la premsa, 
P’opinió pública en general i la pagesia en particular saben que 
1’Honorable senyor Conseller va presentar-se ahir davant de 
tots nosaitres totalment desautoritzat. Desautoritzat per la 
Resolució nhmero 13, aprovada pel Ple d’aquesta Cambra 
celebrat el 23 de setembre de l’any passat, en que es constata- 
va, dos anys i mig després de la seva presa de possessió com a 
Conseller, la inexistbncia d’un programa general global de 
politica agriria. I quan dic aprovada pel Ple, vull recordar que 
va ser amb els vots del mateix partit del Govern. Desautoritzat 
per quasi totes les intervencions dels Diputats que m’han 
precedit en l ’ h  de la paraula; desautoritzat per la seva mateixa 
gestib en el si de la Conselleria, i fins i tot per la dimissib del 
que ara era el Secretari General TBcnic de la. Conselleria, desp- 
laqat voluntiiriament, no pas a un altre lloc de I’organisme 
autonom, sinó molt més lluny, sin6 als serveis, precisament 
no traspassats, de I’IRYDA. Desautoritzat pel seu discurs 
d’ahir, un discurs que aquesta Cambra ja ha tingut la paciencia 
de sentir en tres ocasions al llarg de la legislatura; un discurs 
que intenta situar-se per damunt del temps i de l’espai, i que 
no té en compte que fa tres anys, senyors Diputats, tres anys, 
que I’Honorable senyor Conseller és al Govern. Tres anys en 
qui: I’agricultura catalana ha estat esperant solucions, tres anys 
perquh el senyor Conseller tingui la gosadia de pujar ahir, a 
aquesta tribuna, i tornar a fer les promeses i a declarar unes in- 
tencions mks propies d’un discurs d’investidura que d’un dis- 
curs de compliment de gestió, com el que se li demanava en la 
sessió d’ahir, a part de mostrar quin era el programa general i 
global d’agricul tura. Desautoritzat pel mateix President de la 
Generalitat en la seva intervencib d’avui, aqui. 
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Vostk, senyor Conseller, ha disposat de tres llargs anys per a 
escriure una plana de la historia de Catalunya. Avui podem 
constatar que la seva se& una nova plana en blanc que anirh a 
afegir-se a aquest llibret migrat i dissortat que ha anat escrivint 
tot el Consell Executiu al llarg del seu mandat. 

En el seu discurs d’ahir, I’Honorable senyor Conseller ens 
va demostrar el seu coneixement de la situació agrhria a Cata- 
lunya. El que el senyor Conseller ens deia que era un diagnb- 
stic pot trobar-se en qualsevol llibre d’economia agrhria. En 
paraules populars, el que ahir ens va dir el senyor Conseller, 
ho dirien diiriament tots els pagesos de Catalunya. Que I’agri- 
cultura catalana est& descapilalitzada, aixo ja ho sabem, senyor 
Conseller; que la Catalunya agriria té probiemes, aixb ja ho 
sabíem, senyor Conseller; per aixb vosti: esth al lloc que esta, 
per a resoldre aquests problemes, per a fer realitat les promeses 
del Consel1 Executiu, que ja el President Pujol va anunciar-nos 
en el seu discurs d’investidura. Pero, en canvi, ahir vam haver 
de sentir una vegada mks una declaracib d’intencions, talment 
corn si el temps no hagués passat. D’aqui la meva vergonya 
com a parlamentari. 

M’avergonyeix que, després de tres anys de pretesa gestib, 
I’Honorable senyor Conseller tingui la sang freda d’anunciar a 
aquesta Cambra que la Conselleria esth a punt de fer, volen 
fer, estan estudiant, estan preparant, estan investigant, estan 
fent experiencies i tot un llarg etcetera. 

El poder, senyor Conseller, no és pas una joguina. El poble 
de Catalunya, la pagesia, els consumidors, els ramaders, els 
pescadors del nostre pais tenen pressa, massa pressa perque 
voste ens anuncii les bones idees que continua tenint. Amb 
idees Únicament no s’avanqa, les idees que es limiten a la 
lletra impresa. Totes aquestes idees, precisament, es fan molt 
velles. 

LJlagricuitura catalana, i sense realitzacions, també e3 fa 
vella i també es desanima. Res del que va dir ahir vast6 no 
dóna confianGa al pages de Catalunya. Corn vol que li tinguin 
confianqa, senyor Conseller, si voste ens ha fet aquestes pro- 
meses tres vegades i practicament no n’ha complert cap, com 
ja s’ha demostrat en el conjunt d’intervencions dels senyors 
Diputats que m’han precedit en i’ús de la paraula. Vostes van 
fer aquestes promeses en el seu programa de govern; vostes 
varen ratificar-les en el debat d’investidura del President 
Pujol; varen insistir una vegada més en aquestes promeses en 
el transcurs del debat de política. econbmica, i han estat moltes 
les altres ocasions en que, totalment o parcialment, s’ha posat 
de manifest l’incompliment de mocions o de resolucions en 
materia d’agricultura, aprovades per aquesta Cambra. 

Perquk, quk es desprh, senyors i senyores Diputats, de la 
intervenció d’ahir de I’Elonorable senyor Conseller? No se’n 
desprkn únicament un menyspreu ticit a aquesta Cambra, en 
reiterar-nos el que j a  havíem sentit altres vegades; se’n 
despren també la inexisthcia de cap visi6 de futur que el Con- 
sell Executiu hagi pogut programar per a l’agricultura catalana 
per a. aquest final de segle. Aquests tres anys, esmerqats en no 
res, haurien hagut de servir per a dissenyar aquesta política de 
futur. EI pagks de Catalunya no vol sentir més explicacions de 
com és ei camp catali; vol sentir com serh i quk es pensa fer, o, 
millor encara, quk és el que s’esth fent ja ara pcr a aquesta 
política agraria, quins són els fonaments que s’estan posant 
per al futur, quina serB I’eestructura de I’explotaci6 agraria en el 

futur, quins productes seran els més competitius per a I’agri- 
cultura catalana, quina mecanització es preveu, quin desenvo- 
lupament agrícola experimentara l’al ta muntanya ja ara, quins 
mercats seran els prioritaris per a I’agricultura catalana. Res 
d’aixb no se’ns ha dit, res d’aixo no se’ns ha dit. 1 res d’aixb no 
se’ns dir9 si el Conseller es digna respondre amb tan poc. Res 
no ens dirh. I, si ho digués, dubtosament podriem confiar en 
voste, perquk seria la tercera vegada que ens ho diria, i per 
tercera vegada ho incompliria. L‘autosuficiencia de 1’Honora- 
ble senyor Conseller l i  fa creure que el simple fet d’explicar 
Catalunya és una manera d’explicar la seva politica de govern. 
Jo insto el senyor Conseller que ens expliqui les diferkncies de 
la Catalunya agriria que ell va trobar i amb la que qualsevol de 
nosaltres es trobar& avui, i, sobretot, la que trobarli en el futur 
: una Catalunya agrhria molt migrada. Aquesta Cambra 
comenqa a sospitar que si no fas per la voluntat de treball dels 
mateixos pagesos catalans -com voste mateix reconeixia- 
aquests tres anys del senyor Card serien en ei sentit literal i en 
el sentit figurat una autkntica travessa del desert, un balang 
negatiu, un balang negatiu. 

El Molt Honorable President de la Generalitat en moltes 
ocasions ens pariava de sumes i de restes. En aquest cas, no 
han estat ni sumes ni multiplicacions, tan sols han estat restes 
i divisions. bo no repetiré en aquesta Cambra el conjunt de pro- 
meses que vostes havien fet al seu dia; jo no les repetiré 
perque han estat repetides fins a la sacietat pel conjunt de 
Diputats que han intervingut en 1’6s de la paraula abans que jo 
mateix. Des de tots els incompliments respecte a les lleis que 
vostks havien de presentar, respecte al compliment de les mo- 
cions que vostes havien d’haver complert, que estaven apro- 
vades, en molts casos, per majoria en aquest mateix Parla- 
ment, i incloent-hi, d’una manera molt clara, els eixos fona- 
mentals d’una política agracia que vostks ens havien esmentat 
aqui : fomentar i consolidar el model d’explotació familiar 
pagesa viable, ei que voste ens deia en ei seu discurs i que ja 
ens havia dit -perdó, en el debat de política economia-, i el 
President de la Generalitat ens ho havia dit en el debat d’in- 
vestidura; E’orientació i foment de les produccions i de la distri- 
bució i exportació; la millora. del medi rural, amb especial 
atenció a una veritable palitica forestal; el reequilibri territo- 
rial, amb especial atencib a l’agricultura de mun!anya i a. I’agri- 
cultura periurbana; I’adequacib del sector agroalimentari a la 
Comunitat Economica Europea. No far6 una altra vegada el 
llistat de tot ei que s’ha incomplert. 

Passaré, d’alguna manera, a alguns dels ternes que amb una 
mica de profunditat i per la manca de temps intentaré desemo- 
Iupar. EI tema de les transferencies, tema del qual voste va 
parlar molt de passada. Estan molt incomplertes les transferen- 
cies que s’han fet en aquests moments a Catalunya en materia 
agrhria. Les transferencies en materia d’agricultura s’han fet 
sobre la base d’una falsa assimilació; s’han ficat conscientment 
o inconscientment en connexib els conceptes d’agricultura f 
ramaderia amb el Ministeri d’Agricultura i amb serveis depen- 
dents d’ell, Amb aixb vull dir que les transferimcies en agri- 
cultura només han arribat en alguns serveis al Departament 
estatal sense comprendre altres immediatament relacionats 
amb les mateixes materies, que actualment depenen d’altres 
organismes : indústries agraries, fires i mercats, medi am- 
bient, sanitat animal, etcktera. La conclusió és evident : els 
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traspassos no han estat fets per blocs orghnics complets de ma- 
teries, sinó practicant una tkcnica d’arrencament puntual de 
competkncies, organisme per organisme, amb la qual cosa 
s’ha trencat I’oportunitat de reorganització administrativa 
inherent al procés de trmsferkncies i a la mateixa autonomia, i 
la Conselleria ha assumit la irracionalitat de 1’AdministraciÓ 
quasi rnimkticament. Simplement han fet una traducció al 
catala del mateix que ja hi havia. 

Caldria parlar també de la falta d’habiiitat negociadora, habi- 
litat que no s’hha de mnfondre amb gestos dramatics i sensacio- 
nalistes, o amb raptures externporinies que no s6n més que 
fugides d’estudi més o menys propagandístiques. Per habilitat 
negociadora entenem purament i simplement una aplicació 
estrica de les regles de distribució de cornpetencia, combinada 
amb criteris de funcionalitat i racionalitat administrativa. En 
els traspassos realitzats 6s quasi obsessiva la retenció, per 1’Ad- 
mi nist ració cent ral, d’algunes compe temies d’adm E nistraci6 
directa i de gestió que vostks han consentit, que vostes han 
consentit. Ha de quedar clar, i el Conseller d’Agricultura és 
I’encarregat de corregir-ho, que ¡‘Estat ha de reduir les seves 
funcions de gestib directa dels serveis del sector agrari al 
mínim indispensable, projectant la seva accib ordinhia mitja- 
q a n t  les funcions legislatives reglamentiries de planificació i 
coordinació que li corresponguin. Perb aquesta és una altra 
mancanqa que cal especificar. 

Vostes actuen com si es pogués operar un tall sec i net separ- 
ant netament els camps d’acció de les Comunitats Autbnomes 
i I’btat, per& a mes, vostks actuen amb una precipitació que 
arriba, fins i tot, a la frivolitat. Han volgut aconseguir el 
mhxim de traspassos amb el mínim de temps, independent- 
ment del contingut i de la forma del traspis. Resultat : no han 
aconseguit ni una cosa ni l’altra. La interconnexió, el cru’illa- 
ment, la provisionalitat són regles característiques dels tras- 
passos aconseguits que indueixen i comporten conflictes i con- 
fusions. Gran part dels traspassos estan subjectes a conveni, i 
el conveni és una tecnicn de coiktboració i coordinació contra 
la qual, en principi, no hi ha res a objectar. Pero si quan aques- 
ta tecnica es converteix en un mitj5 ordinari d’administracib i 
en un tercer nivell de concreci6 competencial, llavors és una 
forma encoberta de rebaixar la mateixa trztnsferkncia. És clar 
que aixo eliminaria la imprecisió i la confusió que en aquest 
moment precedeixen el procés, car és ben sabut que mentre hi 
hagi confusió et Consell Executiu sempre podrh dir que s’han 
assolit els traspassos sobre tal o tai rnateria. 

Per no parlar en el buit, m’agradaria donar-li tot un conjunt 
d’exemples. No  ho faré amb tota la seva extensió perquk faria 
massa llarga la meva exposició. Ho podria Fer amb investiga- 
cions agritries i ho podria fer amb ICONA, pero com que el 
Partit Socialista va presentar al seu moment una interpei-lacib 
en la qual vostk reconeixia que els traspassos no estaven assot- 
its i es comprometia, també, en aquesta Cambra, a convkncer, 
a renegociar aquells traspassos i no s’ha fet, jo em centrar6 en 
un de sol, perque a titoE d’exemple serveixi a aquests Cambra 
per a valorar tot el que he estat dient sobre el tema dels tras- 
passos : en el traspas de I’IRYDA. 

En principi, cal dir que no és tal trasphs, Pomposament es 
parla d’un trasphs en rnatkria de reforma i desenvolupament 
agrari, perb en la prhctica aquest traspis es redueix a les com- 
pethcies de l’organisme abans esmentat, i no pas a totes. hs 

un traspb incomplet i parcial. Res no es diu de la referencia a 
la qualificaci6 de sectors industrials agraris d’interks preferent, 
ni a la declacaci6 de zones de preferent localització industrial 
agriria, ni a les materies d’intervenció pública en els arrenda- 
ments rústics ni, finalment, a la conservacici i millora de con- 
reus agrícoles, Perb anem al que s’ha traspassat -ho podríem 
dir amb una certa ironia- o, millor dit, al que no s’ha tras- 
passat. L’Estat es reserva totes les actuacions en grans zones 
d’interks nacional o redistribució de terres per causa d’interks 
social. Pensem, per exemple, en la zona del canal Algerri- 
Balaguer, zona d’interes naciona1, en el delta, en moltes altres 
zones de Catalunya que són importants per la seva importancia 
economica i social per a aquest pais, No hi ha cap diferenciació 
entre legislació i execució. Entenem que a I’Estat se l i  reserva 
la potestat legislativa, inclosa la determinacib concreta de 
l’obra, perb no l’execuci6 que pot correspondre a les Comuni- 
tats Autonomes. En aquest trasphs tenim un exemple d’aques- 
ta tkcnica expansiva dels convenis. Tots els expedients d’auxili 
a les explotacions agrícoles seran qualificats per les Comunitats 
Autbnomes, perb s’establira . I’oportú conveni per a la seva 
resolució. Per a dir-ho d’alguna manera, vostks estan trebalíant 
i nosaltres estem pagant. 

Per últim, ni tan sols les funcions executives corresponents 
a 1’1RYDA i a I’ICONA, a la llei de finques manifestament mil- 
lorables, han estat traspassades. Si aixb -després d’aquestes 
manques que són competencia exclusiva de la Generalitat de 
Catalunya- es pot considerar com un trasph, vostk mateix. 
De la mateixa manera ho podriem dir en el terna de I’ICONA, 
que esta subjecte a un canveni que converteix aquest trasphs 
en una mera utopia. Ho podriem dir en investigacions agrhries 
i ho podríem dir en practicament tots i cadascun dels 
t ras passos. 

Perdonin que vagi passant tot un conjunt de planes, perb no 
em voldria. repetir en el que ja s’ha anat dient al llarg de tot el 
dia d’avui. Permetin-me que els parli de la consolidació de 
I’Administracib autonoma, una altra de les grans fites que es 
deien en el programa del partit que dóna suport a l’actuat 
Govern de Convergkncia i Unió, en el debat d’investidura i 
que també s’havia dit en el debat de política economica. Una 
consolidaci6 de 1’Administració autbnoma; en aquest cas, de 
l’Administraci6 agriria. A part que la Conselleria d’AgricuItu- 
ra havia de fer fer un dels ridículs més espantosos al President 
de la Generalitat en la inauguració de la Fira de Sant Miquel 
de Lleida, quan li feia assegurar i prometre una direcció gener- 
al per a Lleida, una direcció general d’agricultura per a Lleida, 
que demostrava clarament que vostes no tenien un model 
d’administració agraria per a Catalunya, que possiblement 
aquell programa d’agricultura que vostks havien fet per a la 
campanya electoral era simplement una mera cbpia d’altres 
programes o un mer conjunt de paraules per a enganyar el 
poble de Catalunya. 

Ja hem dit abans que l’actual sistema de transferencies -i 
evidentment que aquesta direcció general d’agricultura a 
Lleida ni s’ha fet ni penso que racionalment es podria posar, 
tret que realment el procés de descentralitzacib administrativa 
sigui un altre del que es en aquests moments- ...., ja hem dit 
abans que l’actual sistema de transferhcies té una conseqiikn- 
cia evident : el mimetisme de l’actual Administració autono- 
mica envers I’AdrninistraciÓ perifkrica estatal i I’assumpció del 
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grau d’irracionalitat d’aquestn Última com R deficiencia estruc- 
tural. Les Úniques innovacions establertes en els serveis són 
I’INCAVI i I’INCACARN, ambdues creacions de la Generali- 
tat provisional. No esperem res més, no hi ha cap projecte de 
reorganització de serveis ni cap plantejament global de reorga- 
nització competencial de la Conselleria d’Agricultura, 
Ramaderia i Pesca, Perb hi ha quelcom que encara és molt 
més greu : no hi ha cap projecte de reorganització territorial. 
El Departament estructura la seva acci6 sobre el territori en 
els mateixos nivells que ho feia I’Administracib perifbica de 
Z’Estat, 1’AdministraciÓ agriria no s’ha comarcalitzat i desco- 
neixem l’existencia de possibles estudis sobre la base dels 
models més avanqats que estan experimentant altres Comuni- 
tats Autonomes, com les del Pais Basc o Navarra, que sí que 
han reorganitzat tot el seu procés administratiu agrari, 
descent ral i t zan t- 10, modernitzant -1 o, desbu rocrat itzan t- I o, 
pdsant-lo realment al servei dels pagesos, i, sobretot, 
comarcalitzant-lo; all0 que vostks parlaven de comarcalisme 
s’ha convertit en no res, en no res. 

Pero és que, a més, aquesta és una Administració inflacionii- 
ria i centralitzada en matkria de personal, En els pressupostos 
del 1981, el 52OJO del hial  eren despeses de personal, enfront 
d’un 3S!!u d’inversions reals. En els del 1982, les despeses di: 
personal eren un 39Oh de tot e1 pressupost dei Departament, 
enfront d h n  34% de les inversions reals. ks evident que hi ha 
una gran inflacib de personal. Perb hem de dir, a més, que 
aquest personal es caracteritza pel seu grau de concentracib als 
serveis centrals, al Departament de Barcelona, i per la seva dis- 
tribució organica en forma de pirimide invertida. Aixi, el 
1981, el personal d’infrastructura era de 90 persones; l’any 
1982, aquest personal passava a ser de 282 persones -és a dir, 
un increment de 192. Aquest increment de personal queda 
total ment localitzat als serveis centrals de Barcelona, represen- 
tant el 67”/0, mentre que solament el 33% restant es destina a la 
resta de les quatre províncies, Barcelona inclosa. Pel que fa 
referencia a la distribucid, orginica en forma de pirhmide in- 
vertida, només cal dir que de les 192 persones que es van con- 
tractar el 1982, 52 eren a nivell de cap; és a dir, gairebe un cap 
per cada tres persones. Tant de bo tingukssirn un cap que 
pensés, a la Conselleria d’Agricultura, Ramaderia i Pesca, per 
a fer una vertadera política agriria. 

Perb, a més, vostks deien que l’AAdminislraci6 agriria que 
volien fer havia de ser transparent, havia de ser transparent. 
Permetin-rne que li posi un exemple, a manera d’incís, en el 
meu propi discurs. Es va nomenar Cap de Relacions AgrBries 
de la Conselleria d’Agricultura, el dia 1 de juliol de 1980, en 
Narcís TorrentÓ. Es vit acceptar Ia dimissió el dia 3 I de desern- 

, bre de 1982. De tota manera, continua mereixent la confianp 
del Conseller d’Agricultura, Ramaderia i Pesca, perquk se 
I’envia a representar aquesta Conselleria i el mateix Conseller 
a algunes reunions. 

Dins del programa d’ajuda a la reconversió industrial, fa 
CARIC, apareix, al Diari Qficiar de la Generalitat de 5 de rnaq 
de 1982, la concessió d’avals de la Generalitat a set empreses, 
integrades en el subsector de ramaders productors de llet, fins 
a un import global de 350 milions, és a dir, 50 milions de 
pessetes per empresa. La nostra sorpresa va ésser quan en ei 
Diari Oficial de la Generalitat del 10 de novembre del 1982 es 
concedia un aval fins a un límit de 50 milions a cada una 

d’aquelles set empreses, el qual havia d’ésser formalitzat previ 
un informe de viabilitat de I’empresa Productos Lhcteos 
Freixes, Societat Anonima, en la qual participen les esmen- 
tades entitats, informe que havia d’emetre el Departament 
d’Agricu1 tura, Ramaderia i Pesca, Departament d’Agricultura, 
Ramderia i Pesca que compta, per tant, amb el senyor Narcis 
Torrent6 corn a Cap dels Serveis de Relacions Agriries. Bé 
podem veure que per un cantó es volia donar de manera dis- 
fressada a Productos Lácteos Freixes, Societat Anbnima, un 
aval de 350 milions de pessetes, cosa que vulnerava el lirnit 
mhxim estabert pel Decret 114/81 del 2 de maig, i d’altra 
banda, que aquests informes de viabilitat s’havien de fer a les 
set empreses per separat i no hicament a l’empresa RANIA. 
ks clar, aixb té una explicació. En primer lloc hem de tenir en 
compte, senyors Diputats, que aquestes set empreses que 
tenen aquest aval, a tres d’elles --Societat Agriria. de Transfor- 
mació Pedraforca, Societat Agriria de Transformacib Coromi- 
nas Explotacions Agropecuhries, Uni6n de Ganaderos de Pro- 
ductores de Leche Sociedad AnÓnima- hi tenen una partici- 
pació directa el senyor Torrentb i els seus germans, els senyors 
Torrentb i Calmet, essent President fins i tot d’una d’elles el 
mateix Narcis Torrentó. Les altres dues encara no ho he pogut 
comprovar; de cinc, tres. Jo també, ja que estem en la trans- 
parhcia  del mateix Departament, estalviaré it aquesta 
Cambra la quantitat d’ajudes, subvencions i &dits atorgats i 
aprovats per diferents Departaments de la Generalitat de Cata- 
lunya a aquestes SATS, societats agraries de transformació, 
que esmentava abans, o la creació de noves societats agríiries 
de transformació, al mateix lloc i per la mateixa persona fisica, 
per a accedir als credits. Per a explicar-ho d’uuna altra manera, 
és una vella tkcnica esgotar tots els crkdits i subvencions que 
pot esgotar una persona, després encobrir-se en forma de 
societat agriria de transformacib, i quan aquesta mateixa socie- 
tat agriria de transformació ha cobert els crkdits als quals 
podria tenir dret, convertir-se en cooperativa, que és també el 
que aquest mateix senyor i els seus germans han demanat en 
aquests moments, la constitució d’una cooperativa. 

Que serveixi, encara que només sigui perquk no siguin ator- 
gats, un petit detall de la persona que, d’alguna manera, 16 la 
confiarqa del senyor Conseller d’Agricultura, Ramaderia i 
Pesca, en un dels llocs més importants de la mateixa Conselie- 
ria, En la proposta d’acord per a la concessió de telefons rurals, 
un d’aquests serveis tan importants amb els quals d h n a  
manera addicional s’han de donar als pagesos de Catalunya un 
conjunt dc serveis, a més a més de les seves mateixes rendes, 
el mateix senyor Narcís Torrent6 demana una subvenció de 
104 700 pessetes per a un telkfon, la demana una de les SATS 
de la qual ell és president, Cororninas Explotacians, Societat 
Anonima de Transformació; en Jaume Torrentó Calmet, una 
altra de 80 000; una altra en Lluís Torrent6 Calmet; una altra 
en Jordi Torrentó Calmet; una altra en Marcos Torrent6 
Calmet, totes de 80000 pessetes, tret d’una de 104000 
pessetes. Que serveixi almenys la meva intervenció per a 
evitar que se’n donin tantes. Si els plau, donin-ne una de sola i 
que serveixi per a totes les seves funcions. 

Tot aixb ho dic amb una certa indignació. Jo no dic que sigui 
ilnlegal el que s’esth fent aquí, no ho estic dient, estic dient que 
no és transparent aquesta Administració i estic dient quelcom 
més que és més important. Un pages de la vora de casa meva, 
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una explotació famiíiar, que en diuen <<Cal Plats)) -no sona 
massa bé, aquí el millor seria dir el nom i els cognoms. Miri, 
escolti, aquest senyor I’altre dia va venir-me a dir que des de fa 
un any i mig té demanat un crkdit d’l 500 O00 pessetes, i 
encara no se li  ha concedit. Aixo 63 el que m’indigna realment, 

No parlar6 de la reforma administrativa, n’hhe posat un petit 
botó de mostra, que no ks l’únic, ni de bon tros; tant de bo que 
fos l’únic, seria una flor, i una flor no fa estiu. 

* 
Anem a veure que ha succeit amb la reforma legislativa que 

vostes volien portar aqui. Tornar a parlar del tema de les Cam- 
bres Agriries, jo penso que esti més que esgotat, parlar del 
reguitzell de lleis que vostks havien promb, i que no n’han 
acomplert ni una de sola, penso que seria, com a mínim, 
repetitiu. 

Parlem de l’expíotacib familiar pagesa de la qual vostb, 
senyor Conseller, es va omplir la boca parlant-ne : aquesta ex- 
plotació familiar pagesa que necessita els ajuts de I’Adminis- 
traci6, aquesta explotacib familiar pagesa que ha de ser el pilar 
fonamental de I’agricultura catalana del futur, aquesta explo- 
tacib familiar pagesa que voste acompanyava de la muller, de 
la dona, de la mestressa, que vosth en deia, a aquesta explo- 
tació familiar pagesa no se l’ha ajudat ni molt menys, i dubto 
molt que la politica agraria del Consell Executiu, de la Consel- 
leria d’Agricultura, Ramaderia i Pesca, la vulgui ajudar, 
perqub tenim demostracions clares, i també en donaré alme- 
nys un exemple, que vostes han ajudat I’eexplotació familiar 
page sa. 

En aixb, el que s’ha fet, fonamentalment, és l’obertura 
d’unes linies de crkdit destinades a subvencionar directament 
les empreses agraries o a subvencionar una part determinada 
del cost de la inversi6 que aquests pretenien realitzar, Es tracta 
d’ajudes destinades a la millora i a la innovació tecnolbgica o a 
la capitalització agrAria. D’aquestes subvencions ens preocu- 
pen avui diverses qüestions. Sabem que I’agricultura catalana 
es diversa, estructural, sectorial i territorialment diversa, pero 
creiem que no és impossible definir en les seves principals 
caracteristiques el que es considera avui C Q ~  una empresa fa- 
miliar agriria viable. Vostes encara no han fet tots els decrets 
de referencia, tot el que havien d’haver fet. Tots els decrets de 
referencia ens diuen que es considera explotació familiar 
agriria aquella que reuneix els criteris jurídics establerts per 
l’article 2 de la Llei 49/1981, del 24 de desembre, sobre l’esta- 
tul de I’ernpresa familiar agriria. Pero el criteris estructurals i 
agronbmics queden, senyor Conseller, sense definir. i jo li pre- 
gunto : vostk concediria, per exemple, R la família del senyor 
Trias Fargas, una família agriria, una explotació familiar 
pagesa? Voste consideraria, per exemple -jo entenc que sigui 
una bona família dins de Converghcia i Uni6-, perb voste 
consideraria com a explotació familiar pagesa la del senyor 
Trias Fargas? Vostks li  van concedir una subvenció de 2 800 
O00 pessetes a fons perdut, d’un crkdit sol.licitat, entre altres 
que no vull pas anomenar, per a la posada en reg d’una explo- 
taci6. Perb aquesta és I’explotació familiar que vostbs volen 
posar a la prictica? Mirin, jo els dir6 amb tota la claredat que 
vosths tenen una política clara, i he dit contínuament que no 
tenen politica general o global, he dit que no tenen una bona 
política general o global -caldria dir-ho-, una política si que 
la tenen : vostes fan de repartidora, vostks van acontentant 
aquí i alla, i ho dic amb tuta la claredat, vostks consideren 

aquesta explotacib familiar pagesa, l i  podria donar tal quantitat 
d’exempies, que són llargs d’enumerar i no ho vull fer -ho 
dic amb tota la claredat-, perque no s’interpretin les meves 
paraules corn alguna casa que no volen pas ser. 

Tslmbk podria parlar de I’explotacib familiar: que ens 
preocupa que es comencin a establir linies de subvenció difer- 
ents que persegueixen els mateixos objectius. Per exemple, el 
Decret 272/82, del 5 d’agost sobre ajut, per a empreses famil- 
iars agraries de caricter pilot i el Decret 331/32, del 27 de 
setembre, pel qual s’estableix una linia d’auxili economica per 
a la moderni tzacib i la innovació tecnobgica d’empreses agra- 
ries familiars, L’objectiu és el mateix : la modernització i la in- 
novació tecnologica de I’expiotació, per la qual cosa una 
mateix explotaci6 pot ser beneficiaria de les dues ajudes. 

Voldríem recordar i ’exemple frances : concentraci6 de les 
inversions en unes quantes empreses progressives i stvanqades 
en un marc d’empreses tradicionals que conformen el conjunt 
del sector. Des de la mateixa perspectiva ens preocupa l’abskn- 
cia de criteris territorials a I’hora de concedir les subvencions. 
També creiem que el conjunt de les subvencions no s’ha de 
concretar en determinades empreses, creiem que ha d’afavorir 
aquelles situades a les Arees més deprimides i endarrerides i 
aquelles que realment necessiten aquests diners per a 
convertir-se en explotacions famiiiars pageses, aquelles que ja 
no els necessiten, aquelles que realment ja no són pageses, 
aquelles no han de rebre les ajudes de l’Administraci6. 
Perquk, evidentment, aixb seria oblidar quelcom que és fona- 
mental, A qui ha d’anar realment destinada I’ajuda i la 
su bvencib? 

Política forestal, perrneti’m que li  parli de la política forestal 
. Catalunya és un país urbanitzat i industrialitzat. Un país de 
clima mediterrani que exigeix una proteccib extraordiniria del 
medi fisic i en especial de les masses forestals. La degradaci6 
del bosc a Catalunya és una de les més grans d’Europa; la 
perdua constant de superficie forestal és deguda alk incendis, a 
les urbanitzacions, a les rompudes agrícoles, a la manca tradi- 
cional d h n a  adequada resposta pública. Davant d’aquest 
factor essencial de desequilibri, qub fa el Consell Executiu de 
la Generalitat per tal de preservar el bosc? Quina resposta ofe- 
reix davant d’aquest immens repte per a la Catalunya d’avui i ,  
sobretot, del futur, del dia de dema? La resposta 6s realment 
desoladora : practicament res, amb un capteniment més típic 
d’un país subdesenvolupat que no d’un pais europeu, amb un 
pressupost absolutament insuficient, amb la persistencia 
crunica d’actituds continuYstes timides i burocratitzades, 

El Sr. PRESiDENT : Senyor Diputat ha excedit ja el seu 
temps, li prego que resumeixi. 

El Sr. AYGUADk : Moltes gracies, senyor President. Evi- 
dentment, el que m’agraria dir de poiítica agraria quedarii retal- 
lat per la manca de temps. M’agradaria explicar-li que en la 
politica forestal vosths no han fet res, només deixim dir-li 
dues dades. Voste sap, per exemple, que a Su’issa hi ha un 
enginyer forestal per cada 4 000 heetarees de bosc? Que aquí a 
Catalunya en tenim un per cada 80 OOO? Vostl: sabia que no hi 
ha ni un enginyer forestal que visqui a menys de 150 quilb- 
metres dei bosc, perque vostk no els desplagi? Saben vostks 
que la provincia de Tarragona en deu anys ha perdut la tercera 
part del poc bosc que l i  quedava? Així, I k  aniria fent tot un con- 
junt de preguntes sobre dades que, evidentment, vostE: ens va 
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contestar en la sessió informativa de l’altre dia a Ea Comissió 
d’Agricultura. Quan li preguntavern qu& pensava fer voste 
perquk el sector s’organitzés, per la transformacib de la fusta, 
per la mecanització, per la millora del bosc, vaste ens deia que 
havia iniciat converses. La política de replantacions, prhctica- 
ment, la podríem centrar en el dia de l’arbre. Vast&, realment, 
li ho haig de dir amb tota la claredat, no té política forestal, 

do aniria parlant de tot un conjunt d’elements. Podria parlar 
del mercat de flors, podria parlar de la finca del Castell del 
Remei, Deixi’m fer, molt de passada, una petita remarca 
sobre aquest tema. Vosths parlen de banc de terres. Vostbs 
saben qui: és un banc de terres? Un banc de terres és una 
figura que compra terra i la posa a disposicib, no venent-la, 
sin6 arrendant-la a aquells que la volen cultivar. Jo, la veritat, 
no coneixia la vessant nacionalitzadora de Convergencia i 
Unib. Una altra cosa. és la creacib de consorcis, ia creació d’in- 
stituts, la creacib d’altres organismes, que permetin, aixo sí, 
intervenir en el mercat de la terra. 

Vull acabar parlant d’alguna manera i passant molt per alt, 
tot un conjunt de temes en que m’agradaria haver entrat en 
profunditat. No necessito mks temps per a insistir en la incom- 
petencia palesa que ha demostrat la Conselleria que ara ens 
ocupa. Probablement no tindrem cap més ocasió de parlar d’a- 
gricultura amb tanta intensitat com avui; en el fons no deixo 
d’alegrar-rne’n. Pels que sentim profundament els problemes 
de la terra no 6s gens agradable haver d’assitir a Ia cerimonia 
de cobrir amb bona voluntat el manllevament de tres anys de 
govern, La bona voluntat és una material politic que el Consell 
Executiu ens sol passar per la cara quan es veu contra les 
cordes. EI senyor Caro1 ens parla de bona voluntat, el senyor 
Rigol ens parla de bona voluntat, el senyor Coll i Alentorn 
també SOI esgrimir la bona voluntat, fins i tot el Molt Honora- 
ble President de la Generalitat fa Ú s  de la bona voluntat en 
determinats moments. Jo els puc assegurar que, malgrat les 
circumstancies ideolbgiques que ens separen, no he volgut 
dubtar mai d’aquesta bona voluntat franciscana de la qual ens 
fan ostentació. Els previnc pero, que el temps els va en contra. 
Els homes del camp, ho vaig dir en una altra ocasió, saben dis- 
tingir entre els bons marxants i els xerraires de fira. Disposa 
d’un any per a fer el que havia de realitzar en quatre. Altra- 
ment, si vmtk no es veu amb cor d’assumir aquesta responsa- 
bilitat també pel bé del país i pel prestigi de la institució, li 
recomano que reconsideri la seva continu’r’tat al davant d’una 
Conselleria de que la pagesia de Catalunya espera bastant més 
que bones intencions. 

Senyor President, senyores i senyors Diputats, 
EI Sr. PRESIDENT : L’Honorable senyor Conseller d’Agri- 

cultura, Ramaderia i Pesca lé la paraula. 
El Sr. CONSELLER D’AGRICULTURA, RAMADERIA 

T PESCA : Senyor President, senyores i senyors Diputats, ha 
bufai un aire de <( maccarthisrne )) dins d’aquesta sala, per a mi 
no gens agradable. Probabiernent, jo no entraré a la inversa en 
aquesta c a p  de bruixes, i podria entrar-hi, pero considero que 
aquesta no és la nostra política; considero que tampoc no és la 
politica del Partit Socialista. 

Cexemple del fet individualitzat i apartat del tot 6s I’exem- 
ple més pobre que es pot demanar que s’exhibeixi per a confir- 
mar uns fets, Sostreure una shrie de noms perquk porten el 
mateix cognom de la seva ubicació -en la qual cosa jo no 

entro ni en surto- i del seu individualisme i del seu trenca- 
ment amb una família composta de diverses unitats, aixb és 
una persecució, per a mi, que m’ha sorpres enormement. 

Sostreure el salvament de I’empresa RANIA, sostreure el 
redreqament de mil sis-centes famílies pageses, que estaven 
en el món de la producció lhctia a Catalunya, més les que eren 
a Lleó, les que eren a Zamora, les que eren a Navarra, no em 
sembla massa elegant. Sobre aquest fet no vuli insistir més, 
perque m’ha dolgut prou haver-lo de sentir. 

Fer ablusions a una fira de Sant Miquel i a una circumsthcia 
determinada quan hom esperava -tot aquest Parlament- 
que unes diputacions no hi fossin l’endemi, prhctimment, em 
sembla que és burxar nafres que fan massa mal, 

D’altra banda, s6n tantes i tantes les crítiques que ha fet a 
tants fets individualitzats, de transferkncies, que jo li voldria 
recordar que tal vegada, a través del Govern actual, haurem 
de reconsiderar de bell nou, perb a la inversa, la transferhcia 
d’lCONA. Aniré saltant de tema a tema, com ell ho ha fet, 
perquk cal, per recordar-li de nou la LOAPA, i ,  per quk no 
tornar a parlar de Cambres Agrhcies? Parlem-ne, de Cambres 
Agriries. No és un fet que haguem de deixar al marge. II vull 
recordar-li les paraules del Secretari General del PSOE, actual 
Cap de Govern, que deia que uns problemes es poden reconsi- 
derar i canviar d’opinió en un moment determinat. Nom& li 
dic aixo. 

Recordar-li també unes al tres paraules que deien que des de 
I’oposició es podia construir, EI parlament dei senyor Diputat 
em sembla que ha estat exemplar del que es podia fer des de 
I’oposició per a destruir. Jo no volia fer caure aquesta Cambra 
en el fet de relacionar una sBrie d’accions que s%an fet en el 
transcurs d’aquest temps. No em semblava bé llegir la cartilla, 
per& naturalment, si se’ns posa un exemple que s’ha fet aixb, 
jo tambk puc posar corn exemple que la Conselleria d’Agri- 
cultura va optar pel salvament, per exemple, de I’avalar de 
Vakncia d’Aneu, I’avatar més important de Catalunya i dels 
mks importants d’Espanya, per salvar aquella part de bosc. El 
que passa és que no ho hem venul aixo, ho hem fel 
simplement. 

Dir quina és la situació dels enginyers forestals de Sciissa és, 
indiscutiblement, posar-nos un caramel a la boca. Hi estem 
totalment d’acord, perb Su’rssa, si no ho recordo malament, té 
tres-cents enginyers i Catalunya en té setze. La diferkncia és 
essencial i és basica. No recitem la resta de personal perquk és 
impossible recitar-ho. Tant de bo poguéssim tenir un servei 
forestal COM és el servei forestal suis. 

Jo tinc davant meu una carta adreqada al Departament corre- 
sponent del Ministeri d’Agriculturn que reclama la qualificació 
de zones industrials agraries, i aquestes zones són les inte- 
grades a la zona I : I’Alt Urgell, la Cerdanya, el Pallars JussA, 
el Pallars Sobiri, la Noguera sols en part, el Solsonks, la Vall 
d’Aran, el Berguedh, I’Osona, sols en part, l’Empocda, la Gar- 
rotxa i el Ripolles. Zona segona : la integrada per tes 
comarques de la Conca de Berguedh, el Segrih, el Baix Camp, 
les Garrigues, el Priorat, I’Anoia sols en part. Zona tercera : la 
integrada per les comarques del Baix Ebre, e1 MontsiB, la 
Terra Alta i la Ribera d’Ebre. Hi ha una llarga relació de 
pobles, que els la estalvio, que són els que són inclosos en 
aquesta zona i que sbn conternpIats pel mateix document. 

Ara em permetran ..., i demano perdb, perquk jo, el fet que 
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un Diputat s’arrogui la propietat del mbn paghs, la representa- 
tivitat mhxirna del món pagbs, el que sobre les seves espatlles 
suporta tota la pagesia catalana, m’admira enormement. Jo no 
sé en virtut de quina mena de votació parla O de quina mena 
de delegació o de quina mena de funcions li han estat enco- 
manades, perb j o  vaig molt tranquil, senyor Diputat, i em moc 
molt tranquil per Catalunya, i les portes de tots els pagesos de 
Catalunya, les tinc totalment obertes i fins ara no me n’han 
barrat cap, de pas. El futur, suposo, sera amb mi molt més 
dol$ que no ho ha estat vostk Jo estic admirat perqub veig que 
avui és el dia de la superhanestitat en  aquesl Parlament. 
Tothom se’n dbna vergonya, de tot. Jo també me’n dono ver- 
gonya d’algunes coses, perb no vinc al Parlament a 
explicar-les. 

Hem fet, hem estat fent, dintre de la tasca encomanada a 
Agricultura, crec jo, una tasca almenys digna, o, almenys, 
noble. Ens hem pogut equivocar, no n’hi ha cap mena de 
dubte, tots ens podem equivocar, perb, pel que fa a les acusa- 
cions de certes males intencions o de certes desviacions 
pressuposlhries en un sentit o un altre, ens sembla, senyor 
Diputat, que no hi ha lloc. Ara els llegiré diverses accions fetes 
per aquest Departament --no una, moltes-, i demano perdó 
una altra vegada. 

En el Servei d’lnvestigacib Agriria -ho xifrarem amb 
xifres- Vincrement de recursos, del 1979 fins ara, ha estat un 
385,7%. L’íncrement dels camps d’experimentació al Servei 
d’ExtensiÓ Agraria ha estat del 300%. Per a la promocio del 
mbn cooperativista, les soilicituds han estat ja 112, que han 
generat unes inversions totals de 1 400 milions de pessetes en 
el camp cooperatiu. De finques de carhcter pilot -ens ha ex- 
plicat molt bé el model francis, IIQ cal passar la frontera-, en 
tenim seixanta només; varn comencar l’any passat, hem come- 
ngat a petit grau, indiscutiblement, pero voste, que ve de 
pdgks i que sap que l’evolució de les coses del camp no és per 
ruptures ni per trencaments, sinó que és pet vertadera evo- 
lució, i que s’han d’explicar les coses amb molta calma, i que 
el mimetisme moltes vegades en el camp és el que fa evolu- 
cionar, jo entenc que seixanta unitats, a nivell de Catalunya, 
que puguin ésser exemplars, com a finques-pilot familiars, és 
un gran pas per a ser fet en un any sol. 

En capacitació agriria, I’alumnat en el 79-80 era de 287 
deixebles. L‘alumnat, reglat s’entén, en el 82-83 és de 528. En 
I’ensenyanGa no reglada 3’ha triplicat ei nombre d’alumnes. 
Durant l’acció d’aquest Govern s’ha pogut realitzar un vell 
desig, que comenqa amb en Prat de la Riba, que es portar a 
Catalunya la facultat de veteriniria. L‘evolucib ramadera a 
Catalunya, la demanda d’un suport tbcnic de formació de 
tkcnics propis, de tenir una base universiiiria per a defensar 
aquesta ramaderia, s’ha realitzat durant el Govern actual. En 
modernització d’empreses agriries, les subvencions directes 
han estat 423 expedients, 44 milions de pessetes de subven- 
cions, I’any 81. L‘any 82, 766 expedients, 168 milions de 
pessetes. Crkdits subvencionats a millores rurals: 6 530 mi- 
lions de pessetes sobre 2 512 expedients. En comarques d’or- 
denació, el 81, 246 expedients; I’any 82, 322 expedients, Tots 
tenen nom i cognom, i no es diuen Trias Fargas, Fora de 
comarques d’explotació, 18 explotacions, 50 expedients, 

Medi natural. L’ajuda forestal I h y  1981, igual a zero; el 
1982’1 260 expedients per valor de I 14 milions de pessetes. 

Lluita contra incendis : increment d’un 9%; lluita contra 
I’erosiÓ : increment, del 81 al 82, del 85%. Acció sobre espais 
naturals, 84%. Infrastructura de la ramaderia extensiva, 543%, 
i, accib sobre la fauna cinegetica, el 126O/o. 

Quant a produccib, abans de tenir cap transferencia sobre 
sanitat animal, perqut: les transferkncies s’han fet amb el 
ritme, malgrat tot, no volgut per nosaltres -tal vegada, pero, 
haurem de revisar algun dia si encara vam córrer poc-, abans 
de tenir els traspassos de sanitat fets, vhem fundar els centres 
de sanitat ramadera, en els quals, per primera vegada, ja una 
eomissib gestora en cada un d’aquests centres -després li reci- 
tark tots els que són- formada pels mateixos ramaders, 
formada pels tkcnics de la comarca i formada per la mateixa 
Administració. Aquests centres de sanitat ramadera s6n a 
Girona, a Vic, a la Seu, a Pobla de Segur, a Tortosa, a Reus i a 
Lleida, que és en preparació. 

En el món de la patologia vegetal, de la lluita contra 
plagues, I’establiment d’estació d’avisos ; la de Figueres, la de 
Lleida i la del Baix Llobregat. Coneix perfectament bé el 
senyor Diputat quina ks la funcib d’aquests centres, i aixo és 
una realitzacib actual, 

Agrupacions de defensa sanithria. Practicament nou a tot 
I’Estat, perquk em penso que n’hi ha dues en tot 1’Estat es- 
panyol. Que vol dir una agrupació de defensa sanitaria? No 
vol dir un simple acte administratiu que aparegui en el Diari 
Oficia! de la Generalitat. Vol dir contactar directament amb el 
món ramader, fer-lo adonar de quins són els seus deures i de 
quins són els seus drets, despertar-hi el sentit de civisme i in- 
tentar lluitar solidhriament amb 1’Administracib contra les 
malalties que flagelkn el mbn animal i que desprks poden 
ésser contagioses per a l’especie humana. Aixb es un exemple 
per a la resta de I’Estat i així ho accepta el Ministeri d’Agri- 
cultura. Se n’han creat dues a Osona, el TERER -que agafa la 
Terra Alta, la Ribera d’Ebre i el Priorat-, un altra -a LlorenC 
del Penedes- est$ a punt de firmar-se a Artesa de Segre. 

Aquestes agrupacions de defensa saniliria, que són una ver- 
tadera mostra del comportament pagks, tindran el suport d’es- 
tacions desinfectores, i l’esperit de coilaboració d’aquesta 
Conselleria, que no discrimina, de cap manera, les persones ni 
les entitats, li puc dir, amb molta satisfacció, que es fa amb un 
ajuntament socialista com és el de Girona. 

A Morells, a Girona, nosaltres virem trobar, senyor Dipu- 
tat, decretat un institut de la carn, perb nosaltres l’hem fet. EE 
virem trobar sense edifici, el virem trobar sense tknics, el 
varem trobar sense funció; li hem donat edificis, E’hem equi- 
pat, li hem donat tkcnics i són ja milers les analisis fetes. 

Hem creat les estacions de control de maquiniria agriria : 
una a Alfarrhs i una altra a Lleida. Es controla, com vaig ex- 
pressar ahir, ia qualitat de la rnaquinhria perque la simple infor- 
maci6 comercial no sigui la que valgui, sinó que hi hagi un 
vertader control i una vertadera comprovació de I’eficicia. I 
s’ha institu‘it el Servei de control del reg per goteig. 

A Lleida també s’ha constitu‘it el Banc de Dades de Sbls, 
Aquest Banc de Dades de SQls és, precisament, el que ha pro- 
posat, a la resta de I’Estat, el model de sols per a Espanya. 

En el mkn de la qualitat es va demostrar al seu moment, i 
en el control de fraus s’ha anat actuant intensivament amb la 
Conselleria de Sanitat i amb la Conselleria de Comerg en el 
control d’olis, en el control de vi, en el control de Ea llet, et&- 
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era, i derivats, 
Ens varem trobar amb vuit escoles de capacitacib agrhria, 

quam vhrem arribar; en aquest moment, hi ha tretze centres 
de capacitacirj agriria. Una sola escola, la del Farris; en aquest 
moment, s’esth acabant la de la Seu; es posa en funcionament 
el 6 d’abri1 la de Santa Coloma de Farners; esta programada ja 
la d’horticultura i floricultura del Maresme; es construeix, hi 
ha el solar, la primera pedra esta posada, esla contractada ja, la 
de Lleida, la de Borges Blanques; funciona la d’Amposta, i es 
posari en marxa la de Thrrega. 

En el terreny de la investigació, en que  vostB podria dir 
moltes coses, jo també en puc dir. Li puc dir, per exemple, 
que la Generalitat ha entrat en possessió de les línies d’investi- 
gació cle MAISA, fent un salt endavant quant a la investigació 
cerealística, que ens permetri posar-nos a primera linia de 
1’Estizt espanyol. 

Ens podem haver equivocat, no n’hi ha cap mena de dubte; 
sempre ho haig d’acceptar, pero aquestes són Ifnies de treball, 

Hem fornenlat, per primera vegada, en el cor de Barcelona, 
Expo-aviga, amb representació d’animal viu, amb felicitació 
massiva de totes les organitzacions ramaderes d’Espanya; 
estem en fase de construccib del mercat de flors del Maresme. 
I, a l’últim, l i  podria dir moltes coses més, pero li diré, per ex- 
emple, que hem duplicat la xifra de diner invertit en saneja- 
ment del bestiar, etcetera, 

Aquestes, com diria aquell senyor cardenal : {(aquests són 
els meus poders)), jo podria dir aques tes  són les nostres 
obres >>; les obres fetes al costat del pagks, no l’obra d’un segui- 
ment malintencionat d’accions que, indiscutiblement, si són 
errbnies, es rectifiquen, que per a aixo són al Parlament, per a 
fer-nos rectificar quan convingui i per st fer-nos tirar endavant 
per la línia que cregui més positiva, i aixo és la nostra tasca, 
seny.or Diputat. No 6s cap més que aquesta, la nostra tasca, i 
esperem, com li  deia abans, no haver de tirar endarrera quant 
a les transferimcies, no frenar-nos en el sentit d’arribar-hi, 
perque vostk coneix que la Comissió Mixta ha intentat, de bell 
nou, reprendre converses; més ben dit, ha repres converses, i 
les facilitats no han estat pas massa clares pel Govern actual de 
I’Estat. 

Senyor President, senyores i senyors Diputats, mol tes 
grhcies. 

El Sr. PRESIDENT : El senyor Ayguadé, per al torn de 
replica, té la paraula. 
EE Sr. AYGUADÉ : Senyor President, senyores i senyors 

Diputats, avui el senyor Conseller ha confós el que és una 
critica parlamentaria, un seguiment parlamentari, amb una 
persecució. Pero és que, a més, ha dit algunes coses com H per- 
secució malintencionada)), (< una persecucib malintencionada 
n. Miri, escolti, Ei ho diré amb tota claredat : vostb justifica un 
objectiu, utilitzant els mitjans que siguin? Els mitjans no eren 
ni legals ni transparents. El resultat final no va a la solució tan 
sols de X milers de persones que treballen en un lloc; també a 
servir interessos econbrnics molt concrets, personals i indi- 
viduals. De la mateixa manera que el que jo li estic discutint 
en aquests moments no és i’actuacil, d’una persona i d’una 
familia, ni estic discutint d’un conjunt de persones o d’unes 
families; li estic parlant o li he exposat aquí un conjunt 
d’exemples prhctics que il-lustren, d’una manera practica i 
clara, perquk absolutament i totalment tothom ens entengui, 

que aixb no funciona. 
Per a completar el conjunt de desautoritzacions que durant 

tot el dia, des de tots els Grups parlamentaris d’aqwesta 
Cambra, han fet a la seva gestib, com a ConselIer de la Consel- 
leria d’Agricultura, Ramaderia i Pesca, i al resultat de la seva 
gestió, aquí ens pot explicar un conjunt de realitzacions, perb 
no ens explica el resultat d’una política global, i posar els pilars 
Fonamentals d’una politica agrhria de futur. Escolti, amb una 
serie de milers de milions de pessetes d’fnversió es poden fer 
tot un conjunt de temes, perb vostk no posa les fites per al 
dema d’aquesta agricultura. Continua havent-hi milers de 
pagesos sense formació professional; continua havent-hi, en 
aquests moments, la descoordinacio administrativa entre els 
conjunts de serveis, i continua havent-hi una manca total de 
política forestal, o una manca total de política de pastures, a 
pesar que voste ens digui que han fet una prova experimental 
en dos pobles del Pirineu. Afxb no vol dir que hi hagi una 
política de pastures! Aixo no vol dir que hi ha una politica 
forestal, si vostks salven una determinada zona forestal del 
pais. Una política forestal o una política de pastures o el con- 
junt de polítiques sectorials dins el món de I’agricultura o de la 
ramaderia és una altra cosa. 

Vost& ens parla d’unes arees de defensa sanitiria : molt bé; 
peru vosth sap perfectament, com jo mateix, que ni els virus ni 
les bactkries no tenen fronteres, i que una política d’irees de 
defensa sanitiiria ha d’anar acompanyada d’una política saniti- 
ria global, de rigor. I miri, en algunes de fes Brees de defensa 
sanithria hi ha encara granges il.legals, L’actuació de tots els 
serveis administratius en algunes d’aquestes no es tan correcta 
corn hauria de ser. En algunes de les hees de defensa sanithia, 
en aquests moments precisament, hi ha el nivell sanitari més 
baix dels iltims deu anys de Catalunya. En aquests moments, 
en algunes de les arees de defensa sanithria, com per exemple 
a Vic, s’estan sacrificant animals de pesta porquina africana; hi 
ha glossopeda ... Bé, en fi, hi ha tota una tirallonga de malalties 
-que no vull cansar-, en aquests moments, i d’una manera 
més intensa que precisament en els 6ltirns anys, precisament 
en aquests moments --i ho torno a repetir, que en els Últims 
anys-, i que d’alguna manera significa el fracis absolut d’una 
deler mi nada política. 

Vostk ha d’entendre que la crítica a la seva persona no ho 6s 
tal, a la seva persona; ks  una critica determinada a la Conselle- 
ria. Voste no se l’ha de prendre a titol personal. Vostk ha d’en- 
tendre que aquesta és una crítica a una manca total i absoluta 
de política agraria en el Departament. 

Voste em ve aquí i em diu : <<h;:s que vostks em critiquen, 
és que VQS~&S ens ataquen, vostks ... Quk fa, senyor Pere 
Ayguadé, voste em persegueix, vostk persegueix els meus 
amics, voste persegueix els meus companys? No sé si és aixb 
o és alguna altra cosa. No ho sé.>> Miri, des de l’oposició, la 
meva tasca, com voste l’ha definit : una tasca d’oposició per a 
destruir. Jo ho lamento profundament. Fixi’s vosth que la 
meva tasca ha estat quant a fer preguntes, guant a fer interpei- 
Iacions, que algunes vegades han estat amb mocions, que 
sempre hem pogut arribar a acords per al compliment 
d’aquestes, com el Pla d’Escorxadors Municipals de Catalun- 
ya, que va tardar més d’un any i mig a complir-se, que jo podia 
haver dit mil vegades que vostes no complien alguna com que 
vostes havien aprovat conjuntament en aquesta Cambra; no 
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ho vaig dir mai, al reves, ajudar en el que era possible. 
De la mateixa manera, a I’hora de presentar una esmena a la 

totalitat al Projecte de Llei de Cambres Agriries, tant en la 
primera com en la segona entrega que vostes ens van fer en 
aquest Parlament; entrega i retirada subsegiient, un dels ridí- 
culs espantosos que van fer vostes en la Conselleria d’Agri- 
cultura, Ramaderia i Pesca, no l’oposicib. Aquell Projecte de 
Llei no va poder tenir una majoria perqub era un mal projecte 
de llei. Nosaltres, a més a més, varn presentar un projecte al- 
ternatiu, un text alternatiu. En aquell text alternatiu no tan 
sols es donava. una solució al tema de les Cambres Agrhries, 
tambk es marcava tot un model de nova administració agraria 
a Catalunya, que vastes no han ni agaht; és igual, no tenen 1’0- 
bligacib d’agafar-lo, poden tenir el seu model d’administracib 
agraria, poden mantenir ei mateix que tenien, perb precisa- 
ment en aquest cas, la << Revista de Joves Agricultors )), per ex- 
emple, o la mateixa Unib de Pagesos, considerava aquell 
model d’adrninistracid, ctgrhia com un bon model d’adminis- 
tració agrhria. I en altres zones i Comunitats Autbnornes de 
1’Estat espanyol s’estan portant ja a terme reformes d’adminis- 
traci6 agriria que fan aquesta molt més útil al pagks. 

VostBs continuen igual que sempre. Voste em tracta de 
passada el tema de la investigaci6 agrhria, un altre exemple : 
voste em parla de MAISA; jo tinc la seguretat que mes enda- 
vant parlarem de MAISA, li puc assegurar que parlarem de 
MAISA amb profunditat, no sé si amb vostk o amb un altre 
Conseller, aixb és un altre tema; perb li puc assegurar que par- 
larem de MAISA. 

Pero, per exemple, els treballs d’investigació sobre energies 
alternatives que es desenvolupen en el Servei d’lnvestigació 
Agriria, i que sbn portats a terme a Caldes per I’investigador 
Manuel Pijoan; he agafat un de sol dels fulls que tinc del 
Servei d’hvestigació Agriria, en el qual esth en la situació ad- 
ministrativa de contractat per la Generalitat de Catalunya per a 
fer aquesta tasca d’investigacib. Energies alternatives rep 
finanCament de ]’Estat ates que és un projecte d’investigació 
que l’hstituto Nacional de investigaciones Agrarias (INI A) 
ha considerat welevante y urgenten. A mes, hi ha finanva- 
ment propi de la Generalitat. Allí, voste té un digestor abando- 
nat que val milions de pessetes; abandonat totalment, sense 
utilitzar. Les tasques de recerca es porten, i ho dic amb tota la 
claredat, d’una forma molt poc ortodoxa. Aixi, el digestor 
aquest esth totalment abandonat. Després dels experiments 
amb el digestor, es van iniciar uns experiments amb I’alga do- 
reila a l’aire lliure. O sigui que les pluges i l’evaporació deguda 
a la insolació modificaven les concentracions de nutrients, i 
amb la intervenció de factors aliens a la mateixa recerca. Miri, 
jo precisament estava de visita, per altres qüestions, a l’escola 
de Caldes, quan vaig veure el mateix gos de l’escola de Caldes 
com es banyava en el lloc on vostks fan aquesta magnífica in- 
vestigació sobre I’alga clorella. 

En l’actualitat, es fan créixer una quarantena d’individus 
del gknere tilapia, que és un peix que menja qualsevol cosa, 
transformant-lo en prote’fnes, i en una peixera de 300 litres 
d’aigua que, en aquests momen ts, esti abandonada. El mateix 
senyor Manuel Pijoan, en aquests moments, esta de permis 
-qüestió una mica insblita perb legal - precisament al Brasil, 
el que passa és que en els mesos que coincideix de permis per 
a estudiar precisament el genere tilkpia al Brasil coincideix 

amb els carnavals de Rio, suposo que per a estudiar els movi- 
ments d’aquestos peixos (rialles) que siguin més o menys 
heretables. 

Miri, escolti, hi ha també una qiiestib que tambk la hi podré 
dir amb tota la claredat. Vostb, al comenvament de la seva in- 
tervenció, m’hn parlat d’una caca de bruixes. 

Miri, jo no hi crec, en les bruixes. Jo crec en moltes coses, 
jo crec en els bons professionals, en els bons pagesos, en els 
bons consellers, que també n’hi ha, poquissims, pero tamb6 
n’hi ha algun (riulles). Miri, escolti, li dirk amb tota laclaredat 
: també crec en moltes altres coses; també hi ha professionals 
de I’embotit per aquests móns de Deu; hi ha de tot, hi ha de 
tot, pero en les bruixes, precisament, no hi crec, i jo, de caces 
de bruixes, no en faig, EI que passa és que I’administracib que 
vostks porten dels diners, que s6n de tots, en la Conselleria 
d’Agricultura, Ramaderia i Pesca, va destinada en quantitats 
extrrtordinhries a aquells que no els necessiten, a aquells que 
no els necessiten, i en aquests moments hi ha molts pagesos a 
Catalunya que necessiten aquestes enormes quantitats de 
diners. 

Miri, vostk m’ha dit que un Diputat s’arroga d’alguna 
manera la representacib pagesa de Catalunya; miri, jo, I’Únic 
que sóc és un pages. Jo no he vingut aquí a fer un discurs bril- 
lant, no en sé, quk vol que hi fem, Jo no en sé de fer discursos 
brillants. He vingut a explicar alguna cosa que crec, de que 
estic convenqut. He conegut altres agricultures, he viatjat, 
m%e interessat en alguns moments, i vostk em coneix des de 
fa molts temps, per les taules, per la lluita sanitiria d’aquest 
país. M’he enfrontat amb multinacionals, per exemple; m’he 
enfrontat amb sectors caciquils d’aquest país i em sembla molt 
bé, era la meva obligació. Pero que vostk em digui que m’arro- 
go la representacib pagesa de Catalunya ... Moltes gracies per 
haver-me-la donat vostk, ho entén bé? Moltes gracies per 
haver-me-la donat vostk. Jo, simplement, he vingut aqui a 
parlar de politica agraria. En cap cas no m’he arrogat cap repre- 
sentació, en cap moment no he parlat dels pagesos, en cap 
moment. 

Miri, jo li seguiria parlant de tot un conjunt de ternes. N’hi 
ha un que és prou important, En la politica agritria general de 
la Conselleria d’Agricultura, Ramaderia i Pesca hi ha una de- 
scoordinacib tal entre tots 61s seus serveis que jo, que tinc 
l’oportunitat de voltar molt per Catalun’ya, perquk aquesta és 
la meva obligació com a Diputat, de parlar no tan sols amb 
pagesos, sin6 amb personal que d e p h  directament o indirecta- 
ment en alguns casos de la seva propia Conselleria, en la meva 
vida no havia vist -i ho afirmo aqui amb tota claredat- una 
degradació tan gran com la que en aquests moments els serveis 
que vost6. dirigeix -si es pot dir dirigir))  al que voste fa- 
estan patint en aquests moments. 

Moltes gracies, senyor President, moltes grkies, senyors 
Diputats, 

El Sr, PRESIDENT : El senyor Conseller desitja d’interve- 
ni r novament? 

EI Sr. CONSELLER D’AGRTCULTURA, ,RAMADERIA 
I PESCA : Una simple resposta des de l’esc6, M’ha agradat 
aquesta segona intervencib del Diputat perque hem retrobat 
una miqueta el Pere Ayguadé amb quh ens enfrontivern a les 
multinacionals, amb qu6 lluitivern contra els mateixos prob- 
lemes. I m’ha agradat perque no ha estat en el nivell academic 
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i agressiu anterior. 
Miri, senyor Ayguadk, si s’utilitzen dades moltes vegades 

s’han de valorar de forma profunda. Vostk diu molt bé que a 
Osona hi ha més pesta porcina que mai, i te voste tota la raó. 
Perb vostk sap per quk se n’ha assabentat, d’aixb? Per una raó 
molt senzilla, perquh per primera vegada els pagesos compleix- 
en amb el seu deure i denuncien els casos de pesta. No hi ha 
ocultació en general, quan l’ocultació era massiva i important. 
El seguiment que es fa des que s’ha fundat I’ADS ha permks 
localitzar algun problema en escorxadors, que són sotmesos al 
corresponent expedient. Quant al que voste ha dit d’escorxa- 
dors, jo l i  agraeixo que ho hagi citat per una molt senzilla raó : 
el primer document practicament fet de tots els que s’havien 
de fcr, es fa ja en aquest sentit, ha estat el document que ha 
sortit, que ha entrat, més ben dit, al Parlament de Catalunya. 

Res més. 
El Sr. PRESIDENT : Senyor Ayguadé? 
EI Sr. AYGUADÉ (de /’esc6 estant) : si, d’una forma molt 

breu. Li agraeixo que accepti precisament Pes meves paraules 
que, si ho torno a dir, són simplement a títol d’exempie, 
perquB podria anar-ne seguint tot un conjuni. Que en aquesta 
zona d’Osona hi hagi més pesta porcina africana que mai, ho 
ha dit voste; que quedi clar a la Cambra. Perb és que, a més, 
que em digui que, d’aixo, me n’he assabentat perquk ara els 
pagesos compleixen amb la seva obligació ... Per desgrhcia, als 
pagesos i’obiigaci6, des de fa molts anys, ja se’ls fa complir; 
des de fa molts anys. EI que passa és que hi ha unes persones 
que no són pageses que no la compleixen, la seva obligació. I 
ara, a més, l i  ho diré més clar, iVoste no s’ha fixat que ei preu 
del porc, per exemple, es va abaixar durant un petit període de 
dues selmanes? hs de la quantitat de porcs que s’han portat a 
I’escorxador perquk s’havien de treure d’una manera precipita- 
da, no solament perquk a la zona hi hagués pesta porcina af- 
ricana, sinó perquk era l’única manera de no declarar-los i que 
els tanquessin la granja i, per tant, poder-la entrar com més 
aviat millor. 

Per donar4 un exemple ... És que voste no se n’assabenta 
dei que passa en aquest país. Aquest mati el senyor Maties 
Vives li ha dit que voste des del lloc que governa no s’aassaben- 
ta del que esta passant en aquest país. No se n’assabenta. 1 li ag- 
raeixo que vostk recordi que hem recuperat en Pere Ayguade 
que voste coneixia. Jo el que li vull recordar ks que vostk en 
aquelles taules sempre estava callat i no deia res. (Remor de 
veus.) 

El Sr. PRESIDENT : Queda ara la darrera intervencib en 
aquest debat, la del Grup de Converghcia i Unib. En nom d’a- 
quest Grup, té la paraula el Diputat senyor Pere Parera. 

EI Sr. PARERA : Honorable senyor President, senyores i 
senyors Diputats, jo, humilment, pujo a aquesta Cambra una 
mica preocupat. Preocupat pel transcurs i per moltes de les in- 
tervencions d’aquest debat. Primer de tot, vull aclarir una cosa 
que han repetit aquí diversos Grups. S’ha dit que aquest debat 
dbgricultura era un debat que es feia perque no hi havia políti- 
ca agraria. Aixo no es veritat. Si nosaltres hem acceptat, si el 
nostre Grup ha acceptat de fer un debat de política agrhria és 
perqub el respecte que ens mereix l’agricultura fa possible i 
creiem necessari que s’hagi tocat aquest tema tan important. 
És la primera vegada que hi ha un debat concret. 

Ara, també esperivern que no arribés als nivells a que han 

portat moltes de les intervencions, i, pel que fa a aquestes in- 
tervencions, em refereixo a les dels Diputats socialistes i 
corn un i stes. 

Senyors Diputats, escoltades aquestes paraules em queda el 
dubte de si han estat dirigides a cercar solucions sobre el sector 
agrari, objecte d’aquest debat, o bé formen part d’una crítica 
per a criticar, per a portar a la desorientació, per a confondre 
I’opinió. Si desgraciadament fos així, les seves intervencions 
solament contribuirien a radicalitzar un sector -el mbn 
pages, em refereixo-, que sempre s’ha caracteritzat per la 
seva moderaci6 dintre de la nostra societat catalana. 

Senyores i senyors Diputats, un servidor, si avui es troba 
aquí en aquesta Cambra, corn rl membre d’aquest Parlament, 
és prioritiriament per a intentar la defensa dels interessos de la 
pagesia del nostre país. Estic plenament convenqut que la 
meva dedicació al món agrari ks a favor de la millora de les lli- 
bertats, de la justícia per la moltes vegades atropellada nostra 
professió. Crec que algunes de les seves intervencions, 
senyors Diputats, no han anat en la linia dels meus objectius, 
que acabo d’expressar, i aixo em preocupa tristament. 

Els senyors Diputats que componen el Grup parlamentari 
de Convergencia i Wnib, una vegada escoltat l’informe de 
1’Honorable Conseller d’Agricultura del dia d’ahir, ens varem 
sentir molt satisfets. Primer, pel rigor en I’analisi partint d’un 
realisme, d’un diagnbstic. També perquk ens satisfh la feina 
realitzada, .portada a terme per aquest Conseller i cl seu 
Departament, en aquests quasi tres anys de legislatura. Pero a 
mi, senyores i senyors Diputats, corn a home de partit i en part 
també responsable del programa agrari d’aquest, em mtisfa el 
fet que se segueix, per un cantó, el programa de Govern anun- 
ciat pel Molt Honorable President de la Generalitat en el seu 
discurs d%-westidura, i, a mks, d’acord amb el nostre programa 
de partit. 

T és per aixb que fins i tot m’he permks de portar aquí, en 
aquesta tribuna, escoliades algunes de les seves intervencions, 
les paraules de ¡’Honorable, del Moit Honorable President de 
la Generalitat de Catalunya. Perb analitzant una mica el diag- 
nbstic, analitzant les grans línies d’actuació, veiem que el Con- 
seller d’Agricultura ha partit d’una anhlisi realista, ha partit 
d’unes grans línies d’actuació creient en I’home, en el pages 
de casa nostra, en les seves organitzacions, en les seves agrupa- 
cions; i és per aixb que veiem que en aquestes grans línies 
trobem el programa de foment i de suport a I’empresa familiar 
agrhria i al cooperativisme agrari a Catalunya. Hi trobem 
també el foment i la formació professional agriria i la incorpo- 
ració dels joves a I’agricultura : dotze escoles de formació pro- 
fessional ho justifiquen. Hi trobem també el foment del desen- 
volupament tecnologic, i la potenciació de la investigació 
agrhria, i ei conjunt de centres ho justifica, la millora del medi 
rural, dels factors bhsics de l’agricultura al món real. També la 
conservació i la defensa del medi natural, la política agrkria 
sectorial, els programes d’orientacib, foment, millora de les 
produccions en totes les seves línies : la forestal, la ramadera i 
l’agricola. El programa de desenvolupament del sector 
pesquer; la creació de les confraries de pescadors arreu de 
Catalunya; el Consell Assessor de Pesca; el Foment de I’A- 
groindústria; la promoció dels productes agroalimentaris. 

És per aixb que quan aquí s’ha dit que no teníem política 
agrhria crec que és totalment injustificat. Aixb ho demostra, i 
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ara, basant-me en el que en moltes intervencions s’ha criticat, 
llegiré algunes de les paraules del Molt Honorable President 
de la Generalitat en el seu debat d’investidura ei 22 d’abril del 
1980. Deia, aleshores, el Molt Honorable President : <<Volem 
una agricultura forta, en primer lloc, per una raó de justícia; en 
segon lloc, perquk ks imprescindible per al reequilibri del país. 
Ens proposem de potenciar un tipus d’empresa agriria familiar 
que ha de reunir uns tipus de mesures de caire fiscal i juridic 
de crkdit, potenciar el cooperativisme agrari. El Projecte de 
Llei de Cooperatives tindra especialment en compte el sector 
cooperativisme agrari. H Aquestes eren paraules del Molt 
Honorable President pronunciades el 22 d’abril en aquesta 
Carn bra. 

Pero, a mks, m’he portat també aqui, després de sentir 
aquestes critiques, el programa agrari que en part ja ens ha reci- 
tat --el que 5~ ell li ha interessat- el Diputat comunista senyor 
Maties Vives. Nosaltres dkiem i diu el nostre programa per a 
les eleccions al Parlament de Catalunya de I’any 1980 : <<Caka- 
lunya ha de posar atenció prioritiria en la solució dels seus 
problemes economics i socials, la competitivitat i el manteni- 
ment en la nostra agricultura per al millorament de les nostres 
bases i actuacions, en aquells aspectes cabdals de Ia recerca i 
les activitats d’innovacib i desenvolupament. Aixb significa 
una font de transformació de les explotacions agrícoles, 
pesqueres, forestals, tot I’hmbit que s’anomena agroindústria i 
marc-indústria. Es refereix també a harmonitzar i superar les 
diferencies entre la Catalunya urbana i la Catalunya rural, 
entre els nuclis industrials i els petits centres agraris, entre les 
hees costereres i les pirinenques, entre la Catalunya pobra i la 
Catalunya rica. H Aixb s’ha fet considerablement des d’una 
política global en el rn6n agrari. EI nostre programa deia : <<La 
política agriria s’orientara en aquest cas en aquests grans 
fronts : assolir les transferkncies de competencies de serveis 
que són bhsiques per a I’agricultura catalana. M 

Senyores i senyors Diputats, crec que, quant a transferim 
cies, no ens podem queixar, aquesta eina essencial per a poder 
fer politica. agrhria, d’acord amb el que ens diu I’article 12,4 de 
la Constitució, que ens dóna cornpetkncia exclusiva en 
agricultura. 

Tenim ja, en aquests moments. .. I quant a les que no tenim, 
convido, convido en especial el partit Socialista, que ara dispo- 
sa també del Govern de Madrid, que amb aquelles transferkn- 
cies que no hi estigui d’acord, ens ajudi i hi col-labori- ...., 
perir, en tenim els dubtes. 

Continuant amb el nostre programa, presentat a les elec- 
cions del 1980, deia : <( L‘elaboració del Farlamenl d’aquelles 
lleis més necessiries, I’adopció de les mesures que facilitin la 
integració futura de la nostra agricultura a la Comunitat Euro- 
pea; assumiri el traspas de les Cambres Agrhries, estabilitzar 
les modificacions que calguin per a evitar la seva desvinculacib 
actual de la Generalitat. El Govern de la Generalital mantindri 
el dihleg amb els estaments representatius del camp, tant sindi- 
cals com cooperatius i professionals. r) 

Parlem-ne, d’aixo, també. Cambres agraries. En podem 
parlar llarg i ample. La nostra posició ha estat coneguda de 
sempre. Se n’ha parlat molt, en aquesta Cambra, i avui també, 
i avui també en vull parlar jo, perque crec que, en aquests mo- 
ments, se’n pot parlar, se’n pot parlar, i no és pas per passar-10s 
la pilota a vostks; és perquk ara qui governa a Madrid no ks, 

1. 

precisament, el Govern que hi havia el 1980, quan hi va haver 
una resolució. Del setembre enca, governa el partit Socialista, 
i si tanta voluntat tenia a portar-nos els traspasos, avui dia ja 
els tindríem, i, a més a més, la seva posició, mantinguda al 
llarg de tres anys, amb aquesta voluntat, que ens diuen que no 
6s de posar pedres a la roda, sin6 que és de collaborar, fent es- 
menes a la totalitat, amb rebuig alternatiu, ara tambk s’hauria 
pogut donar amb una iniciativa parlamentaria, i aquesta inici- 
ativa parlamentaria, no la veiem, i la posposen fins al mes de 
maig. 

Si tanta urgbncia hi haguks -perque, a més a més, podem 
parlar que les eleccions conflictives de l’any 1979 van cloure el 
seu termini l’any passat, aviat en fara un any, i estan retardant- 
ho, aixo ... O és que realment fan por unes eleccions en el mbn 
agrari? Perque, és clar, si es presenten el mes de maig, tin- 
drem, encara que segons vostes no són demostratives del 
camp, per a un any més encara les Cambres agrhries actuals. 

Aquesta ks la realitat. Per tant, crec que la nostra posició, 
donant suport al Govern de la Generalitat, ha estat coneguda 
sempre, a Iravbs de dos textos alternatius, i els diré més : 
aquest segon text, espero que, després dels traspassos, després 
de la resolució que el Parlament espanyol donara a aquest 
terna, es pugui tirar endavant. 

Senyores i senyors Diputats, tinc encara la necessitat de con- 
tinuar amb el nostre programa electoral, perquk aqui s’ha in- 
tentat dir, al llarg de moltes intervencions, que ens n’haviem 
apartat, i amb aixb no hi estic pas d’acord, i el nostre Grup, 
t arn poc. 

Respecte al desenvolupament legislatiu -abans d’entrar en 
la qiiestió especifica-, deia ; <<De les lleis a presentar ai Parla- 
ment de Catalunya, convé indicar l’aspecte agrari d’algunes de 
les línies que promulguin, i el seu desenvolupament pot venir 
condicionat pel dret civil catala, que faci el Parlament d’acord 
amb la compethcia exclusiva que li atorga l’article 9.2 de 173- 
tatut. >) Seria el cas de les lleis corn la de contractes de conreu, 
l’estatut de l’empresa familiar pagesa, el conegut de la fase de 
I’agricultura catalana 6s I’explotacib de tipus familiar i la im- 
porthncia que Convergencia i Uni6 hi dha, com a pilar de la 
producció agriria catalana. 

Ara també podem parlar d’aquestes lleis, Perquk, jo, 
senyares i senyors Diputats, ‘sóc pages, també, i tinc arrels, per 
tots els quatre costats, rabassaires, de pagesos que volen, 
també, que es faci una llei de contractes de conreu, pero la rea- 
litat fa que, en aquests moments, per niés voluntat que hi 
posem, no aconselli haver-la pogut fer. Per tant, d’un cantó 
veiem que nu tenim encara la compilació del dret civil catalh. 
En segon lloc, no disposem encara d’aquestes dades, d’aquest 
conflictiu cens agrari del 82. També estem treballant -o esth 
treballant, concretament, el Departament- en l’elaboració 
d’un estudi sociologic que, amb participació dels diversos orga- 
nismes, ha de colkborar a donar llum a la realitat sociolbgica 
del món agrari. 1, tercer, I’assessorament jurídic se’ns va mani- 
festar negalivament per a la seva realització. 

Llei de I’empresa familiar agriria. Per algunes causes anteri- 
ors, a mé$ de no disposar, al nivell d’Estat, del Reglament de 
la Llei aprovada 1982, i jo també desitjo, i espero amb u rgh-  
cia, que aquesta llei es posi el seu reglament, Ja podria estar en 
marxa, i aquesta és una eina que, per a nosaltres, els pagesos, 
ens té una urgkncia. Per quk? Perqui: ens parla de crkdits, ens 
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parla de desgravacions fiscals, i aixb és important, i les desgra- 
vacions fiscals, nosaltres no les podem establir, senyores i 
senyors Diputats. 

Continuant amb el programa, deiem : <(El cooperativisme 
és el principal instrument de l’agricultura de grup, Propugnem, 
en aquest sentit, que es presenti al Parlament una llei de 
cooperatives inspirades en els principis de l’alianp cooperativa 
internacional.)) En aixb, senyors, crec que hem complert. A 
més a més, deiem que aquesta llei havia de tenir una forta in- 
cidkncia en el món agrari. EI pressupost de la Generalitat 
dedica diners per a les cooperatives agrhries; línies especials 
d’qjut i de subvencions segons sectors; emissions de deute 
públic per a les cooperatives i caixes rurals. Tot aixb crec que 
justifica Fa voluntat d’acció a favor de les Cooperatives. 

La politica agriria, deiem, es consolidari donant suport tec- 
nolbgic i precis als centres d’investigacib anomenats @ui, en 
aquesta Cambra, en aquests dies, de Monells, de Lleida, de 
Mas Bover, de Cabrils, el d’INCAVI, que estan donant respos- 
ta -i d’altres que me’n deixo- en la línia de la Investigació. 

L’especialitzacio en produccions com a casa nostra. Em pre- 
gunto quk més voldrien les diferents Comunitats que disposar 
en aquests moments d’aquest ajut tecnologic -que encara en 
aquests moments hem de potenciar, hem d’ampliar--, tan cri- 
ticat en aquesta sessió del Parlament. Quk més voldrien la 
resta de Comunitats Autonomes que poder disposar, com dis- 
posem en aquests moments, des de la Generalitat de Catalun- 
ya, d’una eina tan important com és aquesta! 

Dkiem també : diem d’assenyalar la creació d’una xarxa 
d’iinformació comptable agricola, sense perjudici, i sense que 
aixo signifiqui cap incompetencia amb la xarxa estatal d’infor- 
mació comptable. H S’ha fet també la nostra prbpia xarxa, des 
del Departament d’Agricultura. hs una eina bisica per a pla- 
nificar, per a realitzar les seves accions. Aquest és un com- 
promís que també hem assumit, 

EI pla d’wtuació en les zones cl’agricultura de muntanya i 
zones deprimides. S’ha aprovat també en aquesta Cambra, i ks 
una vella iilusio, no solament del Parlament de Catalunya, 
sinó fins i tot de Minoria Catalana, des del Pacte de la Mon- 
cloa, en el qual nosaltres ja parlivern de la necessitat d’una llei 
d’agricultura de muntanya al nivell d’Estat, i és per aixh que 
ara no se’ns pot reclamar encara, tot just quan fa tan sols una 
setmana que es va aprovar la Llei General de Muntanya, una 
llei d’agricultura de muntanya. Crec que est& en la linia de 
poder-hi treballar ara, i de poder-se fer. 

El nostre programa continuava dient : (< Donar prererkncia 
a les inversions que miílorin la productivitat, Ia competitivitat 
i la balanqa comercial de i’agricultura catalana.)) En aquest 
sentit, crec que també s’han organitzat bastantes coses; s’han 
fet, per exemple, i s’estan fent, el mercat de la flor, s’han orga- 
nitzat tot el protocol de M i ,  totes les fires de promoció del v i  i 
d’allres productes, Veiem que ara s’ha comenqat també la de 
fruita seca; esth en la línia del compromís que haviern assumit. 

EI pla de promoció i orientació i ordenacib de produccions 
agriiries. Aquest pla, dkiem que havia d’incloure un programa 
de millorament i de defensa de la qualitat; denominacions 
d’origen, programa d’adaptaci6 a la tecnologia i condicions de 
producció autbnorns; elaboració de criteris agraris i de mercats 
orientadors; un programa de producció i mercats, i de política 
al consumidor. En aquest sentit, senyores i senyors Diputats, 

es va presentar en aquesta Cambra, fa molt de temps, un docu- 
ment d’orientació de conreus com a eina per a poder orientar 
totes les produccions agriries a Catalunya. S%an organitzat les 
denominacions d’origen, i en aixb vull fer un incís, que ha 
estat primer a Catalunya que no pas a la resta de 1’Estat es- 
panyol on s’ha posat en marxa, i aixb ha partit de la iniciativa 
de la creació de I’Institut Catalh de la Vinya i el Vi, que ho ha 
organitzat puntuaIment, i ha reclamat a Madrid, d’una forma 
puntual, que es posés també en marxa el referent a les institu- 
cions, tot el que fa referhcia a I’INDQ al nivell d’Estat. 

El Departament estil treballant en la millora i la recerca de 
les races autonomes. S’han promogut fires i mercats arreu de 
Catalunya. Cal destacar, com ha dit I’t-lonorable Conseller, 
EXPO-AVIGA, participar en l’Alimen thria, I’INCAPORC, 
fires del vi, etcktera. 

ER Llei de Regulació de Vendes Especials, aprovada també 
recentment per aquesta Cambra, assegura tarnbh la promoció i 
la venda dels productes agraris arreu de tots els pobles i de lots 
els mercats del nostre pais. 

Desprks d’aquest petit resum, crec que queda més que justi- 
ficat que la línia del programa de Convergencia i Unió, que es 
va presentar a les eleccions del 1980, s’ha seguit amb tota pro- 
funditat. I tot i que, d’un cantó, no s’ha pogut esgotar la seva 
realització, ha estat per problemes que fan impossible legislar, 
fins ara, en aquests moments; altres impossibiliten realitzar 
per dificultats econbmiques, perb el que queda ben clar, i aqui 
afirmo que el nostre Grup parlamentari, i jo com a Diputat i 
pages que sbc, continuarem impulsant i donant suport, i no en 
desistirem, per a fer cara i donar aquesta confianGa que ens va 
dipositar -i que esperem que ens mantingui- el poble de 
Catalunya en les eleccions del 1980. 

Jo, al llarg d’aquests dos dies, senyores i senyors Diputats, a 
part del gran discurs -i profund- de I’Honorable Conselier 
d’Agricultura, he sentit, a més, algunes intervencions de la 
resta de Diputats, i haig de dir que no totes tenen el balanq 
que l i  donen finalment comunistes i socialistes. Per exemple, 
el senyar Corral ha comcnGat fent una crítica. Éis clar, ell de- 
fensa un programa que crec que no és el nostre. No ho sé, no 
hi podem coincidir. En canvi, per exemple, el senyor Ramon 
Franch ens ha dit que voliit una política. de canvi. Jo crec que la 
política que ha fet l’Executiu, al qual el nostre Grup dóna 
suport, és una política de canvi. I ens ha parlat de contribu- 
cions rústiques. A mi també em preocupa molt, aquest tema 
de les contribucions rústiques, perqu2: ens pot eixugar la 
butxaca a tots, per& senyor Diputat, crec que hi hem d’anar 
conjuntament; hem de portar-ho a un altre lloc, no és precisa- 
ment a aquesta Cambra on ho podrem portar. 

La intervenció del senyor Pere Rosellb. Ens ha parlat d’un 
conjunt de coses positives que estava fent el Govern de la 
Generalitat, i jo li ho agraeixo. 

Ens ha parlat també de les assegurances agraries que crec 
que 1’Executiu esta impulsant, perb crec que és necessari, 
també, que per a poder tocar fons en el tema de les assegur- 
ances agriries, des del Govern de 1’Estat -i així esperem que 
es faci- es doni més, en el pressupost general, es doni més 
per a aquest capitol, per a poder portar a terme unes assegur- 
ances agriries moit necessaries en el nostre país, que cobreixin 
gran part de les explotacions. Creiem que aixb no es fa. de bell 
nou, que no partim d’una realitat, que hi havia una inexistkn- 
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cia total de protecció per part del Govern, de les comunitats, 
quant a les assegurances agrhries. I ,  per tant, per a imposar el 
que representa una proteccib total, necesshria en assegurances 
agrhries, no veiem que es pugui fer d’avui endavant. Crec que 
s’esta treballant en aquesta linia, i nosaltres, també, com a 
Grup, impulsarem que cada vegada més es puguin acoliir mks 
produccions, es pugui representar més barat per al pages, i 
creiem que I’agricultura moderna té un sector important a 
cobrir, 

Haig de destacar una intervenció, la del senyor Ema .  Real- 
ment ha estat un discurs molt pedagogic, molt profund, molt 
illustratiu del realisme, de la modestia, d’una manera de fer 
una crítica, una critica apuntant solucions concretes. Crec que 
va per la línia de la coherencia. També ens ha parlat d’assegur- 
ances agrhries, d’iniciatives legislatives, perb ha analitzat 
també un conjunt de problemes en que després veiem que 
diferents Grups parlamentaris també han incidit. 

El senyor Victor Torres. EI senyor Víctor Torres ha fet, amb 
tota la realitat, una analisi critica, des d’una critica constructi- 
va, una critica d’aquelles coses que ell voldria que es 
poguessin fer, perque també les seves arrels, el seu problema 
de coneixer el món agrari, com molts de nosaltres, l’inquieta i 
el preocupa. Jo crec, senyor Víctor Torres, que realment s’esth 
treballant en la línia que vostk estava criticant, perb hi ha 
coses que voste sap molt bé que no s’han pogut portar a terme, 
tot i que IIQ s’abandonen, Aquesta 6s la realitat. També ens ha 
parlat d’una politica de creus. Una política de creus que 
nosaltres voldríem que també -de preus, perdó, senyor Dipu- 
tat- (rialles), que també vofdriem que canviés, perquB en 
d e p h  el sou. 

Senyores i senyors Diputats, no sé si el que dic fa riure o no, 
pero jo ho dic amb molta serietat i amb molta responsabilitat. 
Gracies. Si, perquk, entre d’altres coses, d’una politica de 
preus d e p h  el sou dels pageses, i aquest sou se’ls marca a 
l’hora, precisament, de posar uns preus agraris, i ,  precisament, 
avui mateix -aquí no, perque no es pot fer a Catalunya, que 
voldríem nosaltres sinó, o al menys jo, personal ment -, a 
Madrid, s’esth parlant de les negociacions de preus, i jo estic 
d’acord, senyor Víctor Torres, que és preocupant la cosa dels 
preus, perque no hi veiem, no hi acabem de veure la llum, 
pero 6s ai19 on s’ha de solucionar. Crec que nosaltres, I jo per- 
sonalment, també, corn a sindicalista, estic preocupat per 
aquest tema, perque es millori. Pero són precisament els sindi- 
calistes, els partits polítics a Madrid, és tarnbk el Departament 
d’Agricultura -que crec que ha demanat la seva participacib 
per a poder-hi incidir, tal com esth previst en I’Estatut. I és 
que, Fins ara, no hem rebut tampoc una resposta positiva en 
aquest aspecte. Esperem, doncs, que la política de preus canvii. 

I després, jo  haig de parlar d’unes altres intervencions que 
no m’hhan agradat tant, No m’han agradat tant perquk crec que 
han anat en una linia d’una crítica, d’uuna crítica que no sé si 
pot aportar massa en bé, en bé d’aqucst Parlament i en bé de 
I’agricultura en general. Jo, el que demanaria a aquests 
senyors és que reflexionessin, que moltes d’aquestes critiques 
que han fet estic plenament convenqut que s6n injustes, que 
són innecessiries, que poden posar una radicalització en el 
camp que no hi és, que aquí el que s’ha dit no és el sentir 
general dels pagesos. Jo sóc paghs i també conec la pagesia del 
nosire país, arreu de les seves produccions i de les seves 

comarques, i us dic sincerament i elevo a aquesta Cambra que 
el pensar general de tot aquest sector no és en la critica que 
vostks han fet i no és d’aquest descontentament. Que hi ha 
moltes necessitats? que hi ha moltes reivindicacions? 
D’acord. Tots en tenim, de reivindicacions, pero crec i estic 
plenament convenqut -i aixo m’ha estat demostrat i se 
m’esth demostrant cada dia en trepitjar el país, en trepitjar els 
terrossos de la terra- que hi ha una confiaqa i una il.lusiÓ 
posada en aquesta Cambra, en aquest Parlament i en aquest 
Executiu actual. I es per aixo que jo, encara que hagi sentit 
moltes crítiques, surto d’aquest Parlament esperangat i iMu- 
sionat, perque crec fermament que des d’aquí contribuirem 
tots al bé deis pagesos, els uns des del Govern, els altres des 
de la crítica de I’oposicib. 

Mol tes gracies, senyor President; senyores i senyors 
Diputats. 

El Sr. PRESIDENT : Amb la intervenció del senyor Farera 
ha acabat el debat i anem ara a suspendre la sessió per a 
reprendre-la exactament a dos quarts de nou d’aquest vespre, 
moment en el qual obrirem el termini de presentació de pro- 
jectes de resolució. De manera, doncs, que interrompem fins 
a dos quarts de nou dei vespre. 

Se suspen la sessió. 
( . a  sessió se susphn n mig quart de vuit del vespre i es r e p h  u 

dos quarts i mig de nou.) 
EI Sr, PRESIDENT : Es r e p r h  la sessió. D’acord amb l’arti- 

d e  120, declarem obert un termini de trenta minuts en el qual 
els Grups parlamentaris podran presentar propostes de reso- 
lució davant de la Mesa. Aquest termini comencari ara 
mateix, és a dir, a les vuit quaranta i acabar& a les nou i deu. 
Aleshores, voldria dir simplement als senyors Diputats que la 
Mesa es reunir& immediatament, a les nou i deu, per examinar 
les propostes de Resolucid, i determinar la seva congruhcia 
amb el debat. Un cop considerades congruents per la Mesa les 
propostes de resolució presentades, seran distribui’des entre 
eis representants, els Portaveus dels diversos Grups parlamen- 
taris o les persones que ells designin i ,  aieshores, fins dema al 
matí, a les deu, hi haur8 temps per& els Grups puguin pre- 
sen tar, eventual ment, propostes t ransacclonals, que significa- 
ran, evidentment, la retirada de les propostes tcansaccionades. 
A les deu del mati es reunirh la Mesa i examinar4 si aquestes 
propostes transaccionals signifiquen realment una transacció, 
si no s’ha introdu’it cap concepte nou, etcetera. Un cop exami- , 

nades per la Mesa, aleshores, la Mesa també establirk les qües- 
tions, els punts que puguin tenir comuns les diverses pro- 
postes en peu, i comenvaríem el debat. La sessió es reprendria 
a les deu quaranta-cinc del mati. Aquest termini de tres quarts 
és un termini mínim car esperem que no haurem de retardar- 
nos, perb l’experihncia demostra que 6s un termini minim 
perque la Mesa tingui temps de veure, realment, si les es- 
menes transaccionals compleixen les condicions i fins a quin 
punt hi ha duplicació, per tal de poder ordenar el debat 
adequadament, 

Em sembla que aixo queda clar, a partir d’aquest moment, 
doncs -ara són dos quarts i deu minuts de nou-, comenp el 
periode de mitja hora per a presentar les propostes de reso- 
Eució. Recordo també a les senyores i als senyors Diputats que 
els primers deu minuts es consideren neutres, 6s a dir que 
totes les propostes que es presentin durant aquests primers 
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deu minuts es consideraran presentades simulthiament, i 
l’ordre de presentació ser& establert per sorteig, i Ies que es 
presentin després, natualment, seran debatudes i votades per 
ordre de ia seva presentació. 

Em sembia que tota aixb queda prou clar; són, d’altra 

Se suspen la sessió. 
(.un dos quarts i ome minufs de nou del vespre,) 

banda, les normes seguides en altres debats, 
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mana de cada trimestre natural, sigui quina sigui la data de subscripcio dins aquest trimestre. 

La tramesa regular deEs exemplars de subscripció comenGarh en rebre’s l’irnport corresponent i la butlleta de 
subscripció degudament emplenada, 

El subscriptor que no renovi la subscripció abans del venciment sera donat de baixa; tan ban punt es rebra l’im- 
port de la renovacib es reprendra la tramesa del Diari, perb sense dret als exemplars no rebuts, 

L’Administraci6 del Diari pot modificar en qualsevol moment el preu de subscripció, el qual tindra efectes, per 
als subscriptors ja donats d’alta, a partir de la primera renovació de subscripció. 

BUTLLETA DE SUBSCRIPCIb 

carrer ................................................................................................................................. num. ........................................................................................................ 

telhfon ................................................... població ............................................................................................................................................................................. 

districte postal ........................................................................ 

0 DIARI DE SESSIONS DEL PARLAMENT DE CATALUNYA 

desitja subscriure’s a 

DIARI DE SESSIONS DEL PARLAMENT DE CATALUNYA i al 

BWTLLE‘Tí OFICIAL DEL PARLAMENT DE CATALUNYA 

(subscripció conjunta) 

d’acord amb les condicions impreses adjuntes, a partir del dia ........................... de .............................................................. de ............ 

fins ai 3 1 de desembre de 198 ............................ 

Amb aquesta finalitat, i timb data ......................................... de.., ......................................................................... de 198 ............... envia 

per ................................................................... núm. ........................................... la quantitat de ................................................................. pessetes 
(gir / iiilh iil portidori  

.............................................................. .................., .............. de .......................................................... de 198 ............ 
SignaIusa 

DIARI DE SESSIONS DEL PARLAMENT DE CATALUNYA, Palau del Parlament, 
Parc de la Ciutadella, Barcelona-3 

. .  __ 

DIARl DE SESSIONS DEL PARLAMENT DE CATALUNYA. Edició i subscripcions: Servei de Publicacions del Parlament de Catalunya, 
Palau del Parltiment, Parc de la Ciutadella, Barcelona-3. Telkfbn 300 64 13. Subscripció anual: 3.000 pessetes. Subscripció anual conjunta amb el 
AutlleiI CJciul dei Parlament de Catalunya: 5 .XO0 pessetes, Número solt: 70 pessetes. 
Imprks per Multitext, Diputació, 113-1 15, Barcelona-15. Uip. Leg. 0-27.466-80. 


